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Γράμμα σύνταξης 

Έρχεται η «τέλεια» καταιγίδα για τα   
νοικοκυριά

Με το «αριστερό» ετοιμάζεται να κάνει πο-
δαρικό το 2023 για τα ελληνικά νοικοκυριά 
τα οποία βλέπουν τις συνθήκες της καθη-
μερινής τους διαβίωσης να καταγράφουν 
δραματική επιδείνωση. 

Οι συνεχείς αυξήσεις των επιτοκίων από 
την ΕΚΤ εκτοξεύουν τις δόσεις των στε-
γαστικών δανείων, οι τιμές της ενέργειας, 
παρά τις συνεχιζόμενες επιδοτήσεις, πα-
ραμένουν σε υψηλά ακόμη επίπεδα ενώ 
και οι τιμές των τροφικών συνεχίζουν την 
αυξητική τους πορεία. Πρόκειται αν μη τι 
άλλο για ένα εκρηκτικό «κοκτέιλ» που σύμ-

φωνα με εκτιμήσεις αναλυτών και παραγόντων της αγοράς μπορεί να αυξήσει 
τις μηνιαίες δαπάνες ενός μέσου νοικοκυριού ακόμη και κατά 300 ευρώ τον 
μήνα σε σχέση με τα προ πληθωριστικής κρίσης επίπεδα. 

Πρακτικά η εξέλιξη αυτή για ένα νοικοκυριό με οικογενειακό εισόδημα 2.000 
ευρώ τον μήνα, μεταφράζεται σε απώλεια ετήσιου εισοδήματος της τάξεως 
του 13%-14% και ουσιαστικά στέρηση ενάμιση μηνιάτικου. Το πρόβλημα κα-
θίσταται ακόμη μεγαλύτερο για τα φτωχότερα νοικοκυριά, γεγονός που έχει 
ήδη θορυβήσει το οικονομικό επιτελείο της Κυβέρνησης και ήδη οι όποιες συ-
ζητήσεις για τα επόμενα μέτρα στήριξης – τόσο στο πεδίο των τροφίμων όσο 
και στο μέτωπο του κόστους δανεισμού – επικεντρώνονται στα πιο ευάλωτα, 
οικονομικά, νοικοκυριά. Ιδιαίτερο προβληματισμό προκαλεί το γεγονός ότι 
παρά την τάση αποκλιμάκωσης του πληθωρισμού τόσο τον Οκτώβριο όσο και 
τον Νοέμβριο δεν συνέβη το ίδιο και στις τιμές. Ουσιαστικά, στις ήδη ακριβές 
τιμές ρεύματος, καυσίμων και ενέργειας έρχονται να προστεθούν το ολοένα 
αυξανόμενο κόστος των τροφίμων, καθώς τον Νοέμβριο καταγράφηκε στην 
Ελλάδα η μεγαλύτερη μεταβολή στα τρόφιμα από το ξέσπασμα της κρίσης και 
φυσικά οι επιβαρύνσεις των δανειοληπτών από τις διαδοχικές ανόδους των 
επιτοκίων, οι οποίες μάλιστα λειτουργούν σωρευτικά. Αυξήσεις οι οποίες μά-
λιστα, σύμφωνα με όλες τις ενδείξεις, θα συνεχιστούν με το επόμενο βήμα να 
γίνεται από την ΕΚΤ τόσο στην επόμενη συνεδρίαση της 15ης Δεκεμβρίου όσο 
και στις επόμενες που θα ακολουθήσουν στις αρχές του 2023. 

Το εξοδολόγιο 
Τι σημαίνουν όμως όλα τα παραπάνω στην πράξη για ένα τυπικό νοικοκυριό. 
Σύμφωνα με την έρευνα οικογενειακών προϋπολογισμών της ΕΛΣΤΑΤ ένα τυ-
πικό νοικοκυριό εξυπηρετεί στεγαστικό δάνειο 80.000 ευρώ, καταναλώνει 400 
κιλοβατώρες ηλεκτρικού ρεύματος σε μηνιαία βάση, ενώ το κόστος των ειδών 
διατροφής ήταν πριν από την κρίση περίπου 295 ευρώ τον μήνα. Θέρμανση 
γίνεται με φυσικό αέριο με μέση μηνιαία κατανάλωση 700 KWh, ενώ υπάρχει 
και ένα αυτοκίνητο που καταναλώνει 80 λίτρα τον μήνα για να καλυφθούν οι 
μετακινήσεις.

Αυτό το «εξοδολόγιο» μπορούσε να το καλύψει το νοικοκυριό πριν ξεσπάσει η 
κρίση με περίπου 1.000 ευρώ τον μήνα (1.023 ευρώ βγάζουν οι ακριβείς υπο-
λογισμοί). Από το νέο έτος, θα απαιτούνται περίπου 1.296 ευρώ καθώς: 

1. Η δόση του δανείου υπολογιζόταν μέχρι και το καλοκαίρι του 2022 με επιτό-
κιο 1,5%. Από το νέο έτος, είναι πολύ πιθανό ότι θα υπολογίζεται με επιτόκιο 
4,5%. Για το δάνειο των 80.000 ευρώ που εξυπηρετεί αυτό το νοικοκυριό, η 
δόση θα αυξηθεί από τα 500 στα 617 ευρώ. 

2. Στα τρόφιμα, οι ανατιμήσεις συνεχίζονται. Επειδή ο κλαδικός πληθωρισμός 
των ειδών διατροφής «τρέχει» με περίπου 13%-14%, τα 295 ευρώ που απαιτού-
νταν πριν από την κρίση, έχουν ήδη γίνει ήδη 336 ευρώ. 

3. Στο ηλεκτρικό ρεύμα, η κιλοβατώρα, παρά την επιδότηση, κοστίζει σήμερα 
16 λεπτά ή περίπου 25 λεπτά εάν συμπεριληφθούν και όλες οι χρεώσεις και ο 
ΦΠΑ. Πριν από την κρίση, μια κιλοβατώρα κόστιζε περίπου 15-16 λεπτά (ή 11 
λεπτά χωρίς τους φόρους και τις λοιπές χρεώσεις).

4. Αν ενσωματωθεί στον λογαριασμό το κόστος του φυσικού αερίου (η τιμή 
παραμένει περίπου τριπλάσια σε σχέση με τα προ κρίσης επίπεδα) αλλά και η 
αύξηση στις τιμές των καυσίμων, καταλήγουμε στην επιβάρυνση των περίπου 
270-300 ευρώ ανά μήνα.

Είναι πλέον ξεκάθαρο ότι τέτοια επιβάρυνση δεν αντιμετωπίζεται μόνο με 
μέτρα στήριξης. Είναι κρίσιμη ανάγκη τόσο η παρούσα κυβέρνηση όσο και η 
επόμενη να προχωρήσει σε ουσιαστικές παρεμβάσεις που θα ανακουφίσουν 
τα νοικοκυριά και την καθημερινότητά τους. 
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 ● Ανασκόπηση 2022- 
Προσδοκίες 2023
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Η έλευση του 2023, βρίσκει τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις 
να ατενίζουν το άμεσο μέλλον τους με ανασφάλεια και με-
γάλη ανησυχία, ακόμη και για την επιβίωσή τους. Από το 
2008 η ελληνική οικονομία συνολικά και οι μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις ειδικότερα, συνεχώς δοκιμάζονται. Από τη δε-
καετή οικονομική κρίση που είχε ως συνέπεια την απώλεια 
27 ποσοστιαίων μονάδων του ΑΕΠ, στα capital controls, την 
πανδημία και το lockdown και τώρα στην εισβολή της Ρω-
σίας στην Ουκρανία και την ενεργειακή κρίση. Οι συνεχείς 
ανατιμήσεις στην ενέργεια ήρθαν να προστεθούν στο ήδη 
επιβαρυμένο κλίμα με αποτέλεσμα το 2023 πολλοί μικρο-
μεσαίοι να βρεθούν αντιμέτωποι με νέο κύμα λουκέτων, 
εξέλιξη που θα οδηγήσει στην εκτόξευση του αριθμού των 
ανέργων και στη μείωση των δημοσίων εσόδων. 

Οι εκτιμήσεις των ειδικών, προβλέπουν δύσκολο χειμώνα 
και επιβαρυμένη άνοιξη με αυξημένες τιμές στην ενέργεια, 
σταθερά υψηλό πληθωρισμό και μεγάλες επιβαρύνσεις 
από την άνοδο των επιτοκίων. Ήδη, οι μισές επιχειρήσεις 
έχουν ανεξόφλητους λογαριασμούς. Οι μικρομεσαίες πα-
ραγωγικές επιχειρήσεις, δεν μπορούν να απορροφήσουν 
την αύξηση του ενεργειακού κόστους, με αποτέλεσμα, είτε 
να το μετακυλίουν στους καταναλωτές, είτε να οδηγούνται 
σε μειωμένο κύκλο εργασιών τους. Τα θετικά μεν, αλλά πρό-
σκαιρα πυροσβεστικά μέτρα, δεν αρκούν για την επιβίωση 
και πολύ περισσότερο για την ανάπτυξη των επιχειρήσεων.

Εφόσον δεν ληφθούν – έστω και τώρα - αποφάσεις για πιο 
γενναίες παρεμβάσεις ώστε να αποκτήσουν προοπτικές 
βιωσιμότητας χιλιάδες μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, οι 
επόμενοι έξι μήνες θα είναι εξαιρετικά δύσκολοι.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, πρότεινε εγκαί-
ρως, και κατέθεσε στην κυβέρνηση και στους εκπροσώπους 
των πολιτικών κομμάτων, ένα ολοκληρωμένο πλαίσιο ρυθ-
μίσεων και μέτρων, τόσο για το δομικό εκσυγχρονισμό του 
ενεργειακού κλάδου, όσο και για την άμεση προστασία της 
μικρομεσαίας βιοτεχνικής επιχείρησης. Ως προς την αντι-
μετώπιση των άμεσων και πιεστικών προβλημάτων της οι-
κονομίας όπως έχουν προκύψει το τελευταίο έτος λόγω της 
ενεργειακής και όχι μόνο κρίσης, το Β.Ε.Α. προτείνει: 

Τη λήψη άμεσων μέτρων για την ενίσχυση της Μικρομε-
σαίας Επιχειρηματικότητας με ευέλικτα χρηματοδοτικά 
εργαλεία, κίνητρα και παρεμβάσεις που ευνοούν την επι-
χειρηματική μεγέθυνση, την καλλιέργεια δεξιοτήτων, την 
εξωστρέφεια, την πρόσβαση στην καινοτομία. Την επιβολή 
πλαφόν στις τιμές του φυσικού αερίου και την αποσύνδε-
ση των τιμών του φυσικού αερίου από αυτές του ρεύματος. 
Την προσαρμογή του ελληνικού Χρηματιστηρίου Ενέργειας 
στα ευρωπαϊκά πρότυπα, όπου οι εισηγμένες επιχειρήσεις 
συμμετέχουν σε ένα μικρό ποσοστό, κάτω του 29%, στην 
ενεργειακή αγορά. Απαραίτητη κρίνεται, η κατάργηση του 
τέλους επιτηδεύματος, ή η σταδιακή μείωσή του, εντός δι-

ετίας έως την οριστική κατάργησή του, με την παγιοποίηση 
της ανοδικής πορείας βασικών μεγεθών της ελληνικής οι-
κονομίας, αλλά και η καθιέρωση δύο βασικών συντελεστών 
ΦΠΑ 11% και 22%, με διατήρηση του υπερμειωμένου συντε-
λεστή στο 6%. 

Ακόμη το Β.Ε.Α προτείνει την υιοθέτηση μέτρων για το 2023 
όπως: Μείωση του συντελεστή φορολογίας των επιχειρήσε-
ων στο 20%. Επαναφορά των 120 δόσεων. Μείωση της προ-
καταβολής φόρου για τις επιχειρήσεις στο 50%, για να δο-
θεί η δυνατότητα σε κάθε επιχειρηματία, να προκαταβάλει 
το φόρο που του αναλογεί, σύμφωνα με δική του πρόχειρη 
εκκαθάριση μέσα στη φορολογική χρήση που πραγματο-
ποιεί τα κέρδη και για τα ποσά αυτά, να απαλλάσσεται της 
προκαταβολής φόρου για να υπάρχει ισονομία συγκριτικά 
με άλλες κατηγορίες φορολογούμενων. Επανυπολογισμός 
του αφορολόγητου ορίου. Για τους επιχειρηματίες το όριο 
φορολογίας του 9% των 10.000 ευρώ, να γίνει τουλάχιστον 
11.000 ευρώ με ανάλογη προσαρμογή όλων των ανώτερων 
ορίων αλλαγής της φορολογικής κλίμακας. Ελαστικοποί-
ηση του αυστηροποιημένου πλαισίου ρύθμισης ληξιπρό-
θεσμων οφειλών, καθώς πλέον η ακόμη και για μία ημέρα 
καθυστέρηση της διευθέτησης οποιασδήποτε οφειλής 
(καταβολή δόσης), συνεπάγεται απώλεια της ρύθμισης και 
παράλληλα αύξηση του αριθμού των δόσεων πάγιων ρυθ-
μίσεων ληξιπρόθεσμων οφειλών σε εφορία και ΕΦΚΑ. Πα-
ροχή βιώσιμων ρυθμίσεων των προβληματικών δανείων, 
ώστε να επιστρέψουν στις τράπεζες και να αποκτήσουν και 
πάλι πρόσβαση στη χρηματοδότηση τα νοικοκυριά και κυ-
ρίως οι επιχειρήσεις καθώς είναι πιθανή η δημιουργία νέων 
κόκκινων δανείων. Καθορισμό πλαφόν ποσοστού αύξησης 
ενοικίων στην επαγγελματική στέγη. Παρατηρείται και 
αύξηση ενοικίων από τους ιδιοκτήτες επαγγελματικών χώ-
ρων, κατά το δοκούν, σε δυσθεώρητα ύψη. Επιδότηση των 
επιχειρήσεων προκειμένου να κάνουν στροφή στις ανανε-
ώσιμες πηγές ενέργειας κα την χάραξη νέας πολιτικής για 
τα απορρίμματα με ανακύκλωση στην πηγή. Η συνέχιση της 
διαχείρισης της κατάστασης στη βάση του εφήμερου πολι-
τικού κόστους - οφέλους, με αναβολή ανάληψης αναγκαίων 
πρωτοβουλιών, απλά υπονομεύει το μέλλον της χώρας.
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του Επιμελητηρίου

 ■ Αλλαγή σκυτάλης 
στη διοικούσα 
παράταξη του Β.Ε.Α. 
– Επικεφαλής ο Α΄ 
Αντιπρόεδρος κ. 
Κώστας Δαμίγος

Με σεβασμό στις δημοκρατικές διαδικασίες και 
απόλυτη διαφάνεια, όπως αρμόζει στη διαχρο-
νική πορεία και λειτουργία της Διοίκησης του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, έγινε χθες, 
η παράδοση της σκυτάλης του επικεφαλής της 
«ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ–ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ», πα-
ράταξης της πλειοψηφίας στο Διοικητικό Συμ-
βούλιο του Επιμελητηρίου, από το 2017.

Ο μέχρι τώρα επικεφαλής και πρόεδρος του 
Β.Ε.Α, Παύλος Ραβάνης, όπως επανειλημμένα 
έχει εκφράσει δημοσίως, διανύει το τελευταίο 
έτος της θητείας του, μέχρι τις επόμενες επι-
μελητηριακές εκλογές. Πρόθεσή του, όπως είπε 
στην χθεσινή συνεδρίαση, πριν την εκλογική 
διαδικασία, είναι να διασφαλίσει την ομαλή και 
αδιάλειπτη πορεία και ενότητα της παράταξης, 
συνεχίζοντας το έργο της στήριξης όλων των βι-
οτεχνών, τόσο ως πρόεδρος του Επιμελητηρίου, 
όσο και ως επικεφαλής μέχρι σήμερα, της «ΒΙ-

ΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ», που 
διοικεί το Επιμελητήριο, με την συντριπτική 
πλειοψηφία του 95%.

Τα μέλη της παράταξης και εκλεγμένοι Σύμβου-
λοι του Β.Ε.Α., εξέλεξαν στην χθεσινή συνεδρία-
ση με απόλυτη πλειοψηφία, τον Κώστα Δαμίγο, 
Ά  Αντιπρόεδρο του Επιμελητηρίου, να ηγηθεί 
της παράταξης και να την οδηγήσει έως τις επό-
μενες επιμελητηριακές εκλογές. 

Ο πρόεδρος Παύλος Ραβάνης, δήλωσε: «Συγ-
χαίρω το νέο επικεφαλής της παράταξής μας, 
Κώστα Δαμίγο, εκφράζοντας την πλήρη εμπι-
στοσύνη μου στο πρόσωπό του και θεωρώ την 
εκλογή του, ως μία άξια και ασφαλή επιλογή για 
την βιοτεχνική, επιμελητηριακή οικογένεια. Ως 
επί πολλά χρόνια – ήδη 30 – μέσα στον ζωντανό 
οργανισμό του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου και 
τα 16 από αυτά, ως πρόεδρος, θα στηρίξω τον 
Αντιπρόεδρο και πλέον επικεφαλής της «ΒΙΟΤΕ-
ΧΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΣΥΣΠΕΙΡΩΣΗΣ» σε κάθε 
βήμα του, όποτε και όπου μου ζητηθεί. Η πείρα 
σε συνδυασμό με την αισιοδοξία και την όρεξη 
για δουλειά, μόνο καλό αποτέλεσμα μπορεί να 
φέρουν». 

Ο Αντιπρόεδρος Κώστας Δαμίγος και νέος επικε-
φαλής της «ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ – ΣΥΣΠΕΙ-
ΡΩΣΗΣ», δήλωσε μετά την εκλογή του: «Ευχαρι-
στώ από καρδιάς, τον πρόεδρο και όλους τους 
συναδέλφους μου, που με την επιλογή τους στο 
πρόσωπό μου, μου δίνουν την ευκαιρία να εργα-
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στώ για την βιοτεχνική κοινότητα, σύμφωνα με 
τις αρχές και το ήθος της παράταξής μας. Τιμώ 
τον καθένα και κάθε μία ξεχωριστά για την συμ-
βολή τους στο έργο μας, ως Διοίκηση του Επιμε-
λητηρίου. Δεσμεύομαι, ότι πρωταρχικός στόχος, 
θα είναι η ενδυνάμωση της παράταξής μας και η 
επιτυχία στην διεκδίκηση της ψήφου εμπιστοσύ-
νης των συναδέλφων βιοτεχνών. Με την πραγ-
ματικά πολύτιμη συσσωρευμένη εμπειρία και με 
συνεργασία και σύμπνοια, θα συνεχίσουμε να δί-
νουμε φωνή στο συνάδελφο βιοτέχνη και να του 
εξασφαλίζουμε την θέση που του αναλογεί, στην 
κοινωνία και στον επιχειρηματικό κόσμο». 

 ■ Θηλιά για τους 
μικρομεσαίους 
η αύξηση των 
ασφαλιστικών 
εισφορών

Η κυβέρνηση αγνόησε για άλλη μια φορά τους 
μικρομεσαίους επιχειρηματίες και προχώρησε, 
παρά την εκφρασμένη αντίρρησή μας, σε αύξη-
ση των ασφαλιστικών εισφορών κατά 9,6% από 
την 1η Ιανουαρίου 2023, σύμφωνα με το ύψος 
του πληθωρισμού την προηγούμενη χρονιά.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, είχε εγκαί-
ρως κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου, επιση-
μαίνοντας ότι η πλειοψηφία των επιχειρημα-
τιών, είναι αδύνατο να ανταπεξέλθουν στην νέα 

οικονομική επιβάρυνση, που κυμαίνεται από 
244 έως 655 ευρώ το χρόνο, μόνο για την κύρια 
ασφάλιση, ανάλογα με την κατηγορία που έχει 
επιλέξει ο εκάστοτε μη μισθωτός. 

Την ίδια στιγμή, παραμένει η καταβολή μηνιαί-
ας εισφοράς 10 ευρώ υπέρ του ταμείου ανεργίας 
ελευθέρων επαγγελματιών και αυτοαπασχολού-
μενων, με αποτέλεσμα οι έξι ασφαλιστικές κατη-
γορίες, ειδικά για κύρια ασφάλιση και υγεία, να 
διαμορφώνονται από 240,25 ευρώ έως και 630,6 
ευρώ τον μήνα.

Η επιβάρυνση μεγαλώνει, εφόσον οι επαγγελ-
ματίες ασφαλίζονται και για επικούρηση ή και 
εφάπαξ. Για παράδειγμα, οι εισφορές της 1ης 
από τις συνολικά τρεις ασφαλιστικές κατηγο-
ρίες για επικούρηση, διαμορφώνονται σε 42,76 
ευρώ τον μήνα, ενώ η αντίστοιχη κατηγορία για 
εφάπαξ, σε 28,51 ευρώ.

Είμαστε βέβαιοι ότι θα δημιουργηθεί μια νέα 
γενιά ληξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών, 
καθώς ήδη οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες αδυ-
νατούν να αποπληρώσουν τις υπέρογκους λο-
γαριασμούς ενέργειας για την λειτουργία των 
επιχειρήσεών τους και θα βρεθούν αντιμέτωποι 
με αναγκαστικά μέτρα είσπραξης και κατασχέ-
σεις, από το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών 
Οφειλών.

Στο πλαίσιο αυτό, ζητείται η εκ νέου ενεργοποί-
ηση των 120 δόσεων, ή κάποιας άλλης μορφής 
ρύθμιση ληξιπρόθεσμων οφειλών, για τη μη 
δημιουργία νέων. Χιλιάδες μικρομεσαίοι, χρω-
στούν ήδη και δεν μπορούν να αποπληρώσουν 
τις ασφαλιστικές τους εισφορές, με αποτέλεσμα 
να μην μπορούν να πάρουν την σύνταξή τους», 
επισημαίνει ο Πρόεδρος του Β.Ε.Α Παύλος Ρα-
βάνης.

Το Β.Ε.Α παρουσιάζει χαρακτηριστικά παραδείγ-
ματα των νέων εισφορών που καλούνται να κα-
ταβάλουν οι μη μισθωτοί:

•	 Ελεύθερος επαγγελματίας που βρίσκεται 
στην πρώτη ασφαλιστική κατηγορία και έχει 
επικούρηση και εφάπαξ, σήμερα πλήρωνε 
285 ευρώ για εισφορές, από την 1η Ιανουα-
ρίου θα πληρώνει 311,63 ευρώ. Μηνιαία αύ-
ξηση 26,63 ευρώ, ετήσια 319,56 ευρώ.

•	 Ελεύθερος επαγγελματίας που βρίσκεται 
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στην τρίτη ασφαλιστική κατηγορία και έχει 
επικούρηση και εφάπαξ, σήμερα πλήρωνε 
405 ευρώ για εισφορές, από την 1η Ιανουα-
ρίου θα πληρώνει 443,1 ευρώ. Μηνιαία αύ-
ξηση 38,1 ευρώ, ετήσια 457,2 ευρώ.

•	 Ελεύθερος επαγγελματίας που βρίσκεται 
στην έκτη ασφαλιστική κατηγορία και έχει 
επικούρηση και εφάπαξ, σήμερα πλήρωνε 
669 ευρώ για εισφορές, από την 1η Ιανουα-
ρίου θα πληρώνει 732,57 ευρώ. Μηνιαία αύ-
ξηση 63,57 ευρώ, ετήσια 762,84 ευρώ.

 ■ Φρένο στην αύξηση 
ασφαλιστικών 
εισφορών - Κατάθεση 
τροπολογίας, ζητούν 
οι μικρομεσαίοι

Συμμετοχή του Β.Ε.Α. στη συνάντηση παραγωγι-
κών φορέων με τον Πρόεδρο του «ΠΑΣΟΚ – Κινή-
ματος Αλλαγής», Ν. Ανδρουλάκη στη Βουλή

Σε ευρεία σύσκεψη επιστημονικών και παραγω-
γικών Φορέων, υπό τον Πρόεδρο του «ΠΑΣΟΚ 
– Κινήματος Αλλαγής» Ν. Ανδρουλάκη, σήμερα 
στη Βουλή, με θέμα τις αυξήσεις των ασφαλιστι-
κών εισφορών των ελεύθερων επαγγελματιών, 
αυτοαπασχολούμενων και αγροτών, συμμετείχε 
η Διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθή-
νας, εκπροσωπούμενη από τον Πρόεδρο, Παύλο 
Ραβάνη, τον Ά  Αντιπρόεδρο Κώστα Δαμίγο και 
τον Γεν. Γραμματέα Γιάννη Μάνο.

Κοινή θέση των εκπροσώπων των συμμετεχό-
ντων Φορέων, όπως προέκυψε από την σύσκε-
ψη, είναι η άμεση αναστολή της αύξησης ύψους 
9,6% με βάση το ποσοστό πληθωρισμού του 
2022.

Οι εκπρόσωποι των μικρομεσαίων, ζητούν την 
κατάθεση τροπολογίας, όπου οι ασφαλιστικές 
εισφορές, δεν θα αυξάνονται πέραν του 3%, από 
1η-1-2023, καθώς δεν μπορούν να ανταποκρι-
θούν, στις λειτουργικές τους υποχρεώσεις.

Θέση και πρόταση της Διοίκησης του Β.Ε.Α, που 
άλλωστε είχε κατατεθεί δημοσίως, από το Νο-
έμβριο του 2022, είναι να μην ενεργοποιηθεί 
ο υπάρχων νόμος που προβλέπει την αύξηση, 
από την 1η Ιανουαρίου 2023, με βάση το δείκτη 
τιμών καταναλωτή. Σε περίπτωση μεταβολής, 
προφανώς η αύξηση θα συμπαρασύρει και τις 
εισφορές επικούρησης και εφάπαξ, για περίπου 
τον έναν στους επτά μη μισθωτούς, που έχουν 
αντίστοιχες καλύψεις. Σήμερα, ο ασφαλισμένος 
στην 1η κατηγορία, καταβάλλει 210€ και 39€ 
επικουρικής, ενώ με αύξηση 9%, θα πρέπει να 
καταβάλει 228,90€ συν 42,51€.

Ο πρόεδρος Π. Ραβάνης, μετά την σύσκεψη, δή-
λωσε: «τονίζουμε για ακόμη μία φορά, ότι η κα-
τάσταση στην αγορά, με τα αυξημένα λειτουρ-
γικά κόστη και την απομείωση του εισοδήματος 
των μικρομεσαίων, ήδη επί τρία συνεχή έτη κρί-
σης, καθιστούν την αύξηση των εισφορών, πρα-
κτικά ανεφάρμοστη. Αυτό που χρειάζονται οι 
επαγγελματίες κι όλες οι μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις, είναι η μείωση και όχι η αύξηση ασφα-
λιστικών εισφορών, σε συνδυασμό βεβαίως, 
με μία σειρά από μέτρα ουσιαστικής στήριξης 
μέσα στο ανασφαλές περιβάλλον, και την ενερ-
γειακή ακρίβεια». 
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 ■ Σε εκτόξευση 
του διοικητικού 
κόστους οδηγεί η 
ψηφιακή κάρτα 
εργασίας - Αδυναμία 
εφαρμογής από τους 
μικρομεσαίους

Τον προβληματισμό τους για την εφαρμογή της 
ψηφιακής κάρτας εργασίας στις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις και σε κλάδους που η πλειοψη-
φία των εργαζομένων απασχολούνται εκτός της 
εγκατάστασης (όπως π.χ. ηλεκτρολόγοι), διατύ-
πωσαν για άλλη μια φορά βιοτέχνες – μέλη του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, κατά την 
διάρκεια ενημερωτικής εκδήλωσης που πραγ-
ματοποιήθηκε με την συμβολή της Ένωσης Φο-
ροτεχνικών Ελευθέρων Επαγγελματιών Αττικής 
(Ε.Φ.Ε.Ε.Α.). 

Συγκεκριμένα, κατά την διάρκεια του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Β.Ε.Α., πραγματοποιήθηκε 
μεγάλη, ανοικτή ενημερωτική εκδήλωση, με τη 
συμμετοχή δεκάδων επιχειρηματιών – μελών 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, σε συ-
νεργασία με εκπροσώπους λογιστών- μελών της 
Ένωσης Φοροτεχνικών Ελευθέρων Επαγγελμα-
τιών Αττικής (Ε.Φ.Ε.Ε.Α.). 

Τα θέματα που συζητήθηκαν κατά την διάρκεια 
της εκδήλωσης, αφορούν τις τελευταίες εξελί-
ξεις και αλλαγές στο myDATA, μετά και την έκ-
δοση της απόφασης Α.1188/2022, την εφαρμογή 
της Ψηφιακής Κάρτας Εργασίας, αλλά και τις 
νέες υποχρεώσεις των εργοδοτών σχετικά με 
την διαδικασία Διασύνδεσης ΦΗΜ με τα EFT/
POS τερματικά στις επιχειρήσεις και την αυστη-
ροποίηση του πλαισίου της καταχώρισης στοι-
χείων στο «ΕΡΓΑΝΗ».

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο με την Ένωση Φο-
ροτεχνικών Ελευθέρων Επαγγελματιών Αττικής 
(Ε.Φ.Ε.Ε.Α.), στο πλαίσιο των κοινών δράσεών 
τους, βάσει του Πρωτοκόλλου συνεργασίας που 
έχουν συνάψει, παρουσίασαν, με την βοήθεια 

επιστημονικών συνεργατών, όλο το πλέγμα των 
υποχρεωτικών ενεργειών μιας επιχείρησης, 
σύμφωνα με το νέο θεσμικό πλαίσιο. 

Σοβαροί προβληματισμοί, διατυπώθηκαν από 
τους βιοτέχνες, σε σχέση με την δυσκολία τή-
ρησης των νέων ρυθμίσεων ιδιαιτέρως για την 
ψηφιακή κάρτα και την πίεση των εργοδοτών, σε 
σχέση κυρίως, με το αντικείμενο δραστηριότη-
τας, τη μορφή εργασίας του προσωπικού τους 
και τα διοικητικά κόστη που απαιτούνται, τα 

οποία σε συνδυασμό με τις λοιπές επιβαρύνσεις 
της φορολογίας και του ΦΠΑ, είναι κατά μέσο 
όρο, από τα υψηλότερα ανάμεσα στις χώρες της 
Ε.Ε. 

Από πλευράς Διοίκησης Β.Ε.Α., ο πρόεδρος Π. 
Ραβάνης και ο Ά  Αντιπρόεδρος Κ. Δαμίγος, ζή-
τησαν από τον πρόεδρο της ΕΦΕΕΑ κο Κούβαρη 
και τους συνεργάτες φοροτεχνικούς, τη συν-
δρομή τους, στην συμβουλευτική καθοδήγηση 
των επιχειρηματιών του Επιμελητηρίου, μετά 
την συγκέντρωση ερωτημάτων και παροχή δι-
ευκρινίσεων.

Οι απορίες, οι προβληματισμοί και τα σχό-
λια των συμμετεχόντων, θα αξιοποιηθούν από 
τις υπηρεσίες του Επιμελητηρίου, ώστε να γί-
νουν παρεμβάσεις και προτάσεις, στο αρμόδιο 
Υπουργείο, όπου θεωρείται αναγκαίο. 

Χρήσιμο ενημερωτικό υλικό, από τις χθεσινές 
παρουσιάσεις, θα βρείτε ΕΔΩ: 

ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ 1 – My data 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

 ■ Επαναφορά 
ρυθμίσεων οφειλών 
– Υλοποίηση πάγιου 
αιτήματος του 
Β.Ε.Α - Ελλιπείς οι 
παρεμβάσεις στον 
εξωδικαστικό

Η κυβέρνηση προχώρησε, με καθυστέρηση, 
στην αναβίωση όλων των ρυθμίσεων οφειλών, 
δίνοντας δεύτερη ευκαιρία σε όσους οφειλέτες 
δεν ήταν συνεπείς, λόγω της υγειονομικής και 
στη συνέχεια, της ενεργειακής κρίσης.

Πρόκειται αναμφίβολα για μια θετική παρέμβα-
ση, που δίνει μια πρώτη «ανάσα» στην αγορά, 
καθώς ήδη είχαν ξεκινήσει να συσσωρεύονται 
νέες οφειλές, που καθιστούσαν το μέλλον των 
επιχειρήσεων εξαιρετικά επισφαλές. Ήδη, χι-
λιάδες μικρομεσαίοι, χρωστούν και δεν μπο-
ρούν να αποπληρώσουν τις ασφαλιστικές τους 
εισφορές, με αποτέλεσμα να καθίσταται αδύνα-
τη η έκδοση ασφαλιστικής ενημερότητας, ενώ 
σημαντικός αριθμός εξ’ αυτών, δεν έχει ακόμη 
τη δυνατότητα να υποβάλει αίτηση για τη συ-
νταξιοδότησή του.

Η επαναφορά των ρυθμίσεων οφειλών, και συ-
γκεκριμένα των 120 δόσεων, ήταν πάγιο αίτημα 
της διοίκησης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, καθώς ήταν βέβαιο ότι έχει δημιουργη-
θεί νέο κύμα οφειλών. Το Β.Ε.Α με συχνές ανα-
κοινώσεις στα Μέσα Ενημέρωσης και επιστολές 
προς το οικονομικό επιτελείο, είχε επισημαίνει 
εγκαίρως, ότι η υφεσιακή κατάσταση στην αγο-
ρά, το αυξημένο λειτουργικό κόστος των επαγ-
γελματιών και η συρρίκνωση του διαθέσιμου 
εισοδήματος, σε συνδυασμό με την αύξηση των 
ασφαλιστικών εισφορών, θα δημιουργήσουν 
μια νέα δεξαμενή απλήρωτων υποχρεώσεων. Με 
την δυνατότητα αναβίωσης των 120 δόσεων σε 
συνδυασμό και με τη θέσπιση νέας ρύθμισης για 

όσους συσσώρευσαν οφειλές κατά τη διάρκεια 
της ενεργειακής κρίσης, η Κυβέρνηση παραδέ-
χεται την προβληματική κατάσταση της αγοράς, 
για την οποία την είχαμε εγκαίρως ενημερώσει. 
Εκτός όμως από τα μέτρα που εξήγγειλε χθες 
η Κυβέρνηση, η αγορά συνεχίζει να χρειάζεται 
μια σημαντική μείωση – και όχι αύξηση όπως 
έχει ανακοινωθεί – των ασφαλιστικών εισφο-
ρών και των φόρων, σε συνδυασμό με μία σειρά 
από μέτρα ουσιαστικής στήριξης μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων και επαγγελματιών, ώστε να 
αντιμετωπιστούν αποτελεσματικά, οι συνέπει-
ες από το κύμα της ενεργειακής ακρίβειας. Για 
παράδειγμα, μία νέα ρύθμιση με πολλές δόσεις 
για το σύνολο των οφειλών, θα βοηθούσε ακόμη 
περισσότερο στον αγώνα των επιχειρήσεων για 
επιβίωση.

Την ίδια στιγμή, νομοθετική ατολμία εξακολου-
θεί να επιδεικνύει η Κυβέρνηση και στο ζήτημα 
των Πλειστηριασμών, όπου χιλιάδες μικροί επι-
χειρηματίες, απειλούνται να χάσουν τα σπίτια 
τους, ειδικά μετά το πράσινο φως που άναψε 
στα funds ο Άρειος Πάγος. Οι χθεσινές βελτιώ-
σεις που εξήγγειλε το Οικονομικό Επιτελείο για 
τον Εξωδικαστικό Μηχανισμό Οφειλών, μπορεί 
να λειτουργήσει μόνο ως ένα μικρό ανάχωμα 
στο επερχόμενο «τσουνάμι» πλειστηριασμών 
και όχι ως ουσιαστική προστασία των ασθενέ-
στερων και της κοινωνικής συνοχής. Ως εκ τού-
του, οι χθεσινές εξαγγελίες θα μπορούσαν να 
είναι πιο τολμηρές, καθώς όχι μόνο οι προσδο-
κίες, αλλά και τα ουσιαστικά προβλήματα της 
αγοράς, είναι μεγαλύτερα.

 ■ Συνεργασία Β.Ε.Α – 
«Χρυσού Οδηγού» 
για νέες προνομιακές 
υπηρεσίες στα μέλη. 
Ψηφιακά εργαλεία – 
ευκαιρίες προβολής 
και δικτύωσης των 
επιχειρήσεων
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Κοινή εκδήλωση διοργάνωσαν το Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθήνας και ο «Χρυσός Οδηγός», 
όπου παρουσιάστηκαν, τα νέα ψηφιακά ερ-
γαλεία για τη στήριξη της ανάπτυξης και εξω-
στρέφειας των επιχειρήσεων, τα οποία προσφέ-
ρονται στα Μέλη του Β.Ε.Α., σε προνομιακές 
ειδικές τιμές, που φθάνουν σε έκπτωση, το 50%. 

Με βάση το πρωτόκολλο συνεργασίας, που 
έχουν υπογράψει οι δύο φορείς, η νέα δράση 
υπέρ των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στοχεύ-
ει στην τόνωση της διαδικτυακής παρουσίας 
τους, με:

•	 Προβολή στο xo.gr με ειδική γεωγραφική 
στόχευση

•	 Προφίλ σε Google My Business και Facebook

•	 Εταιρική ιστοσελίδα.

Από πλευράς Διοίκησης του Β.Ε.Α, ο Ά  Αντιπρόε-
δρος Κώστας Δαμίγος, στην έναρξη της εκδήλω-
σης, υπογράμμισε τη σημασία της «γνωριμίας» 
των επιχειρήσεων με τους όρους του ψηφιακού 
marketing στην σημερινή αγορά.

«Σε αυτήν ακριβώς την κρίσιμη οικονομική συ-
γκυρία, η βιοτεχνική επιχείρηση, η μεταποίη-
ση, τα τεχνικά επαγγέλματα και οι βιοτεχνικές 
υπηρεσίες, χρειάζονται μέσα τόνωσης της εξω-
στρέφειας και πρόσβαση στο ευρύτερο κοινό. 
Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, πρέπει να μπουν 
περισσότερο στον κόσμο του ηλεκτρονικού 
εμπορίου και της ψηφιακής οικονομίας, για να 
ανταπεξέλθουν στις σύγχρονες καταναλωτικές 
συνήθειες» τόνισε.

Ο Γ́  Αντιπρόεδρος του Β.Ε.Α. Γιώργος Παύλου, 
στην τοποθέτησή του, σημείωσε:

«Είναι σημαντικό, για τη βιωσιμότητά μας, οι 
μικρομεσαίοι, να εναρμονιστούμε με την ψηφι-
ακή πραγματικότητα. Με την συνεργασία μας με 
τον Χρυσό Οδηγό, απευθυνόμαστε στις επιχει-
ρήσεις μας που δεν έχουν ενσωματώσει ακόμη 
τα νέα ψηφιακά εργαλεία, Στοχεύουμε στη με-
τάβαση σε μια οικονομία, με ανταγωνιστικές 
καινοτόμες επιχειρήσεις, που θα βρεθούν στον 
πυρήνα του νέου παραγωγικού προτύπου». 

Παρουσίαση για τις προσκλήσεις του Ψηφιακού 
Marketing και την ανάγκη εκπαίδευσης των επι-
χειρηματιών, έγινε από τον επιστημονικό συ-

νεργάτη του Β.Ε.Α. Γιώργο Παπαγεωργακόπου-
λο, στην οποία ανέλυσε τα πλεονεκτήματα του 
ηλεκτρονικού καταστήματος, τους σύγχρονους 
τρόπους προσέγγισης πελατών, την δικτύωση 
και την διαδραστικότητα. 

Από πλευράς Διοίκησης του «Χρυσού Οδηγού», 
ο CEO Αθανάσιος Ράπτης, ανέλυσε τη συνεργα-
σία του Χρυσού Οδηγού με το Βιοτεχνικό Επιμε-
λητήριο Αθήνας, τοοποίο περιλαμβάνει α) προ-
νομιακές τιμές για τα μέλη του Επιμελητηρίου 
από ένα ευρύ φάσμα ψηφιακών εργαλείων που 
διαθέτει ο Χρυσός Οδηγός και β) εκπαιδευτικά 
σεμινάρια και επιμορφωτικές εκδηλώσεις για τα 
μέλη του Επιμελητηρίου σχετικά με το Digital 
Marketing.

O «Χρυσός Οδηγός», βρίσκεται από το 1971 δί-
πλα στον Έλληνα μικρομεσαίο επιχειρηματία, 
προσφέροντας λύσεις ολοκληρωμένης ψηφια-
κής προβολής και αποδεδειγμένης αποτελεσμα-
τικότητας. Στην εκδήλωση, έγινε παρουσίαση 
από έμπειρα στελέχη του Χρυσού Οδηγού, σχε-
τικά με την αναγκαιότητα μιας ολοκληρωμένης 
ψηφιακής παρουσίας των ΜμΕ ιδιαίτερα στην 
μετά covid εποχή. 

Η συνεργασία αυτή, γίνεται στο πλαίσιο μίας 
σειράς συνεργασιών του ΧΟ με επαγγελματι-
κούς φορείς, ώστε συντεταγμένα να στηρίξει 
τις ελληνικές επιχειρήσεις και σηματοδοτεί τη 
δυνατότητα των μελών του Β.Ε.Α, παλαιών & 
νέων, να αναπτύξουν και να ενισχύσουν την 
digital παρουσία τους υπό την αιγίδα του Χρυ-
σού Οδηγού.

Η συμβουλευτική του ΧΟ σε θέματα επικοινω-

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

νίας και προβολής, στηρίζεται σε βαθιά γνώση, 
τόσο της ελληνικής αγοράς όσο και του ψηφια-
κού περιβάλλοντος, καθώς την τελευταία δεκα-
ετία μόνο, ο «Χρυσός Οδηγός» έχει συνεργαστεί 
με περισσότερες από 70.000 επιχειρήσεις.

 ■ Σημαντική 
Ανακοίνωση - Νέα 
Ανταποδοτική 
Παροχη του Β.Ε.Α. στα 
Μέλη του

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ 

ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΕΣ ΤΙΜΕΣ 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ ΣΑΣ 

ΠΑΚΕΤΑ ΨΗΦΙΑΚΩΝ ΕΡΓΑΛΕΙΩΝ

 

Αγαπητό Μέλος,

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας (Β.Ε.Α.), σε 
συνεργασία με τον «Χρυσό Οδηγό», υλοποιεί 
μία νέα ανταποδοτική δράση στήριξης των Με-
λών του, για την προώθηση και προβολή τους 
στο διαδίκτυο.

Παρέχουμε υποστήριξη για:

•	 Προσέλκυση νέων πελατών

•	 Αναζήτηση συνεργασιών 

•	 Εκπαίδευση στα σύγχρονα ψηφιακά εργα-
λεία

Σαν Μέλος του Β.Ε.Α., απολαμβάνεις:

•	 ΔΩΡΕΑΝ καθοδήγηση και συμβουλευτική, 
για την προβολή στο διαδίκτυο, από εξειδι-
κευμένο συνεργάτη του Χρυσού Οδηγού. 

•	 ΠΡΟΝΟΜΙΑΚΕΣ ΤΙΜΕΣ στα νέα πακέτα ψηφι-
ακών εργαλείων. 

Για να λάβεις κι εσύ τις νέες προνομιακές υπη-

ρεσίες μας, 

Δήλωσε το ενδιαφέρον σου στη φόρμα ενδιαφέ-
ροντος ΕΔΩ…

Θα σε κατευθύνουμε σε αρμόδιους, για να πλη-
ροφορηθείς αξιόπιστα και να επιλέξεις το ψηφι-
ακό εργαλείο που θεωρείς χρήσιμο για την επι-
χείρησή σου.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς,

Ο Πρόεδρος και η Διοίκηση του Β.Ε.Α.

 ■ Εθνικό σχέδιο 
διαχείρισης 
αποβλήτων ένδυσης 
και υπόδησης. 
Παρέμβαση 
Προέδρου του ΒΕΑ Π. 
Ραβάνη στη Βουλή 

Στη συνεδρίαση της Ειδικής Μόνιμης Επιτροπής 
Προστασίας Περιβάλλοντος μίλησε ο Πρόεδρος 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας Παύλος 
Ραβάνης σχετικά με τα «πράσινα» μοντέλα πα-
ραγωγής ένδυσης και υπόδησης. 

Ακόμη τα μέλη της Επιτροπής ενημέρωσαν οι 
κ.κ.: Ευάγγελος Καραμίτζιος, Πρόεδρος του 
Δ.Σ. του Ελληνικού Οργανισμού Ανακύκλωσης 
(Ε.Ο.ΑΝ.), Νίκος Χιωτάκης, Διευθύνων Σύμβου-
λος του Ε.Ο.ΑΝ., Ευριπίδης Δοντάς. 

Αναλυτικά ο Πρόεδρος του ΒΕΑ ανέφερε τα εξής: 

«Αξιότιμες κυρίες και αξιότιμοι κύριοι Βουλευ-
τές

Αγαπητές κυρίες και κύριοι

Είμαι σίγουρος ότι η σημερινή μας συζήτηση θα 
βοηθήσει να κατανοηθεί καλύτερα από όλους 
μας το πόσο απαραίτητη είναι η κοινή και συλ-
λογική προσπάθεια, ώστε να μπορέσουμε να 
μειώσουμε με τον αποτελεσματικότερο τρόπο 
το αποτύπωμα που αφήνουμε με τα απόβλητά 
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μας, εις βάρος της φύσης αλλά και των επόμε-
νων γενεών.

Η βιομηχανία κλωστοϋφαντουργικών προϊό-
ντων είναι μια από τις σημαντικότερες βιομη-
χανίες καταναλωτικών αγαθών. Στη βιώσιμη 
διαχείριση των αποβλήτων των ΚΠ και στις 
βέλτιστες πρακτικές εφαρμογή της, σύμφωνα 
με την ΕΕ, αλλά και την ατζέντα των Ηνωμένων 
Εθνών 2030 ανήκουν η ένδυση, τα είδη οικιακής 
χρήσης και η υπόδηση.

Η κλωστοϋφαντουργία, είναι ο τέταρτος σε μέ-
γεθος κλάδος που ρυπαίνει το περιβάλλον. Συ-
γκεκριμένα προξενεί παγκοσμίως το 10% των 
εκπομπών CO2-eq (διοξειδίου του άνθρακα), , το 
25% σε χρήση εντομοκτόνων και το 11% σε χρή-
ση φυτοφαρμάκων. Σήμερα η ανακύκλωσή των 
ΑΚΠ παγκοσμίως 

Υπολογίζεται ότι 1,7 έως 2,1 εκατομμυρίων τό-
νων ΑΚΠ (απόβλητα κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων) συλλέγονται κάθε χρόνο σε ολόκλη-
ρη την ΕΕ – ως ποσοστό δεν ξεπερνούν το 1%. Εξ 
αυτών 1,3 εκατομμύρια τόνοι ΚΠ (κλωστοϋφα-
ντουργικών προϊόντων), ενώ μπορούν ακόμα να 
χρησιμοποιηθούν, εξάγονται σε άλλες χώρες. 
Το υπόλοιπο υφίσταται αποσύνθεση σε μικρά 
τεμάχια ή ίνες, οι οποίες χρησιμοποιούνται 
για την κατασκευή προϊόντων ηχομόνωσης, 
θερμομόνωσης καθώς και πληρωτικών υλικών 
στην αυτοκινητοβιομηχανία, επιπλοποιία κλπ. 
Επίσης ένα μέρος των ΑΚΠ χρησιμοποιείται για 
ανάκτηση ενέργειας.

Το τοπίο αυτό, πρόκειται και πρέπει σύντομα 
να αλλάξει. Σύμφωνα με την ευρωπαϊκή οδηγία 
που έχει ήδη ενσωματωθεί στην εθνική νομο-
θεσία (4819/2021), το Εθνικό Σχέδιο Διαχείρισης 
Αποβλήτων (2020) και την οδηγία 2018/851 της 
ΕΕ, μέχρι το τέλος του 2023, η Ελλάδα καλείται 
να εφαρμόσει το «Πρόγραμμα Διευρυμένης Ευ-
θύνης Παραγωγού» που εμπεριέχει και τα Προϊ-
όντα Ένδυσης Υπόδησης. 

Οι παραγωγοί – εισαγωγείς, αναλαμβάνουν την 
ευθύνη για τα προϊόντα τους, κατά μήκος της 
αλυσίδας αξίας τους, ακόμη και όταν καθίστα-
νται απόβλητα, στο πλαίσιο της διευρυμένης 
ευθύνης παραγωγού και είναι υποχρεωμένοι 
να σχεδιάσουν και να οργανώσουν Συστήματα 
Εναλλακτικής Διαχείρισης των Κλωστοϋφα-

ντουργικών προϊόντων – σε διαφορετική περί-
πτωση, θα βρεθούν αντιμέτωποι με υπέρογκα 
πρόστιμα.

Δεδομένου ότι τέτοιος Φορέας δεν υφίσταται 
στη χώρα μας, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθή-
νας, έχει προβεί σε ενέργειες για το σχεδιασμό 
και την οργάνωση του Συστήματος Εναλλακτι-
κής Διαχείρισης Αποβλήτων. 

Πρόκειται για Ανώνυμη εταιρία ΜΗ κερδοσκο-
πικού χαρακτήρα στην οποία έχει εκχωρηθεί 
Δημόσια Εξουσία για να εισπράττει το τέλος της 
ανακύκλωσης και να οργανώνει την ανακύκλω-
ση συσκευασιών. Συγκεκριμένα, θα οργανώσει

•	 το Σύστημα συλλογής

•	 την παροχή ανταποδοτικών κινήτρων στον 
καταναλωτή

•	 δράσεις Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης και 
Ευαισθητοποίησης

•	 ενίσχυση Κοινωνικών Σκοπών και

•	 παροχή ανταποδοτικών οφελών στις Εται-
ρίες-Μέλη

Το Β.Ε.Α. θα καταθέσει σχέδιο ΚΥΑ στον ΕΟΑΝ το 
επόμενο δεκαήμερο.

Κυρίες και Κύριοι

Η Ελλάδα καλείται μέσα σε λίγα χρόνια να απο-
κτήσει την υποδομή και τα συστήματα διαχείρι-
σης όλων των ειδικών ρευμάτων αποβλήτων. Ο 
κίνδυνος που ελλοχεύει, είναι να μπει το κράτος 
στον πειρασμό να υπερβεί το ρόλο του στην ορ-
γάνωση της αγοράς και ως εκ τούτου να περιο-
ρίσει ή να αναστείλει των ρόλο που πρέπει να 
έχουν οι Παραγωγοί. Κάτι που ήδη διαφαίνεται, 
σε κρατικές πρωτοβουλίες όπως η δημιουργία 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 202311



Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

των ολοκληρωμένων κέντρων διαχείρισης απο-
βλήτων, όπου οι εργολάβοι - διαχειριστές των 
χώρων συμβάλλονται απευθείας με το κράτος 
ή την περιφέρεια και όχι με τα συστήματα των 
Παραγωγών.

Ευχαριστώ».

https://www.hellenicparliament.gr/Vouli-ton-El-
linon/ToKtirio/Fotografiko-Archeio/#f7143191-
4b65-44ca-a80f-af9600b7d57d

 ■ Workshop – 
“Εμπρόσθια σήμανση 
στις συσκευασίες 
τροφίμων”

Ο Γενικός Γραμματέας κ. Ιωάννης Μάνος εκπρο-
σωπώντας το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών 
συμμετείχε σε Work shop με διεθνείς συμμετο-
χές σχετικά με την εμπρόσθια σήμανση στις συ-
σκευασίες τροφίμων. Διοργανωτής του σημαντι-
κού ενημερωτικού σεμιναρίου ήταν η τράπεζα 
Σκέψης το Ιταλικό Think Tank “COMPETERE”.

Το Επιμελητήριο συμμετείχε ως επικεφαλής της 
“Πρωτοβουλίας για ένα αποτελεσματικό σύστη-
μα διατροφικής εκπαίδευσης”. Στο σεμινάριο 
συμμετείχε με εισήγησή του, ο πρόεδρος του 

Συνδέσμου Ελληνικών Βιομηχανιών Γαλακτοκο-
μικών Προϊόντων (Σ.Ε.Β.Γ.Α.Π) κος Χρ. Αποστο-
λόπουλος. 

#acsmi #vea #acsminews #veanews #NutriScore 
#foodnews

 ■ Το ΒΕΑ στηρίζει 
πρωτοβουλίες 
κυκλικής οικονομίας 
του ΕΜΠ

To Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας (Β.Ε.Α.) έδω-
σε δυναμικό παρόν στην εκδήλωση παρουσία-
σης (11 Ιανουαρίου 2023) του ευρωπαϊκού έργου 
INNOMED UP “Promoting UPcycling in Circular 
Economy through INNovation and education for 
creative industries in MEDiterranean cities, που 
συντονίζει το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο 
(ΕΜΠ).

Το έργο, προϋπολογισμού 2.8 εκ. €, στοχεύει 
στη δημιουργία πιλοτικών κυκλικών δικτύων 
συνεργασίας (circular clusters) σε περιοχές της 
Αθήνας, του Πράτο (Ιταλία), της Τύνιδας, της 
Ιορδανίας και Σικελίας.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας (Β.Ε.Α.), 
στηρίζοντας σταθερά τις πρωτοβουλίες για τη 
βιώσιμη ανάπτυξη και λειτουργία των ΜμΕ της 
δημιουργικής βιομηχανίας, συμμετέχει ενεργά 
στο κυκλικό δίκτυο συνεργασίας της πόλης της 
Αθήνας έχοντας υπογράψει μνημόνιο συνεργα-
σίας με το ΕΜΠ, μαζί με 16 επιχειρήσεις της Αθή-
νας και άλλους συλλογικούς φορείς (Ινστιτούτο 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων της ΓΣΕΒΕΕ, Εται-
ρία Τουριστικής Ανάπτυξης και Προβολής τους 
Δήμου Αθηναίων, Σύλλογος Αργυροχρυσοχόων 
Αθήνας και Εμπορικός Σύλλογος της Αθήνας).
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 ■ «Απλησίαστα» τα 
τρόφιμα και το 2023

Η ακρίβεια παραμένει. Παρά την υποχώρηση 
του πληθωρισμού, οι ανατιμήσεις στα τρόφιμα 
όχι μόνο δεν περιορίζονται αλλά τρέχουν με 
ολοένα και πιο αυξανόμενο ρυθμό. Είναι χαρα-
κτηριστικό ότι οι μέσες ανατιμήσεις στην ομά-
δα των ειδών διατροφής και μη αλκοολούχων 
ποτών τον Δεκέμβριο έτρεχαν με «ταχύτητα» 
15,5% έναντι 4,3% το 2021,προκαλώντας ισχυρό 
πλήγμα στα εισοδήματα των νοικοκυριών.

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία που δημοσι-
οποίησε το Ινστιτούτο ΕΝΑ, τα ελληνικά νοι-
κοκυριά την τριετία 2022-2024 αναμένεται να 
απωλέσουν περίπου το 20% του πραγματικού 
εισοδήματος και της αγοραστικής τους δύναμης 
λόγω των αυξήσεων στις τιμές .

Όπως δείχνουν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, το ράλι 
των ανατιμήσεων σε δεκάδες βασικά αγαθά θα 
συνεχιστεί με αμείωτη ένταση και το 2023. Οι 
τιμοκατάλογοι των προμηθευτών και βιομη-
χανιών που καταφθάνουν στις αλυσίδες λια-
νικής περιέχουν νέες ανατιμήσεις έως και 20% 
και αναμένεται να εμφανιστούν στα ράφια των 
σούπερ μάρκετ τις επόμενες εβδομάδες.

Η σύγκριση των τιμών από τον Ιανουάριο του 
2022 και πριν ξεκινήσει ο πόλεμος στην Ουκρα-
νία, με τον Ιούνιο, είναι αποκαλυπτικές της κα-
τάστασης, ενώ φαίνεται ξεκάθαρα πως, σε συν-
δυασμό με το κόστος ενέργειας και καυσίμων, 
η ακρίβεια πλέον έχει φτάσει σε δυσθεώρητα 
ύψη.

Επιπλέον, η ψαλίδα ανάμεσα στον γενικό πλη-
θωρισμό και στον πληθωρισμό των τροφίμων 
μεγαλώνει συνεχώς. Τον Σεπτέμβριο του 2022, 
με πληθωρισμό 12%, η αύξηση στο ψωμί και στα 
δημητριακά ήταν 18,4%, ενώ στα κρέατα, ως γε-
νική κατηγορία, καταγράφηκε άνοδος της τιμής 
κατά 17,6% σε σύγκριση με τον Σεπτέμβριο του 
2021. Τον Δεκέμβριο με πληθωρισμό 7,2% η αύ-
ξηση στα γαλακτομικά ήταν 25%, σε ψωμί και 

δημητριακά 18,1% και στα κρέατα 17,8%.

Δυσοίωνες οι προοπτικές

Οι προοπτικές για τη πορεία των τιμών δεν εί-
ναι καθόλου ευοίωνες, καθώς οι διεθνείς οργα-
νισμοί και αναλυτές προβλέπουν ότι και φέτος 
θα συνεχιστεί το ράλι αν και με χαμηλότερες τα-
χύτητες. Σύμφωνα με την ενδιάμεση έκθεση της 

Τράπεζας της Ελλάδος, η ακρίβεια θα μείνει για 
τουλάχιστον δύο χρόνια ακόμη.

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται στην έκθεση, ο 
πληθωρισμός από 9,4% το 2022 σε μέσα επίπε-
δα, θα μειωθεί στο 5,8% το 2023 και περαιτέρω 
στο 3,6% το 2024, κυρίως λόγω της εκτιμώμενης 
αποκλιμάκωσης των τιμών της ενέργειας.

Η Κομισιόν προβλέπει ότι ο πληθωρισμός στην 
Ελλάδα θα διαμορφωθεί στο 6% από 10% το 
2022 για να υποχωρήσει στο 2,4% το 2024 και 
στο 1,9% από το 2025. Ο ΟΟΣΑ αναμένει πτώ-
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ση στο 4,5% από το 9,7% το 2022 και περαιτέρω 
στο 2,3% το 2024 και στο 2% το 2025, ενώ το ΔΝΤ 
βλέπει πληθωρισμό 3,2% από 9,2% πέρυσι με 
υποχώρηση στο 3,2% για φέτος και κοντά στο 
επίπεδο του 2% το 2024.

Από την πλευρά του το υπουργείο Οικονομικών 
τοποθετεί το πήχη για το τρέχον έτος στο 5% 
έναντι 9,4% το 2022 για να κατέβει στο 2,3% το 
2024.

Υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα

Η ακρίβεια στις τιμές των τροφίμων και τις υπη-
ρεσίες είναι το υπ’ αριθμόν ένα πρόβλημα που 
καλείται να αντιμετωπίσει η κυβέρνηση στην 
πορεία προς τις κάλπες. Όπως δείχνουν και τα 
ευρήματα που δημοσιοποίησε το Ευρωβαρόμε-
τρο η ακρίβεια ανάγεται σε κεντρικό πολιτικό 
πρόβλημα, καθώς οι συνέπειες στο βιοτικό επί-
πεδο των πολιτών είναι γενικευμένες και κατα-
λυτικές, τη στιγμή που όσες παρεμβάσεις έχουν 
επιχειρηθεί στοχεύουν στην πρόσκαιρη στήρι-
ξη των πιο ευάλωτων νοικοκυριών.

Είναι ενδεικτικό ότι το αυξανόμενο κόστος ζωής 
αποτελεί την κυριότερη ανησυχία του συνόλου 
των Ελλήνων, που ξεπερνά κάθε προηγούμενο, 
αγγίζοντας το ιστορικό 100% –ένα ποσοστό που 
δεν έχει ξανακάνει την εμφάνισή του στα μέχρι 
τώρα αποτελέσματα της τακτικής δημοσκόπη-
σης της ΕΕ.

H κυβέρνηση μέσα στον Φεβρουάριο θα ενερ-
γοποιήσει την οικονομική ενίσχυση που δικαι-
ούνται να λάβουν τα νοικοκυριά για την αγορά 
τροφίμων και ειδών διαβίωση, το Market Pass. 
Aπό αυτό τον μήνα έως και τον Ιούλιο, το υπουρ-
γείο Οικονομικών θα πιστώνει είτε τους τραπε-
ζικούς λογαριασμούς είτε τις άυλες ψηφιακές 
κάρτες των δικαιούχων με ποσά που ξεκινούν 
από 22 ευρώ με τον συνολικό προϋπολογισμό 
του μέτρου να φτάνει τα 650 εκατ. ευρώ και να 
χρηματοδοτείται από τον φόρο στα υπερκέρδη 
των διυλιστηρίων.

Παράλληλα, εξετάζει και άλλες έκτακτες παρο-
χές, από το αποθεματικό του ενός δισ. ευρώ που 
προορίζεται για τις ενεργειακές επιδοτήσεις.

 ■ ΑΑΔΕ-myProperty- 
Fast track 
μεταβιβάσεις 
ακινήτων

Τέλος στη γραφειοκρατία και την ταλαιπωρία 
που υφίστανται οι φορολογούμενοι που καλού-
νται να συλλέξουν δεκάδες έγγραφα για τη με-
ταβίβαση ενός ακινήτου, αναμένεται να δώσει ο 
Ηλεκτρονικός Φάκελος Μεταβίβασης Ακινήτου, 
ο οποίος θα διευκολύνει όλη τη διαδικασία σε 
συνδυασμό με την ηλεκτρονική υποβολή των 
δηλώσεων φόρου μεταβίβασης γονικών παρο-
χών και δωρεών στην πλατφόρμα myProperty 
της ΑΑΔΕ.

Το έργο που εχει ενταχθεί στο Ταμείο Ανάκαμ-
ψης και πρόκειται να ενεργοποιηθεί εντός του 
2023, προβλέπει την ανάπτυξη μιας διαδικτυα-
κής πλατφόρμας διαχείρισης του ενιαίου Ηλε-
κτρονικού Φακέλου Μεταβίβασης Ακινήτου, 
μέσω της οποίας θα συλλέγονται ηλεκτρονικά 
όλα τα δικαιολογητικά που απαιτούνται στη 
σύνταξη των συμβολαίων για τις μεταβιβάσεις 
ακινήτων.

Δεκάδες δικαιολογητικά, πιστοποιητικά και έγ-
γραφα που απαιτούνται σήμερα για τη μεταβί-
βαση ενός ακινήτου από όλους τους εμπλεκόμε-
νους φορείς, όπως ΑΑΔΕ, Κτηματολόγιο, Τεχνικό 
Επιμελητήριο, δήμους, ΕΦΚΑ θα συγκεντρώνο-
νται με εξουσιοδότηση των ενδιαφερόμενων 
μερών προς τις υπηρεσίες και θα καταχωρίζο-
νται στον φάκελο του ακινήτου που πρόκειται 
να μεταβιβαστεί.	 Έτσι, θα επιτυγχάνεται 
με ταχύτατες ηλεκτρονικές διαδικασίες η διεκ-
περαίωση των υποθέσεων μεταβίβασης ακινή-
των.

Πώς θα λειτουργεί

H συλλογή των εγγράφων και πιστοποιητικών 
θα πραγματοποιείται από τον συμβολαιογράφο 
τον οποίο θα εξουσιοδοτούν οι συμβαλλόμενοι. 
Ο συμβολαιογράφος που συντάσσει το συμβό-
λαιο μεταβίβασης ακινήτου θα εισέρχεται με 
τους προσωπικούς του κωδικούς πρόσβασης 

14

https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/501
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/834
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/54
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/3035
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/2014
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/2014
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/2015
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/3040
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/79


στην ηλεκτρονική πλατφόρμα και θα υποβάλει 
αίτημα σε κάθε φορέα χωριστά για την ηλεκτρο-
νική χορήγηση των απαραίτητων πιστοποιητι-
κών και εγγράφων.

Από τη στιγμή που όλα τα δικαιολογητικά, έγ-
γραφα και πιστοποιητικά θα συγκεντρώνονται 
ηλεκτρονικά οι φορολογούμενοι απαλλάσσο-
νται από τις επισκέψεις και την πολύωρη ταλαι-
πωρία σε Εφορία, Δήμους, Κτηματολόγιο, Πολε-
οδομία προκειμένου να υποβάλουν δια ζώσης 
το σχετικό αίτημα.

Είναι χαρακτηριστικό ότι σήμερα απαιτούνται 
17 δικαιολογητικά για να ολοκληρωθεί η μετα-
βίβαση ενός ακινήτου, αφού το συμβόλαιο θα 
πρέπει να συνοδεύεται από φορολογική ενημε-
ρότητα, πιστοποιητικό ΕΝΦΙΑ, πιστοποιητικό 
ΔΟΥ περί μη οφειλής φόρου κληρονομίας – δω-
ρεάς, πιστοποιητικό για μη οφειλή προς ΟΤΑ, 
βεβαίωση ασφαλιστικής ενημερότητας κ.λπ.

Αυτά τα δικαιολογητικά που πρέπει να προσκο-
μίσει ο ενδιαφερόμενος μεταβαίνοντας σε όλες 
τις υπηρεσίες, θα τα αποκτά πλέον χωρίς να 
κάνει ούτε ένα βήμα, καθώς θα εκπληρώνονται 
όλες οι απαιτήσεις για τη μεταβίβαση ακίνητης 
περιουσίας μέσω διαδικτύου.

Διαλειτουργικότητα με πληροφοριακά 
συστήματα

Στόχος του έργου είναι η πλήρης ηλεκτρονικο-
ποίηση της διαδικασίας και η απεμπλοκή των 
υπάλληλων των εμπλεκομένων φορέων από 
τα ενδιάμεσα στάδια παροχής υπηρεσιών που 
απαιτούνται για την τελική μεταβίβαση ακινή-
των.

Η διαδικτυακή πλατφόρμα διαχείρισης του 
ενιαίου ηλεκτρονικού φακέλου μεταβίβασης 
ακινήτων απαιτεί τη διαλειτουργικότητα με τα 
πληροφοριακά συστήματα των εμπλεκόμενων 
φορέων και ανάπτυξη υποσυστημάτων για την 
ανταλλαγή των επιθυμητών δεδομένων.

Ο Ηλεκτρονικός Φάκελος Μεταβίβασης Ακινή-
του θα συνοδεύεται με τις εξής δράσεις:

•	 Διασύνδεση του συστήματος e-Αδειες με 
άλλα συστήματα (ΕΦΚΑ, Πυροσβεστική Υπη-
ρεσία, ΔΕΔΔΗΕ, Δασική Υπηρεσία και ΔΕΣΦΑ).

•	 Κατάργηση της κοινοποίησης της επιφάνει-
ας του κτιρίου στον ΔΕΔΔΗΕ και ολοκλήρω-
ση της ενοποίησης του συστήματος δήλω-
σης τετραγωνικών μέτρων στους δήμους.

•	 Θέσπιση νομοθεσίας για τη δημιουργία 
πλαισίου ασφαλών συναλλαγών σε κινητά 
περιουσιακά στοιχεία.

•	 Λειτουργία της πλατφόρμας για την απόκτη-
ση άδειας κατασκευής.

 ■ Ηλιακοί 
θερμοσίφωνες: Στο 
35% η επιδότηση με 
πλαφόν 770 ευρώ

Με επιδότηση 35% και πλαφόν τα 770 ευρώ συ-
μπεριλαμβανομένου ΦΠΑ θα «τρέξει», σύμφω-
να με πληροφορίες, το πρόγραμμα για την επι-
δότηση εγκατάστασης ηλιακών θερμοσιφώνων, 
καλύπτοντας ένα σημαντικό ποσοστό για την 
αγορά και εγκατάσταση του θερμοσίφωνα. Η 
σχετική τροπολογία κατατέθηκε σε νομοσχέδιο 
του υπουργείου Εσωτερικών στη Βουλή ανοί-
γοντας το δρόμο για να δημοσιευθεί η σχετική 
υπουργική απόφαση του ΥΠΕΝ, η οποία θα ρυθ-
μίζει όλες τις λεπτομέρειες.

Πότε θα γίνουν οι αιτήσεις

Σύμφωνα με το σχεδιασμό των υπουργείων 
Ενέργειας και Οικονομικών, οι αιτήσεις για το 
πρόγραμμα που θα επιδοτεί την αντικατάσταση 
του ηλεκτρικού θερμοσίφωνα με ηλιακό προ-
βλέπεται - εκτός απροόπτου - να ξεκινήσουν 
την ερχόμενη Πέμπτη 2 Μαρτίου και να διαρ-
κέσουν τρεις εβδομάδες έως και την Πέμπτη 23 
Μαρτίου. Ενστάσεις θα υποβάλλονται έως τις 
30 Μαρτίου, ενώ οι αγορές των επιδοτούμενων 
ηλιακών θερμοσιφώνων θα μπορούν να γίνο-
νται έως και τις 27 Ιουλίου. Η πληρωμή των επι-
δοτήσεων θα ολοκληρωθεί έως 31 Δεκεμβρίου. 

Αναλυτικά, η σχετική υπουργική απόφαση για 
το πρόγραμμα των ηλιακών θερμοσιφώνων 
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αναμένεται να προβλέπει:

•	 Αιτήσεις από 2/3 έως 23/3

•	 Ενστάσεις έως 30/3

•	 Αγορές έως 27/7

•	 Ολοκλήρωση πληρωμών 31/12/23

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχε-
ται στα 100 εκατ. ευρώ, ενώ το πρόγραμμα θα 
επιδοτεί το 35% του κόστους με ανώτατο όριο 

τα 770 ευρώ (συμπεριλαμβανομένου του ΦΠΑ 
για αγορές θερμοσιφώνων αξίας 1.800 ευρώ και 
άνω). Ενδεικτικά, σημειώνεται ότι ένας ηλιακός 
θερμοσίφωνας 120 λίτρων κοστίζει περίπου 
700 με 800 ευρώ, κόστος το οποίο αυξάνεται 
και μπορεί να φτάσει ακόμη και τα 1.500 ευρώ 
για την τοποθέτηση και τις σωληνώσεις, που θα 
χρειαστούν ώστε να συνδεθεί με το διαμέρισμα 
πολυκατοικίας ή με την κατοικία.

Τα κριτήρια επιλογής των δικαιούχων 

Η επιλογή των δικαιούχων θα γίνει με κοινω-
νικά κριτήρια και προτεραιοποίηση, δηλαδή 
θα λαμβάνεται υπόψη και ο χρόνος υποβολής 
της αίτησης σε περίπτωση ισοβαθμίας. Δεν θα 
υπάρχουν εισοδηματικά κριτήρια. Ειδικότερα 

τα κοινωνικά κριτήρια έχουν ως εξής:

•	 ΑΜΕΑ 31%,

•	 Μονογονεϊκές οικογένειες 31%,

•	 Εξαρτώμενα μέλη 38%

Λαμβάνεται υπόψη η συνολική σταθμισμένη 
βαθμολογία. Σε περίπτωση ισοβαθμίας, η κατά-
ταξη γίνεται σύμφωνα με την σειρά προτεραιό-
τητας:

•	 Κ1 (ΑΜΕΑ)

•	 Κ2 (Μονογονεϊκές)

•	 Κ3 (αριθμός εξαρτώμενων τέκνων)

Αν παραμένει η ισοβαθμία, λαμβάνεται υπόψη 
ο χρόνος υποβολής της αίτησης. 

Από κει και πέρα ανάλογα με τη ζήτηση που θα 
υπάρξει από τις συγκεκριμένες κοινωνικές ομά-
δες θα εξαρτηθεί εάν θα δοθεί η δυνατότητα να 
ενταχθούν και άλλα νοικοκυριά, λαμβάνοντας 
υπόψιν άλλα κριτήρια που ενδεχομένως να εί-
ναι και εισοδηματικά, στα πρότυπα περίπου του 
προγράμματος «Ανακαινίζω - Αλλάζω Συσκευή».

Παράδειγμα 

Για παράδειγμα μια 4μελής οικογένεια:

•	 Εάν έχει ηλεκτρικό θερμοσίφωνα 80lt κατα-
ναλώνει ετησίως 3.650 KWh

•	 Με ηλιακό 160lt θα καταναλώνει ετησίως 
1.245KWh

•	 Άρα έχει ετήσιο κέρδος 2.405 KWh

Εντός Μαρτίου θα «τρέξει» και το πρόγραμμα 
των Φωτοβολταϊκών στη στέγη. Είναι η πρώ-
τη φορά που θα υλοποιηθούν τα συγκεκριμέ-
να προγράμματα στην χώρα μας, δίνοντας την 
δυνατότητα σε χιλιάδες νοικοκυριά να προμη-
θευτούν ηλιακούς θερμοσίφωνες και να εγκα-
ταστήσουν στις στέγες των σπιτιών τους φω-
τοβολταϊκά, με στόχο και στις δύο περιπτώσεις 
την μείωση του ενεργειακού κόστους και την 
εξοικονόμηση ενέργειας.

Φωτοβολταϊκά στη στέγη

Μέχρι την τρίτη εβδομάδα του Μαρτίου αναμέ-
νεται να ανοίξει επίσης η πλατφόρμα στο gov.gr 
προκειμένου 250.000 νοικοκυριά, επαγγελματί-

16

https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/6225
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/5841
https://www.imerisia.gr/taxonomy/term/1145


ες και αγρότες-κτηνοτρόφοι και μικρές επιχει-
ρήσεις να εγκαταστήσουν σε στέγες ή ταράτσες 
φωτοβολταϊκά με μπαταρία.

Προτεραιότητα θα δοθεί στα νοικοκυριά και σε 
δεύτερη φάση θα δοθεί η δυνατότητα να εντα-
χθούν στο πρόγραμμα μικρές επιχειρήσεις, 
αγρότες και κτηνοτρόφοι. Οι δικαιούχοι δεν θα 
επιλεγούν με βάση τα εισοδηματικά τους κριτή-
ρια, αλλά με τη μέθοδο την προτεραιοποίησης, 
όπως έγινε και με το πρόγραμμα «Εξοικονομώ». 
Ωστόσο, είναι βέβαιο ότι θα υπάρξει μια ειδική 
μέριμνα για τα ευάλωτα νοικοκυριά, όπως για 
παράδειγμα εκείνα που είναι ενταγμένα στο Κοι-
νωνικό Οικιακό Τιμολόγιο.

Η επιδότηση θα ξεκινά από 40% και θα φτάνει 
60%, με το ποσοστό ανά δικαιούχο να συγκε-
κριμενοποιείται με βάση εισοδηματικά κριτή-
ρια. Πρακτικά, με την ενίσχυση θα καλύπτεται 
πλήρως το κόστος της μπαταρίας (100%) και ένα 
μικρό ποσοστό από το φωτοβολταϊκό. Υποχρε-
ωτικό κριτήριο θα είναι, όμως, οι δικαιούχοι να 
έχουν σύμβαση σύνδεσης με τον ΔΕΔΔΗΕ.

Σημειώνεται ότι το κόστος για την εγκατάσταση 
ενός φωτοβολταϊκού ποικίλει ανάλογα με την 
ενέργεια που μπορεί να παραχθεί. Ενδεικτικά το 
κόστος για ένα φωτοβολταϊκό το οποίο παράγει 
έως 15 κιλοβατώρες ημερησίως ξεκινά από τα 
περίπου 10.000 ευρώ, ενώ οι τιμές για τις μπα-
ταρίες ξεκινούν από τα περίπου 200 ευρώ και 
φθάνουν τα 2.000 ευρώ. Έτσι για παράδειγμα, 
εάν η συνολική εγκατάσταση κοστίσει 13.000 
ευρώ οι δικαιούχοι του προγράμματος θα λά-
βουν επιδότηση 7.800 ευρώ και θα πρέπει να 
δαπανήσουν 5.200 ευρώ.

Η επιλογή του φωτοβολταϊκού θα πρέπει να γί-
νει ανάλογα με τις ανάγκες που έχουν τα νοικο-
κυριά για ηλεκτρική ενέργεια. Μάλιστα, με την 
αγορά μπαταρίας μπορεί ένα νοικοκυριό ή μια 
μικρή επιχείρηση να καλύψει τις ανάγκες που 
έχει σε ηλεκτρική ενέργεια και το βράδυ. Επί-
σης, από την μηνιαία κατανάλωση θα εξαρτηθεί 
και το χρονικό διάστημα που ένα νοικοκυριό θα 
κάνει απόσβεση.

 ■ Πρόγραμμα Κάλυψη 
-Δωρεάν σπίτια σε 
χιλιάδες δικαιούχους 
του Ελάχιστου 
Εγγυημένου 
Εισοδήματος – Οι 
προϋποθέσεις 
Αργυρώ Μαυρούλη 

Δωρεάν κατοικίες θα δοθούν σε χιλιάδες νέους 
ηλικίας από 25 έως 39 ετών δικαιούχους του 
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος από τις αρ-
χές Μαρτίου. Μέσα στις επόμενες ημέρες ανα-
μένεται να δημοσιευθεί η σχετική ΚΥΑ η οποία 
θα περιλαμβάνει τα κριτήρια επιλογής των δι-
καιούχων, σύμφωνα με το νόμο 5006/2022 για 
τη στεγαστική πολιτική.

Οι πρώτοι δικαιούχοι του Ελάχιστου Εγγυημέ-
νου Εισοδήματος και του προγράμματος «Κάλυ-
ψη» θα μπουν στα νέα τους σπίτια το Μάρτιο. 
Ειδικότερα, οι νέοι που θα πληρούν τα κριτήρια 
θα εγκατασταθούν στις κατοικίες του προγράμ-
ματος «Κάλυψη» και το δημόσιο θα καταβάλει 
το σύνολο του ενοικίου για τη στέγασή τους. 

Στόχος σε πρώτη φάση είναι η αξιοποίηση του-
λάχιστον 1.000 ακινήτων, στα οποία θα στεγα-
στούν περισσότεροι από 3.000 ωφελούμενοι. 
Στο πλαίσιο του προγράμματος, το υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων αναλαμβά-
νει τη χρηματοδότηση των δαπανών για ενοίκια 
και επισκευές των ακινήτων ενώ οι Δήμοι μεταξύ 
άλλων θα εξετάζουν τις αιτήσεις των ενδιαφε-
ρομένων, θα προτείνουν κατάλληλα διαθέσιμα 
ακίνητα στους ωφελούμενους, θα καταβάλουν 
τα ενοίκια στους ιδιοκτήτες, θα μεριμνούν για 
την εκτέλεση των εργασιών επισκευής, κ.ά.

Δικαιούχοι Ελάχιστου Εγγυημένου 
Εισοδήματος 

Ως Ωφελούμενες μονάδες του προγράμματος 
Κάλυψη ορίζονται οι κάτωθι κατηγορίες:
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•	 Μονοπρόσωπο νοικοκυριό: κάθε ενήλικο 
άτομο που διαμένει μόνο του σε κατοικία 
και που φοιτά σε πανεπιστημιακές σχολές 
ή σχολεία ή ινστιτούτα επαγγελματικής εκ-
παίδευσης ή κατάρτισης της ημεδαπής ή αλ-
λοδαπής.

•	 Πολυπρόσωπο νοικοκυριό: όλα τα άτομα 
που διαμένουν κάτω από την ίδια στέγη. Στο 
πολυπρόσωπο νοικοκυριό εντάσσονται: α) 
φιλοξενούμενα άτομα ή φιλοξενούμενη οι-
κογένεια, με την προϋπόθεση ότι η φιλοξε-
νία είχε δηλωθεί στην τελευταία εκκαθαρι-

σμένη δήλωση φορολογίας εισοδήματος και 
β) τα ενήλικα τέκνα που φοιτούν σε πανε-
πιστημιακές σχολές ή σχολεία ή ινστιτούτα 
επαγγελματικής εκπαίδευσης ή κατάρτισης , 
ανεξαρτήτως του τόπου διαμονής τους.

•	 Άστεγοι: τα άτομα που διαβιούν στο δρό-
μο ή σε ακατάλληλα καταλύματα, υπό την 
προϋπόθεση ότι έχουν καταγραφεί από τις 
κοινωνικές υπηρεσίες των Δήμων ή των Κέ-
ντρων Κοινότητας ή κάνουν χρήση Υπνω-
τηρίων, Ξενώνων Μεταβατικής Φιλοξενίας 

και Ξενώνων γυναικών θυμάτων βίας, που 
λειτουργούν στους Δήμους, δύναται να εί-
ναι δικαιούχοι του προγράμματος. Η διαπί-
στωση της έλλειψης στέγης δεν δύναται να 
τεκμηριωθεί μόνο μέσω του εντύπου της δή-
λωσης φορολογίας εισοδήματος.

•	 Ενήλικο άτομο που έχει υποβάλει αίτηση 
για λογαριασμό του νοικοκυριού, η οποία 
έχει εγκριθεί από το αρμόδιο όργανο του 
Ο.Π.Ε.Κ.Α.

•	 Μονογονεϊκή οικογένεια: ένας μόνος γονέ-
ας (άγαμος, σε χηρεία ή διαζευγμένος ή σε 
διάσταση, ή λόγω κράτησης του έτερου γο-
νέα σε σωφρονιστικό κατάστημα), ασκεί κατ’ 
αποκλειστικότητα εν τοις πράγμασι ή μετά 
από σχετική ανάθεση με δικαστική απόφα-
ση ή συμβολαιογραφική πράξη, σύμφωνα με 
την κείμενη νομοθεσία, την προσωρινή ή μό-
νιμη επιμέλεια ενός ή περισσότερων ανήλι-
κων τέκνων. Για τις ανάγκες του προγράμμα-
τος, το νοικοκυριό θα πρέπει να απαρτίζεται 
αποκλειστικά από τα μέλη της μονογονεϊκής 
οικογένειας, δηλαδή τον γονέα και το ένα ή 
περισσότερα ανήλικα τέκνα.

Μέσα στις επόμενες ημέρες θα ακολουθήσει η 
υπογραφή των προγραμματικών συμβάσεων 
μεταξύ του υπουργείου Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων και των Δημοτικών φορέων που 
θα συμπράξουν στην υλοποίηση του προγράμ-
ματος.

Το πρόγραμμα «Κάλυψη» που θεσπίστηκε με 
το νόμο 5006/2022 βασίζεται, κατ’ αρχήν, στις 
κατοικίες που συμμετείχαν στο πρόγραμμα 
«Εστία» για τη φιλοξενία αιτούντων άσυλο σε 
αστικά διαμερίσματα ανά την Ελλάδα και ολο-
κληρώθηκε τον Δεκέμβριο του 2022.

Ήδη 579 από τους ιδιοκτήτες ακινήτων που συμ-
μετείχαν στο πρόγραμμα «Εστία» έχουν εκδη-
λώσει ενδιαφέρον προκειμένου να συνεχίσουν 
να διαθέτουν τα σπίτια τους για τη στέγαση 
των δικαιούχων του προγράμματος «Κάλυψη». 
Υπενθυμίζεται ότι οι ιδιοκτήτες των ακινήτων 
για τα τρία χρόνια που θα διαρκέσουν οι μισθώ-
σεις θα εισπράττουν το σύνολο του μισθώματος 
από το Δημόσιο, το οποίο αναλαμβάνει επίσης 
την αποκατάσταση των όποιων επισκευών χρει-
αστούν.
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 Συνεντεύξεις - Άρθρα

 ■ Η Ελλάδα και το 
φορολογικό «καπέλο» 
– Το δυσβάστακτο μη 
μισθολογικό κόστος
Του δικηγόρου Γιάννη Καρούζου

Το μη μισθολογικό κόστος της μισθωτής εργα-
σίας είναι στην Ελλάδα διαχρονικά σημαντικά 
υψηλότερο του ευρωπαϊκού μέσου όρου και 
ακόμα περισσότερο του μέσου όρου των χωρών 
του ΟΟΣΑ. Τα τελευταία δεδομένα της Eurostat 
που αφορούν στο 2021 – όταν είχε ήδη εφαρμο-
στεί η μεγάλη μείωση των τριών ποσοστιαίων 
μονάδων αλλά όχι η επιπλέον μείωση του 0,5 
π.μ. - δείχνουν πως το μη μισθολογικό κόστος 
στην επιχειρηματική οικονομία ως ποσοστό του 
συνολικού κόστους εργασίας ήταν στην Ελλάδα 
(25,5%) πάνω από το μέσο όρο των χωρών της 
ζώνης του Ευρώ (24,6%), ενώ παρέμεινε ψηλότε-
ρο από τα προ - κρίσης επίπεδα (23,3% το 2008). 
Παράλληλα, άλλες χώρες της περιφέρειας είχαν 
χαμηλότερο μερίδιο του μη μισθολογικού κό-
στους στο σύνολο του κόστους εργασίας στην 
επιχειρηματική οικονομία (Πορτογαλία: 20,7%, 
Ιρλανδία: 7,9%) από ότι η Ελλάδα.

Οι μειώσεις των εισφορών που νομοθετήθηκαν 
τα τελευταία χρόνια, συνολικού ύψους 4,4 πο-
σοστιαίων μονάδων, αλλά και η κατάργηση της 
εισφοράς αλληλεγγύης από φέτος βοηθά στην 
απομείωση της λεγόμενης «φορολογικής σφή-
νας». Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα του ΕΛΙΑ-
ΜΕΠ που επικαλείται στοιχεία της Eurostat, το 
δεύτερο τρίμηνο του 2022 η ονομαστική αύξηση 
του μη μισθολογικού κόστους ανά ώρα στην Ευ-
ρωζώνη σε σχέση με το ίδιο τρίμηνο του προη-
γούμενου έτους ήταν 3,8%. Στις περισσότερες 
χώρες τις Ευρωζώνης υπήρξε άνοδος του μη μι-
σθολογικού κόστους. Αντίθετα, στην περίπτω-
ση της Ελλάδας το ονομαστικό μη μισθολογικό 
κόστος ανά ώρα εργασίας μειώθηκε σημαντικά 
(-6,4%). Οι ερευνητές του ΕΛΙΑΜΕΠ αποδίδουν 

τη μείωση αυτή στα μέτρα μείωσης εργοδοτικών 
εισφορών που έχει λάβει η κυβέρνηση την τελευ-
ταία διετία. Αντίστοιχα, ο ΟΟΣΑ στην έκθεσή του 
taxing wages 2022, κατέληξε σε ένα αντίστοιχο 
συμπέρασμα: Η φορολογική «σφήνα» μειώθη-
κε κατά 2,2 ποσοστιαίες μονάδες στην Ελλάδα, 
λόγω των μειώσεων τόσο στη φορολογία εισοδή-
ματος, όσο και των ασφαλιστικών εισφορών που 
πραγματοποιήθηκαν τα τελευταία χρόνια. 

Στην Ελλάδα ο μισθός ενός μέσου εργαζομένου, 
μετά από φόρους και παροχές, φτάνει στο 77,6% 
του ακαθάριστου μισθού του, σε σύγκριση με 
τον μέσο όρο του ΟΟΣΑ που είναι 75,4%. Ειδι-
κότερα, η φορολογική «σφήνα» για τον μέσο ερ-
γαζόμενο μειώθηκε από 38,9% το 2020 σε 36,7% 
το 2021, όταν η μέση φορολογική «σφήνα» του 
ΟΟΣΑ το 2021 ήταν 34,6%.

Το 2021, η Ελλάδα είχε τη 19η υψηλότερη φορο-
λογική σφήνα μεταξύ των 38 χωρών μελών του 
ΟΟΣΑ, σε σύγκριση με την 17η το 2020. Όπως 
επισημαίνει το ΙΟΒΕ, τόσο η υψηλή φορολογία 
της εργασίας, όσο και το επίπεδο των ασφαλι-
στικών εισφορών, επιβαρύνουν την ανταγωνι-
στικότητα κόστους της ελληνικής παραγωγής, 
ενώ δρουν ως αντικίνητρο για επίσημη εργασία. 
Στον αντίποδα, το ποσοστό των άτυπων εργασι-
ακών σχέσεων ήταν και παραμένει υψηλό.

Σε αυτό το περιβάλλον μια νέα μείωση ασφαλι-
στικών εισφορών, την οποία έχει «φωτογραφί-
σει» η κυβέρνηση ως νέο μέτρο φαίνεται σχεδόν 
απαραίτητη. Από το πακέτο των 5 ποσοστιαίων 
μονάδων που είχε υποσχεθεί ως περικοπή στο 
πακέτο των ασφαλιστικών εισφορών η ΝΔ στο 
προεκλογικό της πρόγραμμα το 2019 απομένουν 
0,6 μονάδες, τις οποίες, σύμφωνα με ρεπορτάζ, 
δεν αποκλείεται να δούμε από φέτος ως μέτρο 
συνοδευτικό στην αύξηση του κατώτατου μι-
σθού. Πολλοί κάνουν λόγο και για νέο πακέτο 
μείωσης εισφορών που θα δούμε προεκλογικά να 
μπαίνει ως πλάνο για τα επόμενα χρόνια. Καθώς 
η περίοδος που ξεκινά με το 2023 θα είναι υψη-
λής έντασης στο μέτωπο των μισθών, το πρόβλη-
μα του μη μισθολογικού κόστους επανέρχεται 
δριμύτερα στο προσκήνιο. Η πορεία μείωσης της 
φορολογικής σφήνας που έχει ξεκινήσει πρέπει 
να συνεχιστεί, καθώς βοηθά και τις επιχειρήσεις 
και τους εργαζόμενους και τελικά συνδράμει 
στην αναπτυξιακή τροχιά της χώρας. 
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 ■ Απονεμήθηκαν τα 
Bakery και Pastry 
Awards 23

«Η καθιέρωση και απονομή των βραβείων 
Bakery & Pastry Awards 2023 έρχεται να ενι-
σχύσει, να αναδείξει, και να επιβραβεύσει την 
αριστεία και την καινοτομία σε προϊόντα, υπη-
ρεσίες, καταστήματα, βιοτεχνίες και βιομηχα-
νίες που σχετίζονται με την αρτοποιία και την 
ζαχαροπλαστική» επισήμανε μεταξύ άλλων ο , 
Γενικός Γραμματέας Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας Ιωάννης Μάνος κατά την διάρκεια της 
τελετής απονομής των Bakery Awards 23 και 
των Pastry Awards 23, που πραγματοποιήθηκε 
την Τετάρτη 1η Φεβρουαρίου, στο Radisson Blu 
Park Hotel. 

Τα Bakery Awards 2023 είναι τα βραβεία που δι-
οργανώθηκαν για 2η συνεχόμενη χρονιά στην 
Ελλάδα από την BOUSSIAS events με στόχο να 
αναδείξουν και να επιβραβεύσουν την αριστεία 
και την καινοτομία σε προϊόντα, υπηρεσίες, κα-
ταστήματα και την βιομηχανία που σχετίζονται 
με την αρτοποιία.

Tα Pastry Awards 2023 είναι τα βραβεία που 
λανσαρίστηκαν φέτος παράλληλα με τα Bakery 
Awards 2023 από την BOUSSIAS event για πρώ-
τη φορά στην ελληνική αγορά, με στόχο να ανα-
δείξουν και να επιβραβεύσουν την αριστεία και 
την καινοτομία σε προϊόντα, υπηρεσίες, κατα-
στήματα και τη βιομηχανία που σχετίζονται με 
την ζαχαροπλαστική. Συνολικά, διακρίθηκαν 21 
εταιρείες από ένα ευρύ φάσμα επιχειρηματικής 
δραστηριότητας πάνω σε όλες τις κατηγορίες 
των βραβείων. Οι εταιρείες οι οποίες κατέκτη-
σαν την υψηλότερη βαθμολογία στο σύνολο 
των υποψηφιοτήτων, αποσπώντας το Platinum 
Βραβείο ήταν οι: Acmon Systems, Acmon Data, 
Icon Systems, Glykaki by Koutsoukos, ΚΟΥΛΟΥΡΑ-
ΔΕΣ και Χωριάτικη Ζύμη.

Η βραδιά όπως πάντα κορυφώθηκε με την απο-
νομή των μεγάλων βραβείων της χρονιάς, των 

Grand Awards, όπου η Οικογένεια Πορτοκαλίδη 
αναδείχθηκε Bakery Brand of the Year, η Mon 
Kooloor αναδείχθηκε Baker of the Year, η Χωριά-
τικη Ζύμη αναδείχθηκε Pastry & Bakery Supplier 
of the Year και η Glykaki by Koutsoukos αναδεί-
χθηκε Pastry of the Year.

Δηλώσεις θεσμικών παραγόντων

Ο Ιωάννης Σμαρνάκης, Πρόεδρος της Κριτικής 
Επιτροπής, Πρόεδρος Πανελλήνιας ‘Ένωσης 
Τεχνολόγων Επιστημόνων Τροφίμων (Π.Ε.Τ.Ε.Τ.), 
άφησε το δικό του ξεχωριστό στίγμα στην βρα-
διά με το μήνυμά του αναφέροντας: «Η παραγω-
γή προϊόντων αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής 
αποτελεί σημαντικό τμήμα, τόσο της βιοτεχνι-
κής όσο και βιομηχανικής δραστηριότητας της 
πατρίδας μας. Παρ’ ότι τα τυπικά αρτοσκευά-
σματα και γλυκά έχουν την μερίδα του λέοντος, 
υπάρχει πάντα χώρος για επιλογές που θα φέ-
ρουν νέους καταναλωτές τόσο από την τοπική 
όσο και από την συνεχώς αυξανόμενη τουριστι-
κή αγορά, διευρύνοντας την προσφορά τόσων 
των φρέσκων όσο και των τυποποιημένων προ-
ϊόντων και ενισχύοντας την εξωστρέφεια των 
Ελληνικών επιχειρήσεων. Η καινοτομία είναι 
εργαλείο προόδου και ευημερίας για σύγχρονες 
και δημοκρατικές κοινωνίες».

Ο Ιωάννης Μάνος, Γενικός Γραμματέας Βιοτε-
χνικού Επιμελητηρίου Αθήνας, μεταξύ άλλων 
πρόσθεσε:«Η καθιέρωση και απονομή των βρα-
βείων Bakery & Pastry Awards 2023 έρχεται να 
ενισχύσει, να αναδείξει, και να επιβραβεύσει 
την αριστεία και την καινοτομία σε προϊόντα, 
υπηρεσίες, καταστήματα, βιοτεχνίες και βιομη-
χανίες που σχετίζονται με την αρτοποιία και την 
ζαχαροπλαστική. Τέτοιες πρωτοβουλίες είναι 
αναγκαίες

και απαραίτητες για πολλούς λόγους καθώς 
ενισχύουν το επιχειρηματικό αποτύπωμα των 
επιχειρήσεων που βραβεύονται, ενισχύουν την 
υγιή ποιοτική επιχειρηματική άμυλα και βοη-
θούν την επιχειρηματικότητα των κλάδων αυ-
τών αλλά ταυτοχρόνως ενισχύουν την Ελληνι-
κή Παρουσία και ταυτότητα των βραβευμένων 
επιχειρήσεων και προϊόντων στον εγχώριο και 
διεθνή ανταγωνισμό».

Ο Ιωάννης Γλύκος, Πρόεδρος Ομοσπονδίας 
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Επαγγελματοβιοτεχνών Ζαχαροπλαστών Ελ-
λάδος (Ο.Ε.Ζ.Ε), μεταξύ άλλων επισήμανε: «Στο 
πέρασμα των χρόνων αρκετές επιχειρήσεις και-
νοτόμησαν και ανέδειξαν με τον καλύτερο τρό-
πο την τέχνη της ζαχαροπλαστικής ποντάρο-
ντας πρωτίστως στην ποιότητα αλλά και στην 
οργάνωση ώστε να μπορούν να ακολουθούν το 
ρεύμα της κάθε εποχής. Η επιβράβευση της αρι-
στείας και της καινοτομίας σε ό,τι εμπίπτει στον 
τομέα της ζαχαροπλαστικής (προϊόντα, υπηρε-
σίες, βιοτεχνικές επιχειρήσεις και βιομηχανίες) 
θεωρούμε πως δίνει ώθηση στον βραβευθέντα 
να δημιουργήσει μια πιο διεκδικητική και πρω-
τοπόρα επιχειρηματική σκέψη».

Ο Παναγιώτης Μωραΐτης, Πρόεδρος Συνδέσμου 
Επιχειρήσεων Εξοπλισμού Μαζικής Εστίασης 
(Σ.Ε.Ε.Μ.Ε.), μεταξύ άλλων πρόσθεσε: «Είναι ση-
μαντικό τόσο για τις επιχειρήσεις, όσο και για 
το ευρύ κοινό να γνωρίζει εκείνες τις επιχειρή-
σεις που επιδεικνύουν υγιή επιχειρηματικότη-
τα, διατηρούν και δημιουργούν θέσεις εργασίας 
και προσφέρουν έμπρακτα στη διατήρηση της 
κοινωνικής συνοχής. Αυτή την επιχειρηματικό-
τητα βραβεύουμε. Τις Επιχειρήσεις που έθεσαν 
υψηλούς στόχους και τους πέτυχαν. Σε αυτό το 
άξιο έργο της διοργάνωσης και στο πλευρό των 
επιχειρήσεων, στέκεται δίπλα τους ο ΣΕΕΜΕ».

Ο Δημήτρης Ντούρας, Πρόεδρος Αρτοποιών 
Πειραιά, ο οποίος μεταξύ άλλων επισήμανε: «Το 
επάγγελμά μας έχει μία ανθρωποκεντρική και 
συλλογική φύση. Η εμπιστοσύνη και η προτίμη-
ση του κόσμου, των πελατών μας, είναι η αντα-
μοιβή μας. Βέβαια, τόσο η αρτοποιία όσο και 
η ζαχαροπλαστική, όπως και κάθε άλλο επάγ-
γελμα, πλαισιώνεται και υποστηρίζεται από 
επαγγελματίες του χώρου που μάς παρέχουν 
στήριξη και εκπαίδευση. Επαγγελματίες στον 
χώρο αυτό, που σηκώνουν μαζί με εμάς το ίδιο 
φορτίο, έχουν τις ίδιες ανησυχίες και τις ίδιες 
προσδοκίες με εμάς. Η βοήθειά τους, τόσο τε-
χνολογική όσο και ερευνητική, είναι πολύτιμη. 
Μάς συναντούν στα μισά της διαδρομής προς 
την πραγματοποίηση ενός προϊόντος. Ερευ-
νούν και εκπαιδεύονται σε νέες τεχνικές που θα 
φέρει καλύτερα αποτελέσματα και νέα προϊό-
ντα που θα προσφέρουν στον καταναλωτή νέες 
εμπειρίες, αλλά ταυτόχρονα θα προσφέρει και 
στον επαγγελματία νέες υπηρεσίες».

 ■ Επιστολή 
διαμαρτυρίας της 
ΠΟΒΑΚΩ προς τον 
ΟΑΕΔ – Υλοποίηση 
Προγραμμάτων 
Επαγγελματικής 
Κατάρτισης 
Εργαζομένων σε 
μικρές επιχειρήσεις 
ΛΑΕΚ 1-49, ετών 2020 
και 2021

Επιστολή διαμαρτυρίας προς τον Διοικητή του 
ΟΑΕΔ, κ. Σπύρο Πρωτοψάλτη, απέστειλε η ΠΟ-
ΒΑΚΩ. Όπως αναφέρει η Ομοσπονδία, προς 
μεγάλη δυσαρέσκειά της, διαπιστώθηκε ότι, 
σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του ΟΑΕΔ, δεν 
προκηρύχθηκε και αναρτήθηκε στην ιστοσελί-
δα του Οργανισμού, εγκύκλιος για την υλοποίη-
ση των Προγραμμάτων Επαγγελματικής Κατάρ-
τισης Εργαζομένων σε μικρές επιχειρήσεις ΛΑΕΚ 
1-49, για τα έτη 2020 και 2021.

Η ΠΟΒΑΚΩ καλεί σε επανεξέταση του θέματος 
της υλοποίησης των εν λόγω προγραμμάτων για 
τα έτη 2020 και 2021, καθώς όπως αναφέρει «κα-
θώς αυτά τα προγράμματα, αποτελούν έναν βα-
σικό άξονα της εκπαίδευσης στελεχών της επι-
χειρηματικής κοινότητας και στη συνέχεια έναν 
ελάχιστο, αλλά βοηθητικό οικονομικό πόρο για 
τις επαγγελματικές οργανώσεις».

Αναλυτικά η επιστολή:

Αξιότιμε κε Διοικητά,

Σύμφωνα με τις ανακοινώσεις του ΟΑΕΔ δεν 
προκηρύχθηκε και αναρτήθηκε στην ιστοσελί-
δα του Οργανισμού, εγκύκλιος για την υλοποίη-
ση των Προγραμμάτων Επαγγελματικής Κατάρ-
τισης Εργαζομένων σε μικρές επιχειρήσεις ΛΑΕΚ 
1-49, για τα έτη 2020 και 2021.

Για το λόγο αυτό εκφράζουμε τη δυσαρέσκειά 
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μας, καθώς αυτά τα προγράμματα, αποτελούν 
έναν βασικό άξονα της εκπαίδευσης στελεχών 
της επιχειρηματικής κοινότητας και στη συνέχεια 
έναν ελάχιστο, αλλά βοηθητικό οικονομικό πόρο 
για τις επαγγελματικές οργανώσεις.Κατόπιν αυ-
τών, παρακαλούμε όπως εξετάσετε το θέμα της 
υλοποίησης των ως άνω προγραμμάτων για τα 
έτη 2020 και 2021, έστω και στο παρόν.

 ■ Έρευνα ΓΣΕΒΕΕ. 
Μέχρι τα μέσα του 
μήνα φτάνει το 
εισόδημα. 1 στα 2 
νοικοκυριά αδυνατεί 
να επιβιώσει

Εφιαλτικά είναι τα συμπεράσματα έρευνας του 
ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ σχετικά με την επάρκεια του εισοδή-
ματος για τα ελληνικά νοικοκυριά.

Συγκεκριμένα, πάνω από 1 στα 2 νοικοκυριά 
(52,4%) δήλωσαν ότι το μηνιαίο εισόδημα δεν 
επαρκεί για όλον το μήνα. Για τα νοικοκυριά αυτά 
το μηνιαίο εισόδημα επαρκεί μεσοσταθμικά για 
18 (!) ημέρες. Το γεγονός αυτό συνδέεται με τις 
αυξήσεις των τιμών τόσο της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, όσο και των ειδών διατροφής οι οποίες 
αποτελούν για σχεδόν 6 στα 10 νοικοκυριά τις 
κατηγορίες που έχουν τη μεγαλύτερη αρνητική 
επίδραση στο εισόδημά τους.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τα στοιχεία αυτά είναι τα 
δυσμενέστερα που έχουν καταγραφεί σε έρευνα 
εισοδήματος του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ.

Διεύρυνση εισοδηματικών ανισοτήτων

Την ίδια στιγμή, σημειώθηκε διεύρυνση των ει-
σοδηματικών ανισοτήτων μεταξύ νοικοκυριών 
με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα, και των νοικο-
κυριών με υψηλά εισοδήματα.

Συγκεκριμένα, το 30,1% των νοικοκυριών με 
εισόδημα έως 30.000 ευρώ δήλωσε πως το ει-
σόδημά του μειώθηκε το 2022, έναντι 11% που 
δήλωσε ότι αυξήθηκε και 58,9% που δήλωσε ότι 
παρέμεινε σταθερό. Στον αντίποδα, το 22,7% των 
νοικοκυριών με εισόδημα άνω των 30.000 ευρώ 
δήλωσε πως το εισόδημά του αυξήθηκε, έναντι 
16,7% που δήλωσε πως το εισόδημά του μειώθη-
κε και 60,6% που δήλωσε ότι παρέμεινε σταθερό. 
Δεδομένου ότι η εν λόγω επίπτωση παρατηρήθη-
κε και στις αντίστοιχες έρευνες του ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ 
που διεξήχθησαν κατά τη διάρκεια της πανδημι-
κής έξαρσης, η συνέχιση της τάσης αυτής αρχίζει 
να λαμβάνει διαστάσεις διαρθρωτικού προβλή-
ματος. Μάλιστα, φαίνεται πως πλέον επηρεάζει 
έντονα και τα μεσαία εισοδήματα, καθώς σχεδόν 
6 στα 10 νοικοκυριά (57,3%) δήλωσαν πως χρει-
άζεται να κάνουν περικοπές για να καλύψουν 
τα αναγκαία, ποσοστό σημαντικά αυξημένο σε 
σχέση τόσο με την έρευνα του 2021 (42,3%), όσο 
και με τις έρευνες του 2020 (47,9%) και του 2019 
(48,7%). Επιπλέον, σταθερά υψηλό παραμένει το 
ποσοστό των νοικοκυριών που φαίνεται ότι δια-
βιοί σε συνθήκες ακραίας φτώχειας (11,9%).

Το καλάθι του νοικοκυριού 

Όσον αφορά το καλάθι του νοικοκυριού, περισ-
σότερα από 6 στα 10 νοικοκυριά δήλωσαν ότι δεν 
έχει συμβάλει στην αποκλιμάκωση των τιμών, 
ενώ ως καταλληλότερα μέτρα για την αντιμετώ-
πιση της ακρίβειας το 51,1% των νοικοκυριών θεω-
ρεί πως είναι η αύξηση μισθών και συντάξεων και 
το 28,6% η μείωση φόρων και τελών στα καύσιμα. 

Προσδοκίες για το 2023

Πάντως, ιδιαίτερα αρνητικές είναι προσδοκί-
ες των νοικοκυριών για το 2023. Συγκεκριμένα, 
πάνω από 1 στα 2 νοικοκυριά (51,9%) εκτιμούν ότι 
το 2023 θα χειροτερέψει η οικονομική τους κατά-
σταση, έναντι μόλις του 15,4% που εκτιμά ότι θα 
βελτιωθεί και του 29,3% που εκτιμά ότι θα παρα-
μείνει η ίδια. Η απαισιοδοξία που εκδηλώνουν τα 
νοικοκυριά ως προς τη μελλοντική οικονομική 
τους κατάσταση φαίνεται ότι τροφοδοτείται κυ-
ρίως από την ακρίβεια, καθώς στο ερώτημα εάν η 
αύξηση των τιμών έχει επηρεάσει τα νοικοκυριά 
των ερωτώμενων σε βαθμό να αναγκαστούν να 
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μειώσουν δαπάνες για βασικές ανάγκες το 56,7% 
απάντησε «πολύ», το 28,4% «λίγο» ενώ το 14,8% 
απάντησε πως δεν το έχει επηρεάσει.

Οι αυξήσεις των τιμών τόσο της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας, όσο και των ειδών διατροφής αποτελούν 

για σχεδόν 6 στα 10 νοικοκυριά τις κατηγορίες 
που έχουν τη μεγαλύτερη αρνητική επίδραση 
στο εισόδημά τους και ακολουθούν οι αυξήσεις 
στη βενζίνη (28,5%) και στο πετρέλαιο θέρμαν-
σης (23,2%).
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 ■ Κοπή 
πρωτοχρονιάτικης 
πίτας της ΓΣΕΒΕΕ και 
των Φορέων της ΙΜΕ & 
ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ

Στην κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της προ-
χώρησε η διοίκηση της Γενικής Συνομοσπονδίας 
Επαγγελματιών Βιοτεχνών και Εμπόρων Ελλά-
δας (ΓΣΕΒΕΕ) για τα μέλη της Ομοσπονδίας και 
των φορέων της (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ και ΚΕΚ ΓΣΕΒΕΕ) το 
Σάββατο 11 Φεβρουαρίου σε κεντρικό ξενοδο-
χείο της Αθήνας.

Την εκδήλωση ευλόγησε ο Πανοσιολογιότατος 
Αρχιμανδρίτης π. Ιωήλ Κωνστάνταρος, Ιερο-
κήρυκας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών και 
παρευρέθηκαν οι εργαζόμενοι της ΓΣΕΒΕΕ κε-
ντρικής δομής και παραρτημάτων από όλη την 
Ελλάδα, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
της ΓΣΕΒΕΕ, εκπρόσωποι της πολιτικής και επι-
μελητηριακής κοινότητας, αλλά και διοικήσεων 
επαγγελματικών φορέων. 

Εκ μέρους του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθή-
νας στην εκδήλωση παρευρέθηκαν και απηύθυ-
ναν χαιρετισμό ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου 
κ. Παύλος Ραβάνης και ο Α’ αντιπρόεδρος κ. Κώ-
στας Δαμίγος. 

Όπως τόνισε στον χαιρετισμό του ο Πρόεδρος 
της ΓΣΕΒΕΕ κ. Γιώργος Καββαθάς ήταν ιδιαίτε-
ρη χαρά που μετά από πολλά χρόνια βρέθηκαν 
μαζί η διοίκηση και οι εργαζόμενοι της ΓΣΕΒΕΕ 
και των φορέων της, του Ινστιτούτου Μικρών 
Επιχειρήσεων (ΙΜΕ ΓΣΕΒΕΕ) που ιδρύθηκε το 
2007 και αποτελεί τον επιστημονικό βραχίονα 
της Συνομοσπονδίας και το οποίο τεκμηριώνει 
τις θέσεις και τις προτάσεις προς την κυβέρνη-
ση και τα πολιτικά κόμματα για τα μεγάλα προ-
βλήματα που ταλανίζουν τους επαγγελματίες 
εμπόρους και βιοτέχνες, αλλά και του ΚΕΚ ΓΣΕ-
ΒΕΕ που από το 1996 που ιδρύθηκε, έχει καταρ-
τήσει και επανακαταρτήσει περισσότερους από 
120.000 αυτοαπασχολούμενους εμπόρους, βιο-
τέχνες και εργαζόμενους στις επιχειρήσεις που 
εκπροσωπεί η ΓΣΕΒΕΕ.

«Η ΓΣΕΒΕΕ έχει μπει στο δεύτερο αιώνα της ζωής 
της, έχει κλείσει 104 χρόνια από την ίδρυσή της, 
στις 16 Ιανουαρίου 1919. Σήμερα αποτελεί τον 
κυριότερο εκφραστή των θέσεων και των διεκδι-
κήσεων των μικρών και πολύ μικρών επιχειρή-
σεων και ελευθέρων επαγγελματιών, παρεμβαί-

νει και θα συνεχίσει να παρεμβαίνει όπου και 
όταν χρειάζεται προς όφελος της επιχειρηματι-
κότητας και της οικονομίας» τόνισε ο Πρόεδρος 
της ΓΣΕΒΕΕ.

Όπως ανέφερε η δομή της ελληνικής επιχει-
ρηματικότητας είναι κατά 99,9% μικρές επιχει-
ρήσεις και αυτοαπασχολούμενοι και ότι είναι 
μύθος αυτό που λέγεται ότι το πρόβλημα της 
Ελληνικής Οικονομίας είναι οι μικρές επιχει-
ρήσεις. Τόνισε μάλιστα ότι αυτό που απουσιά-
ζει σήμερα είναι η οικονομική δημοκρατία και 
ο κοινωνικός διάλογος, καθώς οι κυβερνήσεις 
από το 2009 και μετά δεν συζητούν με τους κοι-
νωνικούς εταίρους.

«Θεωρώ ότι είναι ένα θέμα που θα πρέπει να 
δουν τα πολιτικά κόμματα ενόψει και των εκλο-
γών και να πάρουν δημόσια θέση, ενώ είναι 
επιβεβλημένη η αναβάθμιση του θεσμού της 
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Οικονομικής και Κοινωνικής Επιτροπής της Ελ-
λάδος» είπε.

Ο Πρόεδρος της ΓΣΕΒΕΕ αναφέρθηκε επίσης 
στην ολιγοπωλιακή κατάσταση που επικρατεί 
στην αγορά αλλά και στη δομή του τραπεζικού 
συστήματος και τα προβλήματα που βιώνει η 
κοινωνία εξαιτίας των κόκκινων δανείων. Κάλε-
σε μάλιστα την Κυβέρνηση και τα πολιτικά κόμ-
ματα να προχωρήσουν σε μια κοινή πρόταση για 
να σωθεί όπως είπε χαρακτηριστικά «η περιου-
σία των Ελλήνων από τα αρπακτικά».

Στην εκδήλωση παρευρέθηκαν, επίσης, και 
απηύθυναν χαιρετισμό ο Αναπληρωτής Υπουρ-
γός Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Νίκος Παπα-
θανάσης εκπροσωπώντας τον Πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη, η κυρία ‘Εφη Αχτσιόγλου 
βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Δημοκρατική Συμμαχία 
και μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του κόμμα-
τος, ο βουλευτής και Κοινοβουλευτικός Εκπρό-
σωπος του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ Κώστας Σκανδαλίδης 
εκπροσωπώντας τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ κ. Ν. Ανδρουλάκη, η κυρία Αγγελική Τσου-
καλά Υποψήφια Βουλευτής Α’ Αθηνών Τομεάρχης 
Δικαιοσύνης της Ελληνικής Λύσης και εκπρόσω-
πος του Προέδρου της Ελληνικής Λύσης κ. Κ. Βε-
λόπουλο, ο Πρόεδρος του Επαγγελματικού Επι-
μελητηρίου Αθήνας κ. Γιάννης Χατζηθεοδωσίου, 
ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Πειραιά κ. Γιώργος Παπαμανώλης και το Μέλος 
του ΔΣ του ΕΒΕΠ κ. Ιωάννης Παρασκευάκος.

 ■ Τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα του 
φρέσκου ψωμιού 
Από την Ομοσπονδία 
Αρτοποιών Ελλάδος 

«Το έτος 2005 ξεκίνησε η διαδικασία της κωδικο-
ποίησης της αρτοποιητικής νομοθεσίας, για την 
διασφάλιση της δημόσιας υγείας και την ενημέ-

ρωση του καταναλωτή.

Γι’ αυτόν τον λόγο και σε κάθε συνάντηση που 
αφορούσε ή/και αφορά την προστασία του κα-
ταναλωτικού κοινού, προσπαθούμε με στοιχεία 
να παραθέτουμε τα ποιοτικά πλεονεκτήματα 
των φρέσκων προϊόντων, εν προκειμένω του 
άρτου και των αρτοσκευασμάτων και επιμείνα-
με στους σαφείς ορισμούς του άρτου και των 
προϊόντων αρτοποιίας ούτως ώστε να έχει ο κα-
ταναλωτής την επιλογή του τί και από που να 
προμηθευτεί το τρόφιμο που καλύπτει τις δικές 
του ανάγκες.

Αποτέλεσμα της διετούς περίπου διαβούλευ-
σης για τη Νομοθεσία ήταν η ψήφιση του Ν. 
3526/2007 όπου ρητά δίδονται οι παρακάτω 
ορισμοί, θεσμοθετώντας τον σαφή διαχωρισμό 
των προϊόντων αρτοποιίας:

ΟΡΙΣΜΟΙ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΟ Ν. 3526/2007

Α) ΦΡΕΣΚΟΣ ΑΡΤΟΣ- ΦΡΕΣΚΟ ΑΡΤΟΠΑΡΑΣΚΕΥΑ-
ΣΜΑ (α.1, παρ. ιζ): Ο άρτος ή το αρτοπαρασκεύα-
σμα ο/το οποίο παρασκευάζεται με συνεχή δια-
δικασία και διατίθεται στην κατανάλωση εντός 
είκοσι τεσσάρων ωρών.

Β) ΔΙΑΤΗΡΗΜΕΝΟΣ ΑΡΤΟΣ-ΔΙΑΤΗΡΗΜΕΝΟ ΑΡΤΟ-
ΠΑΡΑΣΚΕΥΑΣΜΑ Η ΑΡΤΟΣΚΕΥΑΣΜΑ (α.1 παρ.ζ): 
Διατίθεται στην κατανάλωση μετά από είκοσι 
τέσσερις ώρες και είναι μακράς διαρκείας (τυ-
ποποιημένο- συσκευασμένο). Τα διατηρημένα 
προϊόντα αρτοποιίας πωλούνται υποχρεωτικά 
σε συσκευασία , στην οποία αναγράφονται οι 
πληροφορίες που ορίζουν οι κανόνες επισήμαν-
σης (α.11, παρ. 1 και 3)

Γ) ΕΝΔΙΑΜΕΣΟ ΠΡΟΙΟΝ ΑΡΤΟΠΟΙΙΑΣ (α.1 παρ. θ): 
Η προδιαμορφωμένη ζύμη ωμού άρτου, με ή χω-
ρίς ζύμη η οποία προορίζεται για παρατεταμένη 
συντήρηση και στη συνέχεια για έψηση, με σκο-
πό την τελική παραγωγή προϊόντων αρτοποιί-
ας, καθώς και ο ημιψημένος και κατεψυγμένος 
ή ο μερικώς ψημένος και κατεψυγμένος άρτος 
(με την ουσιαστική διακοπή του κύκλου παρα-
γωγής του)

Προκειμένου να οριστούν με σαφήνεια οι πα-
ραπάνω ορισμοί, καθ’όλη την διάρκεια της δια-
βούλευσης επικοινωνήσαμε/ προσκομίσαμε κά-
ποιες ενδεικτικές μελέτες που αφορούσαν την 
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κατεψυγμένη ζύμη:

•	 «Πραγματικά» μειονεκτήματα κατεψυγμέ-
νης ζύμης Grant L.USA, Agricultural Research, 
1998n

Η επίδραση των κύκλων κατάψυξης – απόψυ-
ξης στη γλουτένη και στη δομή της ψίχας του 
ψωμιού από κατεψυγμένη ζύμη (Naito S. Cereal 
Chem.81(1):80-86, 2003)

Σύμφωνα με επιστημονική μελέτη από Ιάπωνες 
επιστήμονες, δημοσιευμένη το 2003, η οποία 
εστιάζει στα κάτωθι:

	− Παραδοχή της κατώτερης ποιότητας της 
κατεψυγμένης ζύμης

	− Υποστηρίζουν ότι η καταστροφή της 
ζύμης οφείλεται στη δημιουργία κρυ-
στάλλων πάγου και στη μεγάλη διάρκεια 
αποθήκευσής της σε θερμοκρασίες κατά-
ψυξης

	− Η δραστικότητα της μαγιάς μειώνεται
	− Το δίκτυο γλουτένης διαμερισματοποιεί-

ται και καταστρέφεται
	− Ο όγκος της ψημένης φραντζόλας είναι 

μειωμένος

•	 Ποιότητα και χαρακτηριστικά ασφάλειας 
ψωμιού παρασκευασμένου από κατεψυγμέ-
νη ζύμη

Σύμφωνα με επιστημονική μελέτη από Έλλη-
νες επιστήμονες, του Πανεπιστημίου Χημικών 
Μηχανικών, δημοσιευμένη το 2003 σύμφωνα 
με την οποία υποστηρίζουν ότι η ποιότητα της 
κατεψυγμένης ζύμης επηρεάζεται από: Το χρόνο 
μίξης της ζύμης, το ρυθμό κατάψυξης, τη διάρ-
κεια αποθήκευσης και τον ρυθμό απόψυξης

Οι παράγοντες αυτοί προκαλούν: μείωση δρα-
στικότητας της μαγιάς, μειωμένη παραγωγή 
CO2, βλάβη του δικτύου γλουτένης, σταδιακή 
απώλεια της δύναμης της ζύμης και φτωχή από-
δοση στο ψήσιμο.

Η ελληνική μελέτη καταλήγει… «Τα φυσικά ελατ-
τώματα στην ποιότητα/ ασφάλεια του τελικού 
κατεψυγμένου αρτοποιήματος οφείλονται σε 
διάφορες αιτίες και οδηγούν σε μειωμένο όγκο 
καρβελιού, σκληρότητα άρτου, μη επιθυμητό 
άρωμα και γρήγορο μπαγιάτεμα»

Επισημαίνουν, ωστόσο, ότι απαιτούνται περαι-
τέρω μελέτες και αναλύσεις για την πλήρη στοι-

χειοθέτηση των παραπάνω.

Και άλλες μελέτες…

Μελέτη Γαλλικού Πανεπιστημίου υποδεικνύει 
ότι η συνηθισμένη παραγωγή και αποθήκευση 
της κατεψυγμένης ζύμης παραμένει προβλημα-
τική…

Για το λόγο αυτό οι βιομηχανίες χρησιμοποιούν 
μεγαλύτερη ποσότητα μαγιάς (>2 φορές του φυ-
σιολογικού), πρόσθετα και συντηρητικά.

Οι τεχνικές αυτές μπορεί να έχουν αρνητικές 
συνέπειες από ήπιες έως σοβαρές, όπως:

	− Μη επιθυμητό άρωμα μαγιάς από υπερ-
βολική χρήση της

	− Πρόκληση αλλεργιών σε ευπαθείς ομά-
δες πληθυσμού, εξαιτίας της μη πλήρως 
ζύμωσής της

Από τον Μάρτιο του 1998 έως το Μάρτιο του 
1999, οι πωλήσεις του κατεψυγμένου ψωμιού 
στην Αμερική αυξήθηκαν κατά 15,3 % και της κα-
τεψυγμένης ζύμης σε 6,9%

Αυτό σημαίνει ότι τα πειράματα που πραγματο-
ποιούνται στα εργαστήρια περιλαμβάνουν και 
τη δημιουργία νέων, γενετικά τροποποιημένων 
τύπων μαγιάς, που είναι ανθεκτικοί στις θερμο-
κρασίες κατάψυξης

Βέλγιο, Van Dijck P. Int J Food Microbiol. 2000;55(1-
3):187-92

Ιαπωνία, Nakagawa S. Appl Envir Microbiol. 
1994;3499-3502

Ιαπωνία, Izawa S. Appl Microbiol Biotechnol. 
2004;303-305

Σύμφωνα με τα παραπάνω συμπεραίνεται ότι 
εκτός από όλα τα πραγματικά μειονεκτήματα 
που έχουν μελετηθεί και πιστοποιηθεί από τα 
αναφερόμενα Πανεπιστημιακά ιδρύματα, εάν 
δεν ακολουθηθεί η σωστή διαδικασία αποθή-
κευσης, απόψυξης, τοποθέτησης και έψησης, 
θα επιβαρυνθεί ακόμα περισσότερο το τελικό 
προϊόν.

Όλα τα παραπάνω έρχονται να επιβεβαιωθούν 
με την τελευταία έρευνα που δημοσιεύθη-
κε στον τύπο και συγκεκριμένα από το Πρώτο 
θέμα (01.02.2023), το οποίο αναφέρει χαρακτη-
ριστικά… «Η συχνή κατανάλωση πολύ επεξερ-
γασμένων τροφίμων συνδέεται με αυξημένο 
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κίνδυνο εμφάνισης καρκίνου και θανάτου από 
αυτόν, ιδίως αναφορικά με γυναικολογικούς 
καρκίνους, δείχνει μια νέα διεθνής επιστημονι-
κή έρευνα. Πρόκειται για την πιο ολοκληρωμένη 
μέχρι σήμερα αξιολόγηση όσον αφορά τη σχέ-
ση ανάμεσα στις πολύ επεξεργασμένες τροφές 
και στους καρκίνους. Τέτοια τρόφιμα είναι όσα 
έχουν υποστεί σημαντική επεξεργασία κατά την 
παραγωγή τους, όπως ποτά με ανθρακικό, συ-
σκευασμένα ψωμιά, έτοιμα φαγητά, δημητριακά 
κ.α. Συχνά τέτοια προϊόντα είναι σχετικά φθη-
νά, βολικά στην κατανάλωση και προωθούνται 
μέσω ισχυρού μάρκετινγκ. Παράλληλα όμως 
έχουν συνήθως μεγαλύτερη ποσότητα αλατιού, 
λιπών, ζάχαρης, τεχνητών προσθετικών και άλ-
λων ουσιών. Άλλες μελέτες έχουν συσχετίσει 
αυτές τις τροφές με παχυσαρκία, διαβήτη τύ-
που2, καρδιακέςπαθήσειςκ.α.

Οι ερευνητές της Σχολής Δημόσιας Υγείας του 
Κολλεγίου Imperial του Λονδίνου, σε συνερ-
γασία με επιστήμονες της Διεθνούς Υπηρεσίας 
Έρευνας για τον Καρκίνο (IARC) και των πανε-
πιστημίων του Σάο Πάολο (Βραζιλία) και Nova 
Λισαβόνας (Πορτογαλία), οι οποίοι έκαναν τη 
σχετική δημοσίευση στο ιατρικό περιοδικό 
eClinical Medicine, ανέλυσαν στοιχεία για πε-
ρίπου 198.000 άτομα 40-69 ετών, η υγεία των 
οποίων παρακολουθήθηκε σε βάθος δεκαετίας, 
ειδικότερα αναφορικά με τη διάγνωση 34 δια-
φορετικών καρκίνων και της πιθανότητας θανά-
του από αυτούς. Στη διάρκεια της μελέτης, πε-
ρίπου 16.000 άνθρωποι εμφάνισαν καρκίνο και 
4.000 πέθαναν εξαιτίας του….

… «Η επικεφαλής ερευνήτρια δρ Έστερ Βάμος 
του Imperial δήλωσε ότι «η νέα μελέτη έρχεται 
να προστεθεί στις αυξανόμενες ενδείξεις ότι 
τα άκρως επεξεργασμένα τρόφιμα είναι πιθα-
νό να επηρεάσουν αρνητικά την υγεία, μεταξύ 
άλλων αυξάνοντας τον κίνδυνο καρκίνου…Άλλα 
διαθέσιμα στοιχεία δείχνουν ότι η μείωση των 
πολύ επεξεργασμένων τροφών στη διατροφή 
μας μπορεί να παρέχει σημαντικά οφέλη για την 
υγεία. Μελλοντική έρευνα πρέπει να επιβεβαι-
ώσει αυτά τα ευρήματα»….

… «Οι ερευνητές πρότειναν, μεταξύ άλλων, να 

υπάρχουν σαφείς προειδοποιητικές σημάνσεις 
στις συσκευασίες των πολύ επεξεργασμένων 
τροφίμων, ώστε να

προστατευθούν κυρίως τα φτωχότερα νοικοκυ-
ριά που είναι πιο ευάλωτα στα φθηνά αλλά και 
ανθυγιεινά προϊόντα.»..

Επιπλέον, παραθέτουμε και την προειδοποίηση 
του αναπληρωτή καθηγητή Βασικής Ιατρικής Δι-
ατροφολογίας- Υγιεινής του τμ/τος Ιατρικής του 
ΑΠΘ, Μιχάλη Χουρδάκη μέσω του ethnos.gr, για 
το ποια επεξεργασμένα τρόφιμα αυξάνουν τον 
κίνδυνο καρκίνου και γιατί .

…..«Όπως λέει, όσα τρόφιμα έχουν μεγάλη περι-
εκτικότητα σε αλάτι, ζάχαρη και λίπος και άρα 
έχουν πολλές θερμίδες και λίγες φυτικές ίνες, 
μπορούν να ενταχθούν στην κατηγορία αυτών 
που ενδεχομένως σχετίζονται με την εμφάνι-
ση καρκίνων… Όπως είναι ένα ψωμί μακράς δι-
άρκειας, δηλαδή παραπάνω των εφτά ημερών, 
υπερεπεξεργασμένα δημητριακά, ανθρακούχα 
ποτά και άλλα»…. (ethnos.gr/02.02.2023)

Παραθέτουμε κατωτέρω τα δημοσιεύματα και 
παρ’ ότι οι επιστήμονες παραδέχθηκαν ότι η 
μελέτη παρατήρησής τους δεν αποδεικνύει 
μια σχέση αιτίας- αποτελέσματος μεταξύ πολύ 
επεξεργασμένων τροφών- καρκίνου, αλλά μια 
συσχέτιση, γι αυτό χρειάζεται περισσότερη 
έρευνα ώστε να αποδειχθεί μία τέτοια σχέση, 
(ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ 01.02.2023).

Αναφορικά με τα παραπάνω, εφιστούμε την 
προσοχή κι εμείς αντίστοιχα στους καταναλω-
τές να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί με τα είδη δι-
ατροφής που προμηθεύονται». 

Προς ενημέρωση σχετικά δημοσιεύματα που 
αφορούν στην έρευνα για τα επεξεργασμένα 
τρόφιμα :

https://www.ethnos.gr/health/article/244635/
poiaepexergasmenatrofimaayxanoyntonkin-
dynokarkinoykaigiatiproeidopoihshkathhghth-
toyapthmesotoyethnosgr

h t t p s : // w w w. p r o to t h e m a . g r/u ge i a /a r t i -
cle/1335010/enoha-gia-karkino-ta-suskeuasme-
na-psomia-kai-ta-dimitriaka-ti-edeixe-nea-ereu-
na/
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 ■ HORECA 2023- 
H μεγαλύτερη 
έκθεση για τους 
επαγγελματίες – 
Συμμετοχή 500 
εκθετών

Η έκθεση HORECA 2023 αποτελεί κάθε χρόνο 
έναν τόπο ενημέρωσης, έμπνευσης και εξέλι-
ξης, καθώς υποδέχεται επαγγελματίες από κάθε 
γωνιά της χώρας. Η κορυφαία εμπορική συνά-
ντηση για τους κλάδους της φιλοξενίας και 
της μαζικής εστίασης άνοιξε τις πύλες της στο 
METROPOLITAN EXPO στις 10 Φεβρουαρίου.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας (Β.Ε.Α.) εκ-
προσωπήθηκε στην έκθεση από τον Γενικό Γραμ-
ματέα κ. Ιωάννη Μάνο και το μέλος της Διοικητι-
κής Επιτροπής κ. Ηλία Τσίρμπα.

Η HORECA 2023, με μια απίστευτα μεγάλη επι-
σκεψιμότητα ποιοτικού επαγγελματικού κοι-
νού, συγκέντρωσε χιλιάδες επαγγελματίες μέσα 
σε τέσσερις ημέρες και απέδειξε περίτρανα ότι 
αποτελεί την κορυφαία έκθεση στην Ελλάδα και 
σημείο αναφοράς και έμπνευσης για τους κλά-
δους του τουρισμού και της μαζικής εστίασης. 

Το μεγαλύτερο και πιο επιδραστικό εκθεσιακό 
event στην χώρα μας υποδέχτηκε 60.735 επαγ-
γελματίες από τα Ξενοδοχεία και τη Μαζική 
Εστίαση από κάθε γωνιά της Ελλάδας και επιβε-
βαίωσε ότι μπορεί αποδεδειγμένα να εγγυηθεί 
την υλοποίηση των στόχων και την εμπορική 
επιτυχία των εκθετών. Η τεράστια δυναμική και 
επίδραση που έχει η έκθεση στους δύο αυτούς 
καίριους κλάδους της ελληνικής οικονομίας 
αλλά και η συμβολή της στην ανάπτυξη τους 
επιβεβαιώνεται κάθε χρόνο ακόμα περισσότε-
ρο.

Για τεράστια εμπορική επιτυχία κάνουν 
λόγο οι εκθέτες

Η εντυπωσιακή προσέλευση χιλιάδων decision 
maker του κλάδου της φιλοξενίας για τέσσερις 

συνεχόμενες ημέρες, γέμισε τους 500 εκθέτες με 
χαμόγελα και αισιοδοξία. Η έκθεση αποτέλεσε 
ένα ολοζώντανο εμπορικό φόρουμ, όπου οι εκ-
θέτες είχαν την ευκαιρία να κάνουν παρά πολ-
λές επαφές, τέτοιας ποιότητας και ποσότητας 
που ξεπερνούν κάθε άλλο τρόπο επικοινωνίας 
με πελάτες και δυνητικούς πελάτες τους. 

Παράλληλα, στις δηλώσεις τους εξήραν τα εξαι-
ρετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά των επισκε-
πτών. Έμειναν απόλυτα ικανοποιημένοι με το 
γεγονός ότι τους επισκέφτηκαν ιδιοκτήτες και 
στελέχη μεγάλων και γνωστών ξενοδοχειακών 
μονάδων, αλυσίδων εστίασης και καφεστίασης 
αλλά και επιτυχημένων εστιατορίων και εταιρι-
ών catering και bar catering. Eπίσης, ένα πολύ 
δυναμικό κοινό από το χονδρεμπόριο αλλά και 
τον κλάδο της αρτοποιίας και της ζαχαροπλα-
στικής έδωσαν το «παρών» και έκλεισαν πολλές 
συμφωνίες. 

Τέλος, αυτό που έκανε θετική εντύπωση στους 
εκθέτες ήταν το γεγονός ότι τους επισκέφτηκαν 
πολλοί νέοι επιχειρηματίες που έχουν στα άμε-
σα σχέδια τους την δημιουργία μίας επιχείρη-
σης του κλάδου HoReCa και ήρθαν στην έκθεση 
για να βρουν όλα όσα χρειάζονται για να κάνουν 
αυτή την αρχή. Η διάθεση για επενδύσεις, εκ-
συγχρονισμό και αναβάθμιση κυριάρχησε στις 
συζητήσεις τους με τους επισκέπτες και μετα-
φράστηκε σε σπουδαίες εμπορικές συμφωνίες.

Ενθουσιασμένοι και οι επισκέπτες

Από την πλευρά τους, οι χιλιάδες επαγγελματί-
ες -ιδιοκτήτες και στελέχη από ξενοδοχειακές 
μονάδες, εστιατόρια, bars, cafes, αρτοζαχα-
ροπλαστεία, εταιρείες catering, αρχιτεκτονικά 
γραφεία- που επισκέφτηκαν την φετινή διοργά-
νωση εντυπωσιάστηκαν από το εύρος των επι-
λογών που τους προσφέρθηκαν για κάθε ανά-
γκη της επιχείρησής τους, αλλά και για πολλά 
διαφορετικά budget. Εξέφρασαν την απόλυτη 
ικανοποίησή τους από την ποικιλία και την ποι-
ότητα των προϊόντων που βρήκαν στα περίπτε-
ρα των 500 εκθετών και που θα τους βοηθήσουν 
στην αναβάθμιση και ανάπτυξη της επιχείρη-
σής τους. Παράλληλα, έμειναν ιδιαίτερα εντυ-
πωσιασμένοι από τις πρωτότυπες ιδέες και εν-
διαφέρουσες προτάσεις που παρουσιάστηκαν 
στα special events.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Κλαδικά

Moνοπώλησαν το ενδιαφέρον των 
επισκεπτών και τα special events

Αναπόσπαστο κομμάτι και εξίσου σημαντικό με 
το εκθεσιακό σκέλος αποτελούν οι παράλληλες 
εκδηλώσεις της HORECA. Στο HORECA LAB μέσα 
από workshops, case studies και συζητήσεις 
σε πάνελ, οι επισκέπτες είχαν την ευκαιρία να 
ανοίξουν τους επιχειρηματικούς τους ορίζοντες 
και να ενημερωθούν για τις εξελίξεις και για τις 
τάσεις στο marketing και το management. 

Οι πανελλήνιοι διαγωνισμοί καφέ στο Coffee 
Events stage και cocktail για την ανάδειξη των 
κορυφαίων baristas και bartenders αντίστοιχα 
συγκέντρωσαν ένα δυναμικό πλήθος που τους 
παρακολούθησαν με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Πα-
ράλληλα, τα θέματα της αειφόρου γαστρονο-
μίας και της βιωσιμότητας των πιάτων, καθώς 
και οι νέες τάσεις και καινοτομίες στην εστίαση 
αναλύθηκαν στο Gastronomy Lab από κορυφαία 
ονόματα της ελληνικής και παγκόσμιας γαστρο-
νομίας. 

Τέλος, η έκθεση φιλοξένησε επίσης το 6th 
Ιnternational Hospitality Forum από το Ξενοδο-
χειακό Επιμελητήριο Ελλάδος, την Ημερίδα του 
Fortune Greece, το φόρουμ με τίτλο «Το ελληνι-
κό οικοσύστημα της φιλοξενίας»από την Ελλη-
νική Ένωση Επιχειρηματιών και την Διημερίδα 
Γαστρονομίαςαπό το Chef’s Club Greece.

 ■ ΟΒΥΕ -Ψήφισμα για 
την προστασία της Α΄ 
κατοικίας

Ψήφισμα για την προστασία Ά  κατοικίας απέ-
στειλε η Ομοσπονδία Βιοτεχνών Υδραυλικών 
Ελλάδας με αποδέκτες τους εκπροσώπους της 
κυβέρνησης, αλλά και τους επικεφαλής των Κοι-
νοβουλευτικών Ομάδων των πολιτικών κομμά-
των. 

Συγκεκριμένα, η Ομοσπονδία Βιοτεχνών Υδραυ-

λικών Ελλάδας-ΟΒΥΕ, κατά τη διάρκεια τακτικής 
συνεδρίασης του Διοικητικού της συμβουλίου 
στις 18 Φεβρουαρίου αποφάσισε ομόφωνα την 
έκδοση του ακόλουθου ψηφίσματος με αποδέ-
κτες την κυβέρνηση και όλα τα κοινοβουλευτικά 
κόμματα της χώρας.

«Κυρίες και κύριοι,

Σε μια εποχή παρατεταμένης ακρίβειας και 
αβεβαιότητας στην κοινωνία, είναι επιτακτική 
ανάγκη να υπάρξει κοινή βούληση όλων των 
Κοινοβουλευτικών κομμάτων για την άμεση έκ-
δοση Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου για 
την προστασία της Ά κατοικίας.

Το μείζον, τούτη τη στιγμή, μετά από την τριετή 
πανδημική κρίση, αλλά και την τρέχουσα Πα-
γκόσμια έξαρση ενεργειακής κρίσης και ακρί-
βειας, δεν είναι η απόδοση ευθυνών μεταξύ των 
κομμάτων, που κυβέρνησαν και κυβερνούν τη 
χώρα, αλλά αντίθετα, η άμεση λήψη αποφάσε-
ων, έτσι ώστε, να μη βρεθούν στο δρόμο συνάν-
θρωποί μας – δανειολήπτες, που αδυνατούν να 
πληρώσουν τις υπέρογκες δόσεις δανείων, που 
έλαβαν στο παρελθόν.

Είναι απαίτηση της κοινωνίας και του κλάδου 
που αποτελεί αναπόσπαστο κομμάτι αυτής, να 
προστατευθεί η πρώτη κατοικία από πλειστηρι-
ασμούς.

Ως εκ τούτων, η Ομοσπονδία Βιοτεχνών Υδραυ-
λικών Ελλάδας με το παρόν ζητά: την άμεση 
λήψη πρωτοβουλιών και την έκδοση Πράξης 
Νομοθετικού Περιεχομένου και υπερψήφισής 
της από τη Βουλή για την προστασία της Ά κα-
τοικίας».

 ■ 100 χρόνια ΣΕΚΗΑ

Χαιρετισμό στην επετειακή εκδήλωση των 100 
χρόνων του Συνδέσμου Εργοληπτών Καταστη-
ματαρχών Ηλεκτρολόγων Αθηνών απηύθυνε ο 
Α’ αντιπρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρί-
ου Αθήνας κ. Κωνσταντίνος Δαμίγος. 

Στο εισαγωγικό κείμενο του Συνδέσμου αναφέ-
ρονται τα εξής: 
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«Ο ΣΕΚΗΑ ιδρύθηκε στο 1922, 23 χρόνια μετά 
την εγκατάσταση του πρώτου Σταθμού Παραγω-
γής ρεύματος στην Αθήνα, του γνωστού σε εμάς 
σήμερα θερμοηλεκτρικού εργοστασίου Νέου 
Φαλήρου. 

Ο σύνδεσμος ξεκίνησε με τον ενθουσιασμό 
και την διορατικότητα μερικών ανθρώπων και 
έφτασε σήμερα να κλείνει μια ζωή 100 χρόνων. 
Πολλά έγιναν στο διάστημα αυτό και αυτά οφεί-
λονται μόνο και μόνο στην αγάπη στην προσπά-
θεια, στους κόπους, στις θυσίες συναδέλφων 
μας που αφιέρωσαν αρκετό χρόνο για την προ-
κοπή και την πρόοδο του Συνδέσμου μας. 

Στην διαδρομή των εκατό χρόνων βρέθηκε 
ανταγωνιστικά στην πρώτη γραμμή των συνδι-
καλιστικών διεκδικήσεων και των κοινωνικών 
αγώνων. Στήριζε και συνέβαλε στη δημιουργία 
δευτεροβάθμιων Συνδικαλιστικών Ομοσπονδι-
ών και Συνεταιρισμών. Ιδιαίτερο βάρος έδωσε 
στην κοινωνική και ανθρωπιστική προσφορά 
προς τα μέλη του με την βοήθεια και συνδρομή 
του Ταμεία Πρόνοιας μας. 

Στον εκπαιδευτικό τομέα με σεμινάρια φορο-
λογικά- τεχνικά, ενημερώνει και εκπαιδεύει τα 
μέλη του, για να μπορούν να παρακολουθούν 
τις νέες τεχνολογικές εξελίξεις και να βελτιώ-
νουν την δουλειά τους. 

Ο Σύνδεσμος ανταποκρινόμενος στις απαιτή-
σεις των καιρών πρωτοτύπησε ήδη από το 2006 
δημιουργώντας την ιστοσελίδα www.sekha.gr 
και αργότερα δημιούργησε λογαριασμούς στο 
facebook, Instagram & twitter για αμεσότερη 
ενημέρωση και επικοινωνία με τα μέλη αλλά και 
με κάθε ενδιαφερόμενο. Έτσι σήμερα βλέπουμε 
έναν σύνδεσμο σοβαρό, ικανό να ανταποκρι-
θεί στις απαιτήσεις των καιρών και έτοιμο προ 
πάντων για το μέλλον αλλά και δίπλα πάντα σε 
κάθε μέλος του, να το βοηθήσει όταν και όπου 
μπορεί». 

Μεταξύ των δράσεων που υλοποίησε η ΣΕΚΗΑ 
είναι τα εξής: 

•	 Σεμινάρια για την θεμελιακή γείωση και με-
τρήσεις 

•	 Σεμινάρια επανελέγχου της εγκατάστασης 

•	 Σεμινάρια για γειώσεις 

•	 Σεμινάρια για τον τρόπο συμπλήρωσης του 
νέου εντύπου ΥΔΕ

•	 Σεμινάρια για την συμπλήρωση της ΥΔΚΕ 
(Υπεύθυνη Δήλωση Καλής Εκτέλεσης Ηλε-
κτρικών Εργασιών). 

•	 Ενέργειες και δράσεις προς τον ασφαλιστι-
κό φορέα έτσι ώστε να υπάρχει ιατροφαρ-
μακευτική περίθαλψη και σε εκείνους που 
οφείλουν. 

•	 Συγκεντρώσεις και πορείες για το ασφαλι-
στικό. 

•	 Ο ΣΕΚΗΑ ζητά από τα μέλη του να είναι πα-
ρών όταν γίνεται δειγματοληπτικός έλεγχος 
της ηλεκτρολογικής εγκατάστασης από δη-
μόσιους φορείς. 

•	 Ενημέρωση για την αλλαγή στις επαγγελμα-
τικές άδειες.

•	 Σεμινάρια για συστήματα θυροτηλεοράσε-
ων και θυροτηλεφώνων. 

•	 Προσφορές για καλύτερη τιμή αγοράς στα 
μηχανήματα POS. 

•	 Επαναληπτικά σεμινάρια για μετρήσεις και 
γειώσεις. 

•	 Σεμινάρια σε συνεργασία με την εταιρεία 
ΕΛΕΜΚΟ για προστασία από κρουστικές 
υπερτάσεις βελτίωση της γείωσης. 

•	 Προσφορές από εταιρείες για καλύτερη τιμή 
στην αγορά προγράμματος για τα ηλεκτρο-
νικά βιβλία. 

•	 Διαδικτυακό σεμινάριο από εταιρεία HAGER- 
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Έξυπνο Σπίτι- 

•	 Διαδικτυακό σεμινάριο για ΥΔΕ και τεχνικά 
θέματα μετρήσεων. 

 ■ Συνάντηση ΟΒΥΕ 
με τον υπουργό 
Ανάπτυξης & 
Επενδύσεων κ. Α. 
Γεωργιάδη

Την ανάγκη να λειτουργήσει ενιαίο μητρώο τε-
χνικών επαγγελμάτων, έτσι ώστε να υπάρχει 
ουσιαστικός έλεγχος των εγκαταστάσεων, επι-
σήμανε μεταξύ άλλων ο πρόεδρος της Ομοσπον-
δίας Βιοτεχνών Υδραυλικών Ελλάδας Δημήτριος 

Βαργιάμης κατά την διάρκεια της συνάντησης 
με τον Υπουργό Ανάπτυξης & Επενδύσεων κ. 
Άδωνη Γεωργιάδη, παρουσία της Γενικής Γραμ-
ματέως Βιομηχανίας, κας, Θωμαΐδος Ευτυχίδου, 
και του συνεργάτη της κ. Σπύρου Περόγαμβρου.

Στη συνάντηση μεταξύ άλλων συζητήθηκαν τα 
εξής θέματα: 

•	 Στην ανάγκη να θεσπιστεί ελεγκτικός μη-
χανισμός όλων των εγκαταστάσεων ανά 
Περιφερειακή ενότητα με τη συμμετοχή 
εκπροσώπων της Περιφέρειας, του Τεχνι-
κού Επιμελητηρίου Ελλάδας(ΤΕΕ), των κατά 
τόπους Επιμελητηρίων, και των κλαδικών 

Ομοσπονδιών.

•	 Στην ανάγκη να λειτουργήσει το ενιαίο μη-
τρώο τεχνικών επαγγελμάτων, έτσι ώστε 
να υπάρχει ουσιαστικός έλεγχος των εγκα-
ταστάσεων. Ειδικότερα, ανέφερε ότι, «θα 
πρέπει να ελέγχονται και εταιρείες – επι-
χειρήσεις, που δραστηριοποιούνται στον 
κατασκευαστικό κλάδο και στην αγορά των 
θερμοϋδραυλικών εγκαταστάσεων με βάση 
και τους ΚΑΔ του επαγγέλματος».

•	 Στην ανάγκη να εναρμονιστεί η ισχύουσα 
νομοθεσία με την επαγγελματική εκπαίδευ-
ση και τις σχολές, που λειτουργούν σήμερα 
στο εκπαιδευτικό σύστημα της χώρας.

•	 Στην ανάγκη, να υπάρξει τροποποίηση για 
τις περιπτώσεις εταιρειών με νομική μορφή: 
O.E., E.E., E.Π.Ε., ΙΚΕ,(όλων των νομικών μορ-
φών), όπου ο ένας εκ των μετόχων διαθέτει 
άδεια εργοδηγού και ο έτερος αρχιτεχνίτη, 
αλλά χωρίς να δίδεται το δικαίωμα στον 
πρώτο – μέτοχο- να παρέχει βεβαίωση προ-
ϋπηρεσίας στον έτερο ώστε να μπορεί να 
αναβαθμίσει την άδειά του.

•	 Στην ανάγκη τροποποίησης σχετικής διά-
ταξης σχετικά με τα στοιχεία υποβολής του 
επαγγελματία υδραυλικού προς θεώρηση 
της άδειας του, ζήτησε- μεταξύ και άλλων 
εξειδεικεύμενων προτάσεων του – να απο-
σαφηνιστεί περαιτέρω. Επίσης, Όσον αφο-
ρά στους μισθωτούς, τόνισε ότι, «πρέπει 
να υπόκειται σε θεώρηση προσκομίζοντας 
αντίστοιχα ένσημα της εργασίας τους βεβαί-
ωση εργοδότη και ΥΔΚΕ».

Όσον αφορά στην ΥΔΚΕ επεσήμανε ότι, «είναι 
εξαιρετικά σημαντικό για την προστασία των 
νόμιμων αδειούχων υδραυλικών της χώρας, τον 
περιορισμό της παράνομης επιχειρηματικής 
δραστηριότητας και της παραοικονομίας, την 
προστασία της δημόσιας υγιεινής και ασφάλει-
ας, να υπάρξει νομοθετική ρύθμιση και να εκ-
δοθεί ένα ενιαίο έντυπο ΥΔΚΕ– από τα αρμόδια 
Υπουργεία, που θα το διαχειρίζεται η κλαδική 
Ομοσπονδία, οι επιστημονικές, επαγγελματικές 
ενώσεις σε συνεργασία με τα κατά τόπους Επι-
μελητήρια», και κατόπιν, αναφέρθηκε και στην 
διαδικασία ψηφιακής υποβολής, με στόχο τον 
περιορισμό της παράνομης δραστηριότητας 
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στον κλάδο, και την αναχαίτιση της παραοικο-
νομίας, ενώ παράλληλα τόνισε, ότι, «είναι ανά-
γκη η έκδοση σχετικής εγκυκλίου για την ορθή 
διαδικασία της ΥΔΚΕ, και η υποχρέωση παραλα-
βής της από τις αρμόδιες αρχές, οι οποίες και 
πρέπει να αναφέρονται «ονομαστικά» στη σχε-
τική εγκύκλιο….».

Ο πρόεδρος κατέθεσε σχετικό αναλυτικό υπό-
μνημα με όλα τα αιτήματα του κλάδου στον 
Υπουργό.

Από την πλευρά του ο Υπουργός, στάθηκε θε-
τικός σε αιτήματα του κλάδου και ανέφερε ότι 
θα υπάρξει ενδελεχής εξέταση, ενώ, τόνισε, ότι 
όποιες εκκρεμότητες υπάρχουν σχετικά με θέ-
ματα που ετέθησαν θα μελετηθούν με στόχο να 
αντιμετωπιστούν – κατά το δυνατόν- στο επό-
μενο διάστημα.

Αξίζει να αναφερθεί, ότι η συνάντηση διεξήχθη 
σε πολύ καλό και γόνιμο κλίμα και ο Πρόεδρος 
της ΟΒΥΕ, κος Δημήτριος Βαργιάμης, ευχαρί-
στησε θερμά τον Υπουργό Ανάπτυξης, κ. Άδωνι 
Γεωργιάδη, και την γενική Γραμματέα Βιομηχα-
νίας, κα Θωμαΐς Ευτυχίδου για την άμεση αντα-
πόκριση και το έντονο ενδιαφέρον για την αντι-
μετώπιση των ιδιαίτερων θεμάτων του κλάδου.

 ■ Κοπή 
Πρωτοχρονιάτικης 
πίτας της ΟΒΥΕ 2023

Σε εξαιρετικό, γόνιμο αλλά και συγκινησια-
κό κλίμα συνεδρίασε το Δ.Σ. της Ομοσπονδίας 
Βιοτεχνών Υδραυλικών Ελλάδας, το Σάββατο 
18/2/2023, στην Αθήνα, ενώ πριν την έναρξη της 
συνεδρίασης η Ομοσπονδία έκοψε την πρωτο-
χρονιάτικη πίτα για το 2023.

Ο πρόεδρος, ευχαρίστησε όλα τα Μέλη του Δ.Σ. 
και τα Μέλη των διοικήσεων των συνδέσμων 
όλης της χώρας για τον αγώνα που δίνουν για 
τον κλάδο. Στη συνέχεια έκοψε την πίτα της 
Ομοσπονδίας για το 2023, ενώ, δήλωσε:

«Είμαστε εδώ για να πούμε Καλή Χρονιά για όλο 
τον κόσμο για τον κλάδο και όλα τα Μέλη, αλλά 

και να σκεφτούμε παράλληλα τους ευάλωτους 
συνανθρώπους μας, που δίνουν αγώνα για να 
επιβιώσουν».

Το φλουρί βρέθηκε μεταξύ του κομματιού του 
Προέδρου και αυτό της Ομοσπονδίας, γεγονός 
που «σημειολογικά» επαληθεύει κατά κάποιον 
τρόπο το μήνυμα της συλλογικότητας και της 
ενότητας που χαρακτηρίζει την Ομοσπονδία.

Πριν την έναρξη των εργασιών της συνεδρία-
σης, ο Πρόεδρος ζήτησε από τα Μέλη του Δ.Σ., 
να κρατήσουν ενός λεπτού σιγή για την πρό-
σφατη και αδόκητη απώλεια του συνάδελφου 
«ΗΛΙΑ ΚΩΝΣΤΑΝΊΔΗ», σε κλίμα συγκινησιακά 
φορτισμένο…

Κατά τις εργασίες της συνεδρίασης το Δ.Σ., συ-
ζήτησε θέματα όπως, το επαγγελματικό περί-
γραμμα που βρίσκεται υπό επικαιροποίηση. 
Υπενθυμίζεται δε ότι η ΟΒΥΕ έχει αποστείλει το 
υφιστάμενο περίγραμμα σε ολά τα μέλη – συν-
δέσμους προς ενημέρωσή τους.

Επίσης, συζητήθηκε διεξοδικά η ΥΔΚΕ και η εξέ-
λιξή της, ενώ, επισημάνθηκε η συνεχής προσπά-
θεια του προέδρου και του Δ.Σ. για την εφαρ-
μογή της ΥΔΚΕ από όλες τις αρμόδιες αρχές. 
Επιπλέον, συζητήθηκε και η διαδικασία μετεξέ-
λιξης της ΥΔΚΕ, μέσα από μα διαδικασία που θα 
συμμετέχουν και οι επαγγελματικές ενώσεις σε 
συνεργασία με την Ομοσπονδία. 

Τα μέλη του Δ.Σ. τοποθετήθηκαν, αναπτύχθηκε 
πολύ ουσιαστικός διάλογος και προτάσεις και 
η διαδικασία ολοκληρώθηκε με ομόφωνες απο-
φάσεις και κλίμα ενωτικό.

 ■ Το Επιμελητήριο 
Πιερίας έκοψε την 
πίτα του

Με ιδιαίτερη επισημότητα πραγματοποιήθηκε, 
το καθιερωμένο εορταστικό δείπνο του Επι-
μελητηρίου Πιερίας, για το καλωσόρισμα του 
Νέου Έτους και η κοπή της παραδοσιακής βασι-
λόπιτας, το Σάββατο 28 Ιανουαρίου, παρουσία 
πλήθους επιχειρηματιών της Πιερίας, εκπρο-
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σώπων φορέων, του πολιτικού κόσμου και της 
τοπικής αυτοδιοίκησης, με κεντρικό ομιλητή, 
τον φίλο της Πιερίας και του Επιμελητηρίου, 
υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων Γε-
ώργιο Γεωργαντά.

Τη βασιλόπιτα ευλόγησε ο Πανοσιολογιότατος 
Αρχιμανδρίτης πατέρας Βαρνάβας, ως εκπρό-
σωπος του Σεβασμιότατου Μητροπολίτη Κί-
τρους, Κατερίνης & Πλαταμώνος κ. Γεωργίου. 
Στην εκδήλωση παρευρέθηκε ο πρόεδρος του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών & αντιπρό-
εδρος της ΚΕΕΕ κ. Παύλος Ραβάνης. 

Την εκδήλωση άνοιξε με σύντομο χαιρετισμό 
του, ο πρόεδρος του Επιμελητηρίου Πιερίας 
Ηλίας Χατζηχριστοδούλου, ο οποίος ευχαρίστη-
σε και συνεχάρη την τοπική επιχειρηματική κοι-
νότητα που κατάφερε να επιβιώσει στη λαίλαπα 
της υγειονομικής κρίσης, καθώς και το Διοικη-
τικό Συμβούλιο του Επιμελητηρίου που έδωσε 
το δυναμικό παρόν σε αυτήν την κοινή προσπά-
θεια. Στη συνέχεια ευχαρίστησε τον υπουργό 
Οικονομικών Χρ. Σταϊκούρα και τον υπουργό 
Ανάπτυξης & Επενδύσεων Αδ. Γεωργιάδη καθώς 
και το σύνολο της κυβέρνησης για την αποτελε-
σματική συνεργασία τους στη λήψη μέτρων με 
στόχο τη στήριξη της επιχειρηματικότητας, στη 
διατήρηση των θέσεων εργασίας και στη διαφύ-
λαξη της κοινωνικής συνοχής, παραδίδοντας τη 

σκυτάλη στον κεντρικό ομιλητή της εκδήλωσης.

Ο κεντρικός ομιλητής της εκδήλωσης, ο υπουρ-
γός Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων Γεώργιος 
Γεωργαντάς αναφέρθηκε στις ενέργειες και πα-
ρεμβάσεις που έχουν γίνει όλα αυτά τα χρόνια 
για τη στήριξη της επιχειρηματικότητας και της 

οικονομίας της χώρας, τόσο στην περίοδο της 
πανδημικής αλλά και της ενεργειακής κρίσης, 
με μετρήσιμα αποτελέσματα, που αποδεικνύ-
ουν την ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας 
και γεννούν την αισιοδοξία για ένα καλύτερο 
μέλλον τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για την 
Οικονομία.

Την εκδήλωση χαιρέτισαν και έδωσαν τις ευχές 
τους οι βουλευτές Ξενοφών Μπαραλιάκος, η 
Άννα Μάνη-Παπαδημητρίου, ο Σάββας Χιονίδης 
η Μπέττυ Σκούφα, η αντιπεριφερειάρχης Πιε-
ρίας Σοφία Μαυρίδου, οι δήμαρχοι Κατερίνης 
Κώστας Κουκοδήμος, Δίου-Ολύμπου Ευάγγελος 
Γερολιόλιος και Πύδνας-Κολινδρού Αναστάσιος 
Μανώλας.

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης παρουσιάστη-
κε πολύ συνοπτικά ένα βίντεο με τις δράσεις, 
τις πρωτοβουλίες, το έργο και τους μελλοντι-
κούς στόχους του Επιμελητηρίου Πιερίας που 
επαγρυπνά και μεριμνά για τα συμφέροντα της 
τοπικής επιχειρηματικότητας.

Από την επιμελητηριακή κοινότητα έδωσαν το 
παρών στην εκδήλωση, ο πρόεδρος του Επι-
μελητηρίου Πέλλας & αντιπρόεδρος της ΚΕΕΕ 
Ιορδάνης Τσώτσος, ο πρόεδρος του Επαγγελμα-
τικού Ειμελητηρίου Θεσσαλονίκης & πρόεδρος 
του ΠΣΚΜ Μιχάλης Ζορπίδης, ο πρόεδρος του 
Επιμελητηρίου Καρδίτσας Κωνσταντίνος Ζυγο-
γιάννης, ο ά  αντιπρόεδρος του Επιμελητηρίου 
Σερρών Θωμάς Τενεκετζής, ο β́  αντιπρόεδρος 
του Επιμελητηρίου Ημαθίας Αναστάσιος Γιάγκο-
γλου, ο γεν. γραμματέας του Επαγγελματικού 
Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης Κλεόβουλος Θε-
οτόκης, ο οικονομικός επόπτης του Βιοτεχνι-
κού Επιμελητηρίου Θεσσαλονίκης Αναστάσιος 
Λυκάρτζης, ο υπεύθυνος Συμβουλευτικής Ιωάν-
νης Σουπιάδης, η πρόεδρος του τμήματος Επαγ-
γελματιών του Επαγγελματικού Επιμελητηρίου 
Θεσσαλονίκης Φανή Μπλιούμη, ο γενικός διευ-
θυντής ΚΕΠΑ Σπύρος Σκοτίδας.

Την εκδήλωση τίμησαν αξιωματικοί των ενό-
πλων δυνάμεων, των σωμάτων ασφαλείας, λιμε-
νικού, πυροσβεστικής, αντιδήμαρχοι, δημοτικοί 
σύμβουλοι, διευθυντές ανωτάτων εκπαιδευτι-
κών ιδρυμάτων, πρόεδροι οργανισμών, φορέων, 
ομοσπονδιών, σωματείων και συλλόγων, μέλη 
και πρώην μέλη ΔΣ Επιμελητηρίου Πιερίας και 
πλήθος επιχειρηματιών.
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Οικονομικά

 ■ Ρύθμιση οφειλών 
σε ΑΑΔΕ - ΕΦΚΑ: Ο 
12λογος για τις 120 και 
τις 72 δόσεις

Mε το ιδιωτικό χρέος προς εφορία, ΕΦΚΑ και 
τράπεζες να ξεπερνάει 255 δισ. ευρώ η κυβέρνη-
ση ενεργοποιεί ξανά τις παλαιές ρυθμίσεις των 
72 και 120 δόσεων και επιβραβεύει όσους πλή-
ρωναν κανονικά με νέα ρύθμιση έως 72 δόσεις.

Το μεγάλο στοίχημα πλέον είναι πόσοι θα εκμε-
ταλλευθούν την ευκαιρία να ρυθμίσουν τα χρέη 
τους προς Δημόσιο και ΕΦΚΑ και πόσοι θα συνε-
χίσουν να τηρούν τις ρυθμίσεις, καθώς η εμπει-
ρία του παρελθόντος έχει δείξει ότι στην πορεία 
αρκετοί και για διάφορους λόγους τις χάνουν.

1. Πώς μπορεί ένας οφειλέτης να επανενταχθεί 
στις παλαιές ρυθμίσεις των 72 η 120 δόσεων;

Δύο είναι οι βασικές προϋποθέσεις για να επα-
νενταχθεί ένας οφειλέτης στις 72 ή 120 δόσεις:

•	 Να καταβάλλει μέχρι τις 31 Ιουλίου δύο δό-
σεις αναβιώνοντας με αυτόν τον τρόπο τις 
ρυθμίσεις.

•	 Αν όμως έχει αρρύθμιστες ληξιπρόθεσμες 
οφειλές πέραν αυτών που ενέταξε στις δό-
σεις, π.χ. απλήρωτες οφειλές από φόρο ει-
σοδήματος 2022 ή ΕΝΦΙΑ 2022 υποχρεούται 
να τις εντάξει στην πάγια ρύθμιση των 24 ή 
48 δόσεων μέσα σε προθεσμία ενός μηνός 
από την ημερομηνία επικύρωσης της αναβί-
ωσης της ρύθμισης των 120 δόσεων.

2. Ποιοι μπορούν να ενταχθούν στις παλιές 
ρυθμίσεις;

Οσοι έχασαν τις ρυθμίσεις ή τις κατέστησαν 
μη εξυπηρετούμενες έως την 1η Φεβρουαρίου 
2023.

3. Mε ποιους όρους θα αναβιώσουν οι παλαιές 
ρυθμίσεις;

Η αναβίωση των παλιών ρυθμίσεων θα γίνει 

υπό τους όρους της αρχικής ρύθμισης για την 
υπολειπόμενη οφειλή. Οι δόσεις που χάθηκαν 
θα «κολλήσουν» στο τέλος της ρύθμισης. Ετσι, 
εάν κάποιος οφειλέτης δεν έχει πληρώσει για 12 

μήνες, η ρύθμιση των 120 δόσεων θα επεκταθεί 
για επιπλέον 12 μήνες.

4. Ποια είναι τα επιτόκια για την ρύθμιση των 
παλαιών ρυθμίσεων;

Για τη ρύθμιση των 120 δόσεων το επιτόκιο 
ανέρχεται στο 3%, ενώ για τις δόσεις που αφο-
ρούν τα χρέη που δημιουργήθηκαν την περίοδο 
της πανδημίας για όσους εξοφλήσουν την οφει-
λή σε 36 δόσεις δεν υπάρχει τόκος, ενώ για πε-
ρισσότερες δόσεις το επιτόκιο διαμορφώνεται 
στο 2,5%.

5. Τι ισχύει για την πάγια ρύθμιση;

Το επιτόκιο ανέρχεται στο 4,37% για όσους εξο-
φλήσουν την οφειλή σε 12 δόσεις και σε 5,87% 
για 24 δόσεις. Σημειώνεται ότι για μέχρι 12 μη-
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νιαίες δόσεις ο τόκος υπολογίζεται µε βάση το 
τελευταίο δημοσιευμένο μέσο ετήσιο επιτόκιο 
δανείων σε ευρώ, που δημοσιεύεται από την 
Τράπεζα της Ελλάδος, πλέον 0,25% και προσαυ-
ξάνεται αναλόγως του αριθμού των δόσεων της 
ρύθμισης. Για περισσότερες από 12 μηνιαίες δό-
σεις, το επιπλέον είναι 1,5%.

6. Ποια είναι τα ευεργετήματα που απολαμβάνει 
κανείς από την υπαγωγή στις ρυθμίσεις;

Ο οφειλέτης θα λαμβάνει αποδεικτικό φορο-
λογικής και ασφαλιστικής ενημερότητας, ενώ 
αναστέλλονται τα αναγκαστικά μέτρα, οι κατα-
σχέσεις περιουσιακών στοιχείων και οι ποινικές 
διώξεις και θα αποδεσμεύεται ο τραπεζικός του 
λογαριασμός.

7. Ποιοι μπορούν να ενταχθούν στη νέα ρύθμι-
ση των 36-72 δόσεων;

Ολοι όσοι την 1η Νοεμβρίου του 2021 δεν εί-
χαν ληξιπρόθεσμες ή αρρύθμιστες οφειλές, ενώ 
ταυτόχρονα κατέβαλαν όλες τις δόσεις των ρυθ-
μίσεων των 120 ή 72 δόσεων, εφόσον είχαν τέ-
τοιες ρυθμίσεις.

8. Ποιες οφειλές εντάσσονται στη ρύθμιση;

Υπάγονται οφειλές που κατέστησαν ληξιπρόθε-
σμες μετά την 1η Νοεμβρίου του 2021.

9. Ποιο είναι το ελάχιστο ποσό της δόσης και εί-
ναι άτοκη ή έντοκη;

Το ελάχιστο ποσό της μηνιαίας δόσης ανέρχεται 
σε 30 ευρώ. Οι δόσεις είναι έντοκες. Για όσους 
επιλέξουν 32 δόσεις το επιτόκιο ανέρχεται στο 
4,37%, ενώ για όσους εξοφλήσουν την οφειλή 
σε 72 δόσεις το επιτόκιο ανέρχεται σε 5,87%.

10. Εάν ο οφειλέτης έχει ήδη εντάξει τις οφειλές 
του στην πάγια ρύθμιση, μπορεί να τις εντάξει 
στη νέα ρύθμιση;

Οφειλέτες που δημιούργησαν ληξιπρόθεσμες 
οφειλές στο χρονικό διάστημα από την 1η Νοεμ-
βρίου του 2021 έως και την 1η Φεβρουαρίου του 
2023 και τις έχουν ήδη εντάξει στην πάγια ρύθ-
μιση των 24 ή 48 δόσεων, έχουν τη δυνατότητα 
να τις υπαγάγουν και αυτές στην νέα ρύθμιση 
των 36 ή 72 δόσεων.

11. Εάν ο οφειλέτης είχε οφειλές ρυθμισμένες με 
την πάγια ρύθμιση των 24 δόσεων, αλλά απώλε-
σε τη ρύθμιση, ποιες δυνατότητες έχει;

Αν την 1η Νοεμβρίου του 2021 είχε ρυθμισμένες 
οφειλές στην πάγια ρύθμιση των 24 ή 48 δόσεων 
η οποία μεταγενέστερα χάθηκε και ταυτόχρονα 
βεβαιώθηκαν νέες οφειλές, μετά την 1η Νοεμ-
βρίου του 2021, τότε οι νέες αυτές οφειλές μπο-
ρούν να ενταχθούν στη νέα ρύθμιση των 36 - 72 
δόσεων. Ταυτόχρονα, όμως, εντός του μήνα από 
την υπαγωγή των νέων οφειλών στην ρύθμιση 
των 36 - 72 δόσεων, τις οφειλές της απολεσθεί-
σας πάγιας να ενταχθούν σε νέα πάγια ρύθμιση 
των 24 δόσεων.

12. Πότε θα χάνονται οι ρυθμίσεις;

Με την μη καταβολή δύο συνεχόμενων μηνιαί-
ων δόσεων ή με την καθυστέρηση της καταβο-
λής των 2 τελευταίων δόσεων της ρύθμισης για 
χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 2 μηνών, η 
ρύθμιση χάνεται με συνέπεια την υποχρεωτική 
άμεση καταβολή του υπόλοιπου των οφειλών 
(ισχύει και για τη ρύθμιση των ληξιπρόθεσμων 
ασφαλιστικών εισφορών).

 ■ Έναρξη επιχείρησης 
σε 10 «κλικ» - Ποια 
δικαιολογητικά 
καταργούνται

Aπό τον υπολογιστή, εξ’ ολοκλήρου ηλεκτρο-
νικά μέσα σε λίγα λεπτά θα μπορεί να γίνεται 
πλέον η έναρξη ατομικής επιχείρησης. Η ψηφιο-
ποίηση και απλούστευση της διαδικασίας έναρ-
ξης ατομικής επιχείρησης, θα πραγματοποιείται 
μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας 
Διοίκησης (gov.gr - ΕΨΠ),όπως προβλέπει η σχε-
τική υπουργική απόφαση. 

Με τη νέα διαδικασία καταργούνται τα δικαιολο-
γητικά που πρέπει κάθε φορά να υποβάλλονται 
πολλαπλώς, σε διαφορετικούς φορείς όπως:

•	 φωτοτυπία ταυτότητας

•	 μισθωτήριο συμβόλαιο
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•	 υπεύθυνες δηλώσεις

•	 πολλαπλά έγγραφα ασφαλιστικής ενημερό-
τητας κλπ 

και ταυτόχρονα απλοποιούνται διαδικασίες 
που συνεπάγονται περιττά διοικητικά και γρα-
φειοκρατικά βάρη.

Πλέον δεν απαιτείται φυσική παρουσία του πο-
λίτη στις αρμόδιες δημόσιες υπηρεσίες ενώ κα-
ταργείται η προεγγραφή σε όλους τους φορείς. 
Βασικές προϋποθέσεις για την ηλεκτρονική 
έναρξη επιχείρησης είναι ο ενδιαφερόμενος να 
διαθέτει έγκυρο και ενεργό Ελληνικό Α.Φ.Μ. και 
να προτίθεται να ασκήσει εμπορική δραστηρι-
ότητα.

Τα 10 βήματα

Ειδικότερα, τα βήματα τα οποία πρέπει να ακο-
λουθήσει ένας ενδιαφερόμενος για να ξεκινήσει 
μία ατομική επιχείρηση είναι τα ακόλουθα:

•	 Ο ενδιαφερόμενος εισέρχεται στην ειδική 
ηλεκτρονική εφαρμογή, με τους κωδικούς 
του taxisnet.Για την εγκυρότητα των στοι-
χείων του Α.Φ.Μ., γίνονται οι απαραίτητες 
διασταυρώσεις με το φορολογικό μητρώο 
της Α.Α.Δ.Ε. Σε περίπτωση που δεν επιβεβαι-
ωθούν τα στοιχεία του ΑΦΜ ο ενδιαφερό-
μενος δεν έχει δικαίωμα χρήσης της εφαρ-
μογής και ενημερώνεται προκειμένου να 
απευθυνθεί στην αρμόδια Δ.Ο.Υ.

•	 Μετά την αυθεντικοποίηση επιλέγει τον 
τρόπο με τον οποίο επιθυμεί να συνδεθεί 
στην εφαρμογή. Ειδικότερα, εισέρχεται 
στην εφαρμογή είτε ο ίδιος, επιλέγοντας 
στην περίπτωση αυτή το πεδίο σύνδεσης 
«ιδίας χρήσης», είτε ως εκπρόσωπός φυσι-
κού προσώπου που επιθυμεί να προβεί σε 
έναρξη ατομικής επιχείρησης, επιλέγοντας 
το πεδίο σύνδεσης «εκ μέρους τρίτου».

•	 Στην περίπτωση ,ιδίας χρήσης οι χρήστες 
επιλέγουν τον τύπο της έδρας της επιχείρη-
σης: Ιδιόκτητη Έδρα ή Μη ιδιόκτητη Έδρα. 
Η εύρεση των στοιχείων διεύθυνσης σε 
περίπτωση ιδιόκτητης έδρας της επιχείρη-
σης, γίνεται μέσω καταχώρισης του Αριθ-
μού Ταυτότητας Ακινήτου όπου αντλούνται 
μέσω διαλειτουργικότητας τα στοιχεία του 

ακινήτου και συμπληρώνονται αυτόματα 
στα ειδικά πεδία της εφαρμογής τα στοιχεία 
διεύθυνσης της έδρας. Σε περίπτωση μη ιδι-
όκτητης έδρας της επιχείρησης, ο χρήστης 
συμπληρώνει τον αριθμό και το έτος υποβο-
λής Δήλωσης Πληροφοριακών Στοιχείων Μί-

σθωσης Ακίνητης Περιουσίας για το ακίνητο 
που μισθώνει. Και στις δύο περιπτώσεις ο 
χρήστης καλείται να επιλέξει την περιο-
χή που αντιστοιχεί στην διεύθυνση έδρας, 
ενώ απαιτείται να συμπληρώσει τον οικισμό 
της. Παράλληλα γίνεται ανάκτηση στοιχεί-
ων του δήμου, του νομού και των πιθανών 
περιοχών που αντιστοιχούν στη διεύθυνση 
του ακινήτου. 

•	 Στη συνέχεια ο χρήστης μεταφέρεται σε οθό-
νη με προσυμπληρωμένα πεδία, που αφο-
ρούν στα βασικά στοιχεία ταυτοποίησής του 
και τη διεύθυνση κατοικίας του, όπως αυτά 
έχουν ανακτηθεί από διαλειτουργικότητες.

•	 Καταχωρεί την επωνυμία της επιχείρησης, 
η οποία ταυτίζεται με το ονοματεπώνυμο 
του φυσικού προσώπου, και εφόσον το επι-
θυμεί, επιλέγει και διακριτικό τίτλοΤόσο η 
επωνυμία, όσο και ο διακριτικός τίτλος απο-
δίδονται αυτόματα και με λατινικούς χαρα-
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κτήρες.

•	 Στη συνέχεια καταχωρεί Στοιχεία Επιχείρη-
σης, Στοιχεία Ελληνικών Λογιστικών Προ-
τύπων (ΕΛΠ), Στοιχεία Φ.Π.Α. και Στοιχεία 
Δραστηριοτήτων Επιχείρησης, τις οποίες ο 
χρήστης καλείται να επιλέξει μέσω διαλει-
τουργικότητας την ΑΑΔΕ.

•	 Για την παροχή εξουσιοδότησης σε τρίτο, ο 
χρήστης συμπληρώνει σε ειδικά διαμορφω-
μένο πεδίο της εφαρμογής, τον Α.Φ.Μ. του 
τρίτου προσώπου, προς το οποίο χορηγείται 
η πληρεξουσιότητα. Εφόσον βρεθεί ο Α.Φ.Μ. 
μέσω διαλειτουργικότητας στο Φορολογι-
κό Μητρώο και για τον Α.Φ.Μ. αυτόν έχουν 
καταχωριστεί στοιχεία επικοινωνίας στο 
Ε.Μ.Επ, τότε ο Α.Φ.Μ. και το ονοματεπώνυ-
μο του τρίτου προσώπου εμφανίζονται στην 
οθόνη, και ο χρήστης μπορεί να προχωρή-
σει την διαδικασία επιλέγοντας την έδρα 
της επιχείρησης. Ο εξουσιοδοτημένος τρί-
τος αποκτά αποκλειστική πρόσβαση στην 
επεξεργασία της αίτησης, ενώ ταυτόχρονα ο 
εξουσιοδοτών αποκόπτεται από τη δυνατό-
τητα επεξεργασίας της.

•	 Μέσω της διαλειτουργικότητας της Γενικής 
Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων 
Δημόσιας Διοίκησης με το ΓΕΜΗ πραγματο-
ποιούνται οι εξής ενέργειες: α) Προέλεγχος 
και αυτόματη δέσμευση επωνυμίας ή/ και 
διακριτικού τίτλου: Η εφαρμογή του άρ-
θρου 1 διασυνδέεται με το Ενιαίο Μητρώο 
Επωνυμιών και διακριτικών τίτλων που τη-
ρείται στο Γ.Ε.ΜΗ. και αυτόματα πραγματο-
ποιείται έλεγχος και δέσμευση β) Μετά την 
υποβολή της έναρξης και την «εγγραφή» 
στην Α.Α.Δ.Ε., μέσω διαλειτουργικότητας με 
το Γ.Ε.ΜΗ., πραγματοποιείται εγγραφή της 
ατομικής επιχείρησης στο Γ.Ε.ΜΗ. και λήψη 
αριθμού Γενικού Εμπορικού Μητρώου.γ) Δη-
μιουργία ηλεκτρονικού φακέλου, δ) Εγγρα-
φή της ατομικής επιχείρησης στο καθ’ ύλην 
και κατά τόπο αρμόδιο Επιμελητήριο.Μετά 
την ολοκλήρωση της έναρξης εργασιών οι 
ατομικές επιχειρήσεις έχουν την υποχρέω-
ση καταχώρισης στο Γ.Ε.ΜΗ. όλων των πρά-

ξεων και στοιχείων που προβλέπονται από 
τον νόμο.

•	 Μετά από αυτά τις διαδικασίες, εκδίδεται βε-
βαίωση έναρξης εργασιών από την Α.Α.Δ.Ε., 
στην οποία αναγράφονται τα στοιχεία, όπως 
αυτά συμπληρώθηκαν στην εφαρμογή.

•	 Η Α.Α.Δ.Ε. ενημερώνει τον χρήστη για την 
υποχρέωση εγγραφής του στον e-ΕΦΚΑ. Ο 
χρήστης οφείλει μέχρι τη δέκατη ημέρα του 
επόμενου μήνα από το μήνα έναρξης ή μετα-
βολής εργασιών να υποβάλει αίτηση εγγρα-
φής στον e-ΕΦΚΑ μέσω των ηλεκτρονικών 
υπηρεσιών του. Σε περίπτωση που ο υπό-
χρεος δεν προχωρήσει στις απαραίτητες 
ενέργειες εντός της ανωτέρω προθεσμίας, 
ο e-ΕΦΚΑ προχωρά σε αυτεπάγγελτη εγγρα-
φή, αντλώντας τα απαραίτητα στοιχεία από 
τη Φορολογική Διοίκηση.

 ■ Φορολογικές 
δηλώσεις 2023 - Τι 
φόρο γλυτώνουν 
οι νέοι ελεύθεροι 
επαγγελματίες

Ευνοϊκό φορολογικό καθεστώς θα ισχύσει και 
στις φετινές δηλώσεις εισοδήματος για νέους 
ελεύθερους επαγγελματίες και επιτηδευματί-
ες, οι οποίοι προέβησαν σε έναρξη επαγγέλμα-
τος από το 2020 και μετά καθώς θα πληρώσουν 
φόρο μόλις 4,5%. Προϋπόθεση είναι τα εισο-
δήματά τους το 2022 να είναι μέχρι και 10.000 
ευρώ που είναι το όριο για να ισχύσει ο μειωμέ-
νος φορολογικός συντελεστής.

Το μέτρο αφορά νέες επιχειρήσεις κατά βάση μι-
κρές οι οποίες έκαναν έναρξη εργασιών από το 
2020 και μετά και για τα πρώτα τρία χρόνια της 
επιχειρηματικής δραστηριότητάς τους φορο-
λογούνται με συντελεστή 4,5% έναντι 9% που 
εφαρμόζεται για όλες τις υπόλοιπες επιχειρή-
σεις με ετήσια ακαθάριστα έσοδα (τζίρος) έως 
10.000 ευρώ. Έτσι, το ποσό του φόρου που ανα-
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λογεί για εισόδημα ύψους 10.000 ευρώ το οποίο 
αποκτήθηκε το 2021 περιορίζεται στα 450 ευρώ 
από 900 ευρώ που ήταν αρχικά.

Αν έκαναν έναρξη εργασιών το 2020, θα φορολο-
γηθούν με τον μισό εισαγωγικό συντελεστή της 
κλίμακας και για τα κέρδη του 2022, ενώ όσοι 
έκαναν έναρξη το 2021, θα φορολογούνται με 
συντελεστή 4,5% για τα φορολογικά έτη 2021, 
2022 και 2023. 

Το όριο των 10.000 ευρώ

Σχετικά με το όριο των κερδών που ορίζεται σε 
10.000 ευρώ, προκειμένου ο επιτηδευματίας 
να απολαμβάνει την προνομιακή φορολογική 
μεταχείριση για την πρώτη τριετία της επιχει-
ρηματικής του δραστηριότητας λειτουργεί και 
ως «ταβάνι» των δηλούμενων καθαρών κερδών, 
καθώς εάν δηλώσει ένα ευρώ παραπάνω απο-
κλείεται.Εξάλλου, σύμφωνα με τα στοιχεία της 
ΑΑΔΕ καθαρά κέρδη μέχρι 10.000 ευρώ δήλωσε 
το 75% των ελευθέρων επαγγελματιών. 

Σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Φορολο-
γίας Εισοδήματος, για τα τρία πρώτα έτη άσκη-
σης επιχειρηματικής δραστηριότητας από φυ-
σικό πρόσωπο, ο φορολογικός συντελεστής του 
πρώτου κλιμακίου της φορολογικής κλίμακας 
μειώνεται κατά 50% εφόσον το ετήσιο ακαθάρι-
στο εισόδημά του από επιχειρηματική δραστη-
ριότητα δεν υπερβαίνει τις 10.000 ευρώ.

Δεν θα πληρώσουν τέλος επιτηδεύματος

Το εκκαθαριστικό της εφορίας θα είναι ελαφρύ-
τερο για το φόρο εισοδήματος για εκατοντάδες 
χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες, επιτη-
δευματίες, καθώς το σημείωμα που θα λάβουν 
δεν θα περιλαμβάνει την καταβολή του τέλους 
επιτηδεύματος για τα εισοδήματα του 2022. 
Έτσι θα γλιτώσουν από 400 έως και 1.000 ευρώ 
- ανάλογα με το είδος και την έδρα της επαγγελ-
ματικής δραστηριότητας.

Σύμφωνα με τον Κώδικα Φορολογίας Εισοδή-
ματος οι ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις και 
η ατομική άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος, 
απαλλάσσονται από το τέλος επιτηδεύματος 
εφόσον δεν έχουν παρέλθει 5 έτη από την πρώ-
τη έναρξη εργασιών.

Σημειώνεται ότι με βάση τον νόμο, το τέλος επι-
τηδεύματος βεβαιώνεται με την εκκαθάριση της 
φορολογικής δήλωσης ανεξάρτητα από το εάν 
οι επιχειρήσεις είχαν το περασμένο έτος κέρδη ή 
ζημιές ενώ για τους ενεργούς στην εφορία ελεύ-
θερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμε-
νους επιβάλλεται ακόμα και στην περίπτωση 
που δεν έχουν «κόψει» ούτε μια απόδειξη.

Mεταξύ αυτών που εξαιρούνται από την υπο-
χρέωση καταβολής τέλους επιτηδεύματος είναι 
και οι επιτηδευματίες με ατομικές επιχειρήσεις, 
εφόσον υπολείπονται 3 έτη από το έτος της συ-
νταξιοδότησής του. Ως έτος συνταξιοδότησης 
νοείται για τη φορολογική νομοθεσία το 65ο 
έτος της ηλικίας.

 ■ Επανυπολογισμό 
του ΕΝΦΙΑ φέρνει η 
διόρθωση του Ε9

Στην άμεση διόρθωση των στοιχείων των ακινή-
των που δηλώνουν στο Ε9 πρέπει προχωρήσουν 
μέχρι τις 31 Μαρτίου όσοι φορολογούμενοι 
κατά τη διάρκεια του περασμένου έτους, αγόρα-
σαν ή πούλησαν κάποιο ακίνητο, προέβησαν σε 
οποιαδήποτε δικαιοπραξία επί ακινήτου, νομι-
μοποίησαν αυθαίρετα κτίσματα ή δήλωσαν ξε-
χασμένα τετραγωνικά.

Με τα στοιχεία που θα δηλωθούν θα υπολογι-
στεί ο ΕΝΦΙΑ του 2022 ο οποίος θα πληρωθεί σε 
δέκα μηνιαίες δόσεις, αρχής γενομένης από τον 
προσεχή Μάιο. Πάντως, οι διορθώσεις γίνονται 
χωρίς την επιβολή προστίμων - τουλάχιστον με 
το ισχύον καθεστώς - ωστόσο εάν προκύψει από 
τη δήλωση ότι αυξήθηκε για κάποιο έτος η ακί-
νητη περιουσία τους, θα επανυπολογιστεί ο ΕΝ-
ΦΙΑ και θα σταλεί νέο εκκαθαριστικό σημείωμα.

Η δήλωση στοιχείων ακινήτων υποβάλλεται 
ατομικά από κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή 
νομική οντότητα, στο έτος που προκύπτει υπο-
χρέωση και µόνο ηλεκτρονικά µε τους προσωπι-
κούς του κωδικούς διαδικτυακά µέσω του ΟΠΣ 
– Περιουσιολογίου ακινήτων.
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Ποιοι έχουν υποχρέωση να υποβάλουν Ε9

Σύμφωνα με την ΑΑΔΕ υποχρέωση για την υπο-
βολή Δηλώσεων Ε9 για μεταβολές Περιουσιακής 
Κατάστασης, έως την 31η Μαρτίου 2023, που 
πραγματοποιήθηκαν από την 1η Ιανουαρίου 
2021 έως και τις 31 Δεκεμβρίου 2022 έχει:

•	 Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή κάθε εί-
δους νομική οντότητα που έχει ακίνητα ή 
εμπράγματα δικαιώματα επί ακινήτων στην 
Ελλάδα, καθώς και εμπράγματα ή ενοχικά 
δικαιώματα αποκλειστικής χρήσης θέσης 
στάθμευσης, βοηθητικού χώρου και κολυμ-
βητικής δεξαμενής, που βρίσκονται σε κοι-
νόκτητο τμήμα του ακινήτου και αποτελούν 
παρακολούθημα εμπράγματων δικαιωμά-
των.

•	 Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή κάθε εί-
δους νομική οντότητα που έχει οποιαδή-
ποτε µμεταβολή στα ακίνητά του, τα οποία 
είχαν περιληφθεί σε δηλώσεις στοιχείων 
ακινήτων τα προηγούμενα έτη.

•	 Κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο ή κάθε εί-
δους νομική οντότητα, όταν νέμονται ακί-
νητα χωρίς τη συναίνεση φορέα της γενικής 
κυβέρνησης.

Τις επόμενες ημέρες η ΑΑΔΕ αναμένεται να ανοί-
ξει την ηλεκτρονική πύλη για την υποβολή Δη-
λώσεων Ε9 έτους 2024 δηλαδή για μεταβολές 
της περιουσιακής κατάστασης που πραγματο-
ποιούνται από την 1η Ιανουαρίου 2023 και μετά 
οι οποίες θα επηρεάσουν τον ΕΝΦΙΑ του 2024. 

Που εντοπίζονται τα λάθη στο Ε9

Τα συχνότερα λάθη που εντοπίζονται και χρή-
ζουν διορθώσεων είναι τα εξής:

•	 Στα στοιχεία για τα ημιτελή κτίσματα. Οι φο-
ρολογούμενοι που έχουν στην κατοχή τους 
κενά ημιτελή κτίσματα, τα οποία δεν έχουν 
ακόμη ηλεκτροδοτηθεί ή ηλεκτροδοτούνται 
με εργοταξιακό ρεύμα, δικαιούνται έκπτω-
σης 60% στον ΕΝ.Φ.Ι.Α. που αναλογεί στα 
συγκεκριμένα κτίσματα. Ωστόσο αν κάποιο 
κτίσμα ήταν ημιτελές και έχει περατωθεί, 

τότε θα πρέπει να δηλωθεί και ο ΕΝΦΙΑ θα 
είναι μεγαλύτερος και θα καταλογιστεί ανα-
δρομικά από το έτος της μεταβολής.

•	 Στην αναγραφή των στοιχείων των κτισμά-
των που βρίσκονται μέσα σε αγροτεμάχια. 
Η νομοθεσία για τον ΕΝ.Φ.Ι.Α. προβλέπει ότι 
σε περίπτωση κατά την οποία μέσα σε ένα 
αγροτεμάχιο υφίσταται κτίσμα το οποίο 
χρησιμοποιείται ως κατοικία, ο φόρος του 
αγροτεμαχίου πενταπλασιάζεται. Αν το κτί-
σμα δεν είναι κατοικία, αλλά γεωργικό κτί-
σμα ή αποθήκη ή επαγγελματική στέγη, ο 
φόρος υπολογίζεται κανονικά.

•	 Στα στοιχεία για τα εμπράγματα δικαιώμα-
τα. Υπάρχουν περιπτώσεις φορολογουμέ-
νων που έχουν την ψιλή κυριότητα ή την 
επικαρπία επί ακινήτων και κινδυνεύουν να 
χρεωθούν με επιπλέον ΕΝ.Φ.Ι.Α., επειδή στο 
Ε9 δεν δήλωσαν ψιλή κυριότητα ή επικαρ-
πία αλλά πλήρη κυριότητα, αναγράφοντας 
τον κωδικό 1 αντί των κωδικών 2 ή 3 στις 
σχετικές στήλες του Ε9, ή παραλείποντας να 
αναγράψουν κάποιον κωδικό στις συγκεκρι-
μένες στήλες.

•	 Στα στοιχεία για τα ποσοστά συνιδιοκτησί-
ας. Έχουν διαπιστωθεί περιπτώσεις που δεν 
αναγράφεται ποσοστό συνιδιοκτησίας, με 
αποτέλεσμα το σύστημα να θεωρεί ότι είναι 
στο 100% και να χρεώνει ολόκληρο τον ΕΝ-
ΦΙΑ σε κάθε φερόμενο ιδιοκτήτη, ενώ φυσι-
κά το ποσοστό ιδιοκτησίας είναι μικρότερο.

•	 Στις επιφάνειες των κύριων και των βοηθη-
τικών χώρων του ακινήτου. Στους βοηθητι-
κούς χώρους ο ΕΝΦΙΑ είναι μειωμένος κατά 
90%, αλλά αν αναγραφούν συνολικά μαζί με 
τους χώρους της κύριας κατοικίας, τότε πλη-
ρώνουν αυξημένο ΕΝΦΙΑ χωρίς λόγο.

•	 Στους υμιυπαίθριους χώρους. Αν έχουν νο-
μιμοποιηθεί υμιυπαίθριοι χώροι της κατοι-
κίας τότε, θα πρέπει να δηλωθεί το νέο εμ-
βαδόν της κατοικίας και φυσικά ο ΕΝΦΙΑ θα 
είναι αυξημένος, τόσο για το 2019, όσο και 
για τα προηγούμενα έτη.

Ποιοι κάνουν τις διορθώσεις

Τα ακίνητα ή τα εμπράγματα δικαιώματα σε 
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αυτά, ανεξάρτητα από τη μεταγραφή τους, ανα-
γράφονται στη δήλωση από:

•	 τον κύριο του ακινήτου, από την ημερομη-
νία σύνταξης του οριστικού συμβολαίου 
κτήσης.

•	 τον κύριο του ακινήτου, από την ημερομη-
νία τελεσιδικίας της δικαστικής απόφασης 
καταδίκης σε δήλωση βουλήσεως ή της δι-
καστικής απόφασης µε την οποία αναγνωρί-
ζεται δικαίωμα κυριότητας ή άλλο εμπράγ-
ματο δικαίωμα σε ακίνητο από οποιαδήποτε 
αιτία.

•	 τον υπερθεματιστή, από την ημερομηνία 
σύνταξης της κατακυρωτικής έκθεσης, σε 
περιπτώσεις πλειστηριασμού.

•	 τους κληρονόμους ακίνητης περιουσίας

•	 τον νομέα επίδικων ακινήτων.

•	 τον εκ προσυμφώνου αγοραστή ακινήτου 
στις περιπτώσεις προσυμφώνου µε δικαίω-
μα αυτοσύμβασης, µε εξαίρεση τα εργολαβι-
κά προσύμφωνα.

•	 τους δικαιούχους ακινήτου από το δημό-
σιο ή τον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας ή 
Οργανισμό Τοπικής Αυτοδιοίκησης ή ΝΠ∆∆ 
που έχουν παραλάβει αυτά χωρίς οριστικά 
παραχωρητήρια.

•	 τον υπόχρεο γονέα, για την ακίνητη περι-
ουσία των προστατευόμενων τέκνων του. 
Τέκνο το οποίο έχει υποχρέωση υποβολής 
δήλωσης υποβάλλει αυτοτελώς δήλωση 
στοιχείων ακινήτων.

•	 τον κηδεμόνα, για την ακίνητη περιουσία 
σχολάζουσας κληρονομιάς, διαχωρισμένη 
από την ατομική του περιουσία, για όσο δι-
άστημα τη διαχειρίζεται.

•	 τον εκτελεστή διαθήκης ή τον εκκαθαριστή, 
διαχωρισμένη από την ατομική του περιου-
σία, για την κληρονομιαία ακίνητη περιου-
σία για όσο διάστημα τη διαχειρίζεται και τη 
διοικεί.

•	 τον μεσεγγυούχο ακίνητης περιουσίας, για 
την υπό μεσεγγύηση περιουσία, διαχωρι-
σμένη από την ατομική του περιουσία, για 
όσο διάστημα διαρκεί η µμεσεγγύηση.

•	 τον κάτοχο ακινήτου που ανήκει σε φορέα 
της γενικής κυβέρνησης, χωρίς τη συναίνε-
σή του.

•	 τον σύνδικο της πτώχευσης για λογαριασμό 
του πτωχού, για την πτωχευτική περιουσία.

 ■ Επιστρεπτέα 
Προκαταβολή- Διπλή 
παράταση ανάσα για 
τις επιχειρήσεις

Διπλή παράταση «ανάσα» δίνει το Υπουργείο 
Οικονομικών για τις επιστρεπτέες προκαταβο-
λές και για τις επιχειρήσεις που έχουν ακόμη 
ανοιχτούς λογαριασμούς με το κράτος από τους 
κύκλους των ενισχύσεων που δόθηκαν στην 
πανδημία. Ειδικότερα : 

•	 Παρατείνεται έως τις 31/05/2023 η προθε-
σμία υποβολής δικαιολογητικών στην ηλε-
κτρονική πλατφόρμα “myBusinessSupport” 
της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων 
για όσες επιχειρήσεις – δικαιούχους δεν 
έχουν ακόμη υποβάλει πλήρως τα απαιτού-
μενα δικαιολογητικά για τη λήψη ενισχύσε-
ων μέσω της Επιστρεπτέας Προκαταβολής 
και

•	 Παρατείνεται έως τις 30/06/2023 η καταβο-
λή των αχρεωστήτως καταβληθέντων πο-
σών.

Δεν αναρτήθηκαν τα εκκαθαριστικά

Την παράταση στην προθεσμία για την επιστρο-
φή των ενισχύσεων που τυπικά έληγαν αύριο, 
31 Ιανουαρίου, φωτογράφιζε και το γεγονός ότι 
η ΑΑΔΕ δεν εξέδωσε τα εκκαθαριστικά, με το συ-
νολικό ποσό της ενίσχυσης που υποχρεούνται 
να επιστρέψουν εφάπαξ και εντόκως οι επιχει-
ρήσεις και οι επαγγελματίες που δεν ήταν συνε-
πείς με τις υποχρεώσεις τους. 

Με βάση το χρονοδιάγραμμα η ΑΑΔΕ θα έπρεπε 
έως τις 31 Ιανουαρίου να αποστείλει στις επι-
χειρήσεις που αποδείχθηκε ότι δεν τήρησαν τα 
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κριτήρια του προγράμματος εκκαθαριστικά στα 
οποία θα αναγράφεται το συνολικό ποσό της 
ενίσχυσης από ένα η περισσότερους κύκλους 
της επιστρεπτέας που υποχρεούνται να επι-
στρέψουν εφάπαξ και εντόκως. 

Η ΑΑΔΕ κατά την διαδικασία ελέγχου των επι-
χειρήσεων εντόπισε μια σειρά από παραλείψεις 
και λάθη που δεν διορθώνονταν με την απόφα-
ση του υπουργείου Οικονομικών τον Νοέμβριο 
του 2022, με την οποία τροποποιήθηκε ο όρος 
της επιστρεπτέας προκαταβολής για τη ρήτρα 
διατήρησης που προσωπικού, ώστε επιχειρή-
σεις με μικρές παραβάσεις να μην υποχρεωθούν 
να επιστρέψουν ολόκληρο το ποσό της ενίσχυ-
σης.

 ■ Επτά μυστικά για 
μείωση του φόρου 
εισοδήματος

Αντίστροφα μετράει ο χρόνος για την έναρξη 
υποβολής των φορολογικών δηλώσεων για τα 
εισοδήματα που έχουν αποκτήσει οι φορολο-
γούμενοι εντός του 2022. Η ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα της ΑΑΔΕ αναμένεται να ανοίξει πριν από 
την 25η Μαρτίου, ενώ η προθεσμία υποβολής 
των φορολογικών δηλώσεων είναι έως τις 30 
Ιουνίου. Η πρώτη δόση θα πρέπει να πληρωθεί 
έως τις 31 Ιουλίου. Ο φόρος που θα προκύψει 
θα εξοφληθεί σε οκτώ ισόποσες μηνιαίες δόσεις 
με την τελευταία να είναι προγραμματισμένη να 
πληρωθεί στο τέλος Φεβρουαρίου του 2024.

Τα λογιστήρια των επιχειρήσεων και οι φορείς 
του δημοσίου έχουν περιθώριο έως τις 28 Φε-
βρουαρίου, ώστε να υποβάλουν ηλεκτρονικά 
τις βεβαιώσεις αποδοχών, συντάξεων, αμοιβών 
από επιχειρηματική δραστηριότητα, μερισμά-
των για το φορολογικό έτος 2022.

Με βάση τις βεβαιώσεις αποδοχών θα προσυ-
μπληρωθούν στη φορολογική δήλωση τα στοι-
χεία για τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν το 

2022, καθώς και οι φόροι που αναλογούν και 
παρακρατήθηκαν.

Τα σημεία-κλειδιά για λιγότερο φόρο

Τα σημεία στα οποία πρέπει να εστιάσουν οι φο-
ρολογούμενοι για να εξασφαλίσουν εκπτώσεις 
φόρου είναι τα εξής:

•	 Εκπτώσεις φόρου λόγω τέκνων. Φορολογού-
μενοι που απέκτησαν το 2022 εισοδήματα 
από μισθούς ή συντάξεις, καθώς και όσοι 
άσκησαν κατά τη διάρκεια του 2022 αγρο-
τικές δραστηριότητες ως κατ’ επάγγελμα 
αγρότες δικαιούνται έκπτωσης φόρου. Η 
έκπτωση αυτή μπορεί να φθάσει μέχρι τα 
777 ευρώ για κάθε άγαμο χωρίς εξαρτώμε-
να τέκνα, μέχρι τα 810 ευρώ για κάθε έγγαμο 
γονέα με 1 εξαρτώμενο τέκνο, μέχρι τα 900 
ευρώ για κάθε έγγαμο γονέα με 2 εξαρτώμε-
να τέκνα και μέχρι τα 1.120 ευρώ για κάθε έγ-
γαμο γονέα με 3 εξαρτώμενα τέκνα. Για κάθε 
εξαρτώμενο τέκνο πέραν των τριών ισχύει 
επιπλέον έκπτωση φόρου 220 ευρώ. Σε κάθε 
περίπτωση, όσοι μισθωτοί, συνταξιούχοι 
και κατ’ επάγγελμα αγρότες βαρύνονται με 
τέκνα δικαιούνται προσαυξημένης έκπτω-
σης φόρου.

•	 Στο νέο έντυπο Ε1 θα προστεθεί ένας νέος 
κωδικός στον οποίο θα αναγραφούν οι δα-
πάνες που εξοφλήθηκαν το 2022, με ηλε-
κτρονικά μέσα πληρωμής, με αποδέκτες συ-
γκεκριμένους κλάδους επαγγελματιών. Τα 
ποσά θα είναι προσυμπληρωμένα από την 
ΑΑΔΕ, με βάση τα στοιχεία που θα αποστεί-
λουν οι τράπεζες, αλλά, εφόσον ο φορολο-
γούμενος διαφωνεί με το ύψος τους, μπορεί 
να δηλώσει τις δαπάνες που προκύπτουν 
από τις αποδείξεις που έχει συγκεντρώσει. 
Η χωριστή αναγραφή των συγκεκριμένων 
δαπανών, γίνεται για να υπολογιστεί χωρι-
στά η πρόσθετη έκπτωση του φόρου μέχρι 
2.200 ευρώ, για δαπάνες προς επαγγελμα-
τίες, οι οποίοι, παρουσιάζουν αυξημένη... 
ροπή προς τη φοροδιαφυγή.

•	 Θα υπάρχει και ένας ακόμη νέος κωδικός, 
στον οποίο θα συμπληρωθούν τα ποσά που 
πλήρωσαν με ηλεκτρονικά μέσα οι φορολο-
γούμενοι το 2022 για αμοιβές σε 8 κατηγο-
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ρίες επαγγελματιών υγείας. Κάθε απόδειξη 
από τους συγκεκριμένους επαγγελματίες θα 
μετράει διπλά για την κάλυψη του 30% του 
ατομικού εισοδήματος κάθε φορολογουμέ-
νου και την αποφυγή πληρωμής επιπλέον 
φόρου 22%.

•	 Μείωση φόρου εισοδήματος κατά 200 ευρώ 
για τους έχοντες αναπηρία 67% και άνω. 
Πρόσθετη μείωση φόρου ποσού 200 ευρώ 
προβλέπεται για τον φορολογούμενο και τα 
εξαρτώμενα μέλη της οικογένειάς του εφό-
σον είναι:

•	 α) πρόσωπα με τουλάχιστον 67% αναπηρία 
βάσει γνωμάτευσης του Κέντρου Πιστοποί-
ησης Αναπηρίας (ΚΕΠΑ) ή της Ανώτατης του 
Στρατού Υγειονομικής Υπηρεσίας (ΑΣΥΕ) για 
την πιστοποίηση αναπηρίας. Δεν λαμβάνε-
ται υπόψη επαγγελματική ή ασφαλιστική 
αναπηρία,

•	 β) ανάπηροι αξιωματικοί και οπλίτες οι 
οποίοι έχουν αποστρατευτεί,

•	 γ) θύματα πολέμου ή τρομοκρατικών ενερ-
γειών που δικαιούνται να λαμβάνουν σύ-
νταξη από πολεμική αιτία,

•	 δ) πρόσωπα που δικαιούνται σύνταξη από 
το δημόσιο ταμείο ως ανάπηροι ή θύματα 
εθνικής αντίστασης ή εμφυλίου πολέμου.

•	 Μείωση φορολογητέου εισοδήματος λόγω 
πληρωμής ασφαλίστρων για εξαγορά χρό-
νου ασφάλισης. Οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές που κατέβαλαν το 2022 οι μισθωτοί σε 
ασφαλιστικούς οργανισμούς υποχρεωτι-
κής ασφάλισης για να εξαγοράσουν χρόνο 
ασφάλισης (π.χ. χρόνο στρατιωτικής θητεί-
ας) μειώνουν το φορολογητέο εισόδημα από 
μισθωτή εργασία. Για να διασφαλίσει τη μεί-
ωση αυτή, κάθε μισθωτός θα πρέπει να ανα-
γράψει το ποσό των εισφορών που πλήρωσε 
για εξαγορά στον αντίστοιχο κωδικό.

•	 Ποσά που δεν θεωρούνται εισοδήματα 
απαλλάσσονται και από το φόρο εισοδή-
ματος και από την εισφορά αλληλεγγύης 
και ταυτόχρονα καλύπτουν προστιθέμενη 
διαφορά εισοδήματος λόγω τεκμηρίων. Σε 
αυτή την κατηγορία περιλαμβάνονται με-
ταξύ άλλων, έσοδα από πωλήσεις ακινήτων 

(αφαιρουμένων των δαπανών κτήσης των 
ακινήτων), έσοδα από πωλήσεις άλλων πε-
ριουσιακών στοιχείων, εφάπαξ παροχές 
ασφαλιστικών ταμείων, χρηματικές αποζη-
μιώσεις για ηθική βλάβη, έσοδα από δάνεια, 
κληρονομιές, δωρεές ή γονικές παροχές 
χρηματικών ποσών, κέρδη από λαχεία, ΠΡΟ-
ΠΟ, ΛΟΤΤΟ, ΤΖΟΚΕΡ, ΠΑΜΕ ΣΤΟΙΧΗΜΑ, οι 
προνοιακές παροχές που χορήγησε ο ΟΠΕ-
ΚΑ σε άτομα με αναπηρίες, οι αποζημιώσεις 
ειδικού σκοπού που καταβλήθηκαν το 2022.

•	 Για τους ιδιοκτήτες που εκμισθώνουν ακίνη-
τα αλλά δεν εισπράττουν ενοίκια υπάρχει 
τρόπος να μην φορολογηθούν για εισοδή-
ματα που δεν εισέπραξαν.

•	 Οι δυο κινήσεις που σβήνουν τις φορολογι-
κές επιβαρύνσεις για τουςb φορολογούμε-
νους με ανείσπρακτα ενοίκια θα πρέπει να 
γίνουν πριν την υποβολή της φορολογικής 
δήλωσης και είναι οι εξής:

•	 1. Να εκδοθεί εις βάρος του μισθωτή διατα-
γή πληρωμής ή διαταγή απόδοσης χρήσης 
μισθίου ή δικαστική απόφαση αποβολής ή 
επιδίκασης μισθωμάτων ή έχει ασκηθεί ενα-
ντίον του μισθωτή αγωγή αποβολής ή επιδί-
κασης μισθωμάτων.

•	 2. Να καταθέσουν στην εφορία φωτοαντί-
γραφα των διαταγών, δικαστικών αποφάσε-
ων που έχουν εκδοθεί ή αγωγών που έχουν 
ασκηθεί. Εάν δεν υποβληθούν τα απαιτού-
μενα δικαιολογητικά για τη δήλωση των 
ανείσπρακτων ενοικίων τότε τα ποσά που 
έχουν δηλωθεί ως ανείσπρακτα εισοδήμα-
τα δεν θα ληφθούν υπόψη και η Εφορία θα 
προχωρήσει σε νέα εκκαθάριση της δήλω-
σης φορολογώντας τα συγκεκριμένα ποσά.

•	 Σε περίπτωση που ο μισθωτής έχει πτω-
χεύσει, αρκεί η προσκόμιση αντιγράφου 
του πίνακα αναγγελίας χρεών, στον οποίο 
εμφανίζεται η απαίτηση του εκμισθωτή / 
υπεκμισθωτή. Από όλα τα προβλεπόμενα δι-
καιολογητικά που κατά περίπτωση προσκο-
μίζονται στη Δ.Ο.Υ. θα πρέπει να προκύπτει 
το χρονικό διάστημα για το οποίο οφείλο-
νται μισθώματα.

•	 Τα ενοίκια που δεν εισπράχθηκαν κατά τη δι-
άρκεια του 2022 αλλά και ενοίκια που είχαν 
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δηλωθεί ως ανείσπρακτα το προηγούμενο 
φορολογικό έτος και εισπράχθηκαν το 2022 
θα πρέπει να δηλωθούν πρώτα στο έντυπο 
Ε2 και αυτομάτως θα μεταφερθούν στο Ε1.

 ■ Έρχεται νομοσχέδιο 
«σκούπα» για 
ρύθμιση χρεών, ΦΠΑ, 
τέλη κυκλοφορίας

To τελευταίο νομοσχέδιο πριν από τις εκλογές 
καταθέτει στη Βουλή τις επόμενες ημέρες ο 
υπουργός Οικονομικών Χρήστος Σταικούρας. Το 
νομοσχέδιο θα περιλαμβάνει μια σειρά διατάξε-
ων με όλες τις εξαγγελίες της κυβέρνησης, όπως 
οι ρυθμίσεις οφειλών για χρέη στο Δημόσιο και 
τον ΕΦΚΑ, η παράταση των μειωμένων συντελε-
στών ΦΠΑ έως το τέλος του έτους, η άρση ακινη-
σίας και τα τέλη κυκλοφορίαςμε τον μήνα καθώς 
και μια σειρά από εκκρεμότητες που πρέπει να 
νομοθετηθούν πριν από τη διεξαγωγή των εκλο-
γών.

1. Ρυθμίσεις Οφειλών

Αναχώματα» στη δημιουργία νέας γενιάς οφει-
λών επιχειρεί να στήσει το οικονομικό επιτελείο 
με τις πρόσφατες παρεμβάσεις, οι οποίες είτε 
αφορούν την αναβίωση των παλαιών ρυθμίσε-
ων, είτε την επιβράβευση με νέες ρυθμίσεις για 
εκείνους που κράτησαν «ζωντανές» τις ρυθμί-
σεις στις οποίες είχαν προχωρήσει, είτε σχετί-
ζονται με τις επιχειρούμενες αλλαγές στον εξω-
δικαστικό συμβιβασμό.

Συγκεκριμένα:

•	 Aναβίωση 120 δόσεων: Ολοι εκείνοι που 
ήταν ενταγμένοι στην ρύθμιση των 120 δό-
σεων και την απώλεσαν μέχρι και την 1-2-
2023, θα έχουν τη δυνατότητα να επανε-
νταχθούν σε αυτήν υποβάλλοντας αίτηση 
έως και τις 31-7-2023, υπό την προϋπόθεση 

ότι θα καταβάλουν εφάπαξ δύο μηνιαίες 
δόσεις. Οι καταβολές που χάθηκαν θα προ-
στεθούν στο τέλος της ρύθμισης. Στην πε-
ρίπτωση εκείνη που ο οφειλέτης έχει και 
άλλες αρρύθμιστες ληξιπρόθεσμες οφειλές, 
όπως για παράδειγμα απλήρωτες δόσεις 
από τον φόρο εισοδήματος του 2022 ή τον 
ΕΝΦΙΑ του ίδιου χρόνου, έχει την υποχρέω-
ση να τις εντάξει στην πάγια ρύθμιση των 24 
δόσεων ή εάν αυτές είναι έκτακτες σε αυτή 
των 48 δόσεων. Η προθεσμία που έχει για το 
πράξει είναι ένας μήνας από την επικύρωση 
αναβίωσης της ρύθμισης των 120 δόσεων. 
Το επιτόκιο της ρύθμισης ανέρχεται στο 3%.

•	 Αναβίωση 36 ή 72 δόσεων: Λίγο πολύ ισχύ-
ουν τα ίδια όπως και για τη ρύθμιση των 120 
δόσεων. Έτσι για να ενταχθούν εκ νέου, θα 
πρέπει να έχει χαθεί έως την 1η Φεβρουαρί-
ου 2023, η αίτηση να υποβληθεί έως και τις 
31 Ιουλίου και ταυτόχρονα να καταβληθούν 
εφάπαξ δύο μηνιαίες δόσεις. Στην περίπτω-
ση εκείνη που υπάρχουν και άλλες αρρύθ-
μιστες ληξιπρόθεσμες οφειλές υποχρεωτικά 
εντάσσονται στην πάγια ρύθμιση των 24 ή 
48 δόσεων μέσα σε ένα μήνα από την ημερο-
μηνία επικύρωσης της αναβίωσης της ρύθ-
μισης. Οι 36 δόσεις είναι άτοκες και οι 37 - 
72 δόσεις επιβαρύνονται με επιτόκιο 2,5%.

•	 Eπιβράβευση για τους συνεπείς με 36 ή 72 
δόσεις: Στην κατηγορία αυτή μπορούν να 
ενταχθούν όλοι εκείνοι που κατέβαλαν κα-
νονικά τις δόσεις των ρυθμίσεων 120 ή 72 
δόσεων, στις οποίες είχαν ενταχθεί και ταυ-
τόχρονα την 1η Νοεμβρίου του 2021, δεν εί-
χαν ληξιπρόθεσμες ή αρρύθμιστες οφειλές. 
Υπάγονται οφειλές που κατέστησαν ληξι-
πρόθεσμες μετά την 1η Νοεμβρίου του 2021. 
Το ελάχιστο ποσό της μηνιαίας δόσης κα-
θορίζεται σε 30 ευρώ. Οι παραπάνω δόσεις 
είναι έντοκες. Εκείνοι που θα επιλέξουν τις 
36 δόσεις το επιτόκιο ανέρχεται στο 4,37%, 
ενώ για όσους εξοφλήσουν την οφειλή σε 
72 δόσεις το επιτόκιο ανέρχεται σε 5,87%. 
Με την ένταξη στη ρύθμιση ισχύουν τα ευ-
εργετήματα που είχε και η ρύθμιση των 120 
δόσεων (αποδέσμευση τραπεζικών λογαρια-
σμών).

•	 Μεταφορά από την πάγια ρύθμιση σε αυτή 
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των 36-72 δόσεων: Σε αυτή την κατηγορία 
μπορούν να ενταχθούν οι συνεπείς οφειλέ-
τες που δημιούργησαν ληξιπρόθεσμες οφει-
λές μετά την 1η Νοεμβρίου 2021 και έως και 
την 1η Φεβρουαρίου 2023 και ήδη τις έχουν 
ήδη εντάξει στην πάγια ρύθμιση των 24 ή 48 
δόσεων. Αυτοί λοιπόν θα μπορούν, εφόσον 
το επιθυμούν, να εντάξουν την οφειλή τους 
στη νέα ρύθμιση των 36 ή 72 δόσεων.

•	 Παράλληλα, αν την 1η Νοεμβρίου του 2021 
υπήρχαν ρυθμισμένες οφειλές στην πάγια 
ρύθμιση των 24 ή 48 δόσεων η οποία μετα-
γενέστερα χάθηκε και ταυτόχρονα βεβαιώ-
θηκαν νέες οφειλές μετά την 1η Νοεμβρίου 
2021, τότε οι νέες αυτές οφειλές, δύνανται 
να ενταχθούν στη νέα ρύθμιση των 36 ή 72 
δόσεων. Ταυτόχρονα, εντός μηνός από την 
υπαγωγή των νέων οφειλών στη ρύθμιση 
των 36 ή 72 δόσεων, οι οφειλές της πάγιας 
που χάθηκαν υποχρεωτικά εντάσσονται εκ 
νέου στην πάγια ρύθμιση των 24 ή 48 δόσε-
ων.

2. Παράταση μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ

Μειωμένος για ακόμη έξι μήνες, και συγκεκριμέ-
να έως τα τέλη 2023, θα παραμείνει ο ΦΠΑ στον 
καφέ και τα μη αλκοολούχα ποτά στην εστίαση, 
στα εισιτήρια μέσων μαζικής μεταφοράς, στα 
εισιτήρια κινηματογράφου, αθλητικών αγώνων, 
στις σχολές χορού και τα γυμναστήρια.

Η περίοδος εφαρμογής των μειωμένων συντε-
λεστών ΦΠΑ, που έληγε κανονικά στο τέλος 
Ιουνίου, παρατείνεται για ακόμη έξι μήνες η 
εφαρμογή του μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ στα 
ακόλουθα αγαθά και υπηρεσίες:

•	 μειωμένου συντελεστή ΦΠΑ 13%, για τα μη 
αλκοολούχα ποτά της ΔΚ ΕΧ2202 και τα αε-
ριούχα νερά της ΔΚ ΕΧ2201, της παρ. 51 του 
Παραρτήματος ΙΙΙ του Κώδικα ΦΠΑ, καθώς 
και

•	 για τα εισιτήρια κινηματογράφων,

•	 για τη μεταφορά προσώπων και των απο-
σκευών τους,

•	 για τα εισιτήρια αθλητικών αγώνων,

•	 για τα εισιτήρια (δικαίωμα εισόδου) για ζωο-

λογικούς κήπους,

•	 για τις υπηρεσίες εστίασης,

•	 για τις υπηρεσίες που παρέχονται από γυ-
μναστήρια και

•	 για τις υπηρεσίες που παρέχονται από σχο-
λές εκμάθησης χορού του Παραρτήματος ΙΙΙ 
του Κώδικα ΦΠΑ.

3. Τέλη κυκλοφορίας με το μήνα

Mε νομοθετική διάταξη θα δινεται και φέτος τη 
δυνατότητα στους φορολογούμενους να προ-
χωρήσουν σε ψηφιακή άρση της ακινησίας των 
οχημάτων τους, πληρώνοντας τέλη κυκλοφο-
ρίας ανάλογα με τους μήνες που θέλουν να τα 
κυκλοφορήσουν χωρίς να επιβαρύνονται με 
πέναλτι. Έτσι αν κάποιος επανακυκλοφορήσει 
το αυτοκίνητό του για ένα μήνα θα πληρώσει το 
1/12 των τελών κυκλοφορίας, για δύο μήνες τα 
2/12, για 3 μήνες τα 3/12 για 4 μήνες τα 4/12 και 
ούτω καθεξής.

Η άρση της ακινησίας θα γίνεται ηλεκτρονικά 
μέσω της πλατφόρμας myCar της ΑΑΔΕ η οποία 
σχεδιάζεται να ανοίξει πριν το Πάσχα. Με τους 
κωδικούς TAXISnet, οι ιδιοκτήτες των οχημάτων 
θα μπαίνουν στην πλατφόρμα θα επιλέγουν το 
όχημα που είναι σε ψηφιακή ακινησία και θα 
πληρώνουν τα τέλη κυκλοφορίας για τους μή-
νες που θέλουν. Στη συνέχεια θα γίνεται αυτό-
ματος έλεγχος εάν το όχημα είναι ασφαλισμέ-
νο και στο τέλος θα υποβάλλεται το αίτημα για 
άρση της ακινησίας.

 ■ Επτά παρεμβάσεις για 
μισθωτούς, αγρότες, 
δανειολήπτες, 
οφειλέτες στο 
Δημόσιο

Επτά παρεμβάσεις για το σύνολο της κοινωνίας, 
μισθωτούς, αγρότες, ελεύθερους επαγγελματί-
ες, οφειλέτες προς Δημόσιο, τράπεζες και ασφα-
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λιστικά ταμεία ανακοίνωσε ο υπουργός Οικονο-
μικών Χρήστος Σταϊκούρας. Ειδικότερα:

•	 Χορήγηση έκτακτης ενίσχυσης από 200 έως 
300 ευρώ σε πάνω από 1 εκατομμύριο συ-
νταξιούχους. Η ενίσχυση θα είναι αφορο-
λόγητη και ακατάσχετη .Το δημοσιονομικό 
κόστος για την παρέμβαση ανέρχεται σε 280 
εκατομμύρια ευρώ

•	 Παράταση μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ 
μέχρι τέλος του έτους σε μεταφορές επιβα-
των, καφέ, μη αλκοολούχα ποτά, γυμναστή-
ρια, με στόχο τη στήριξη της επιχειρηματι-
κότητα συνολικού δημοσιονομικού κόστους 
250 εκατομμυρίων ευρώ.

•	 Επιστροφή ειδικού φόρου κατανάλωσης στο 
αγροτικό πετρέλαιο για τη στήριξη αγροτι-
κής παροχής συνεχίζεται και για το 2023 .Το 
δημοσιονομικό κόστος ανέρχεται σε 76 εκα-
τομμύρια ευρώ.

•	 Καταβολή εκκρεμών αγροτικών αποζημιώ-
σεων. Το δημοσιονομικό κόστος είναι 120 
εκατομμύρια ευρώ.

•	 Διεύρυνση επιδόματος ανθυγιεινής εργασί-
ας. Αυξάνεται στα 200 το ανώτατο ύψος για 
απασχολούμενους στον τομέα υγείας και 
για υπάλληλους στο πυροσβεστικό σώμα 
ενώ διευρύνονται και οι ειδικότητες που δι-
καιούνται του επιδόματος. Το δημοσιονομι-

κό κόστος είναι 80 εκατομμύρια ευρώ

•	 Νεο πλαίσιο ρυθμίσεων οφειλών για όσους 
χρωστούν στο Δημόσιο και τα ασφαλιστικά 
ταμεία. Για όσους απώλεσαν τις ρυθμίσεις 
των 72-120 δόσεων θα μπορούν να τις ανα-
βιώσουν καταβάλλοντος έως το τέλος Ιουλί-
ου 2 δόσεις. Οι δόσεις που έχουν απωλεσθεί 
μεταφέρονται έντοκα στο τέλος της ρύθμι-
σης. Για τους συνεπείς φορολογούμενους ή 
για όσους είχαν ρυθμισμένες οφειλές από 
1/11/21 που εξυπηρετούν άλλα εν συνεχεία 
κατέστησαν έως 1/2/23 ρυθμίζονται με έως 
36 δόσεις με το επιτόκιο των 12 δόσεων ή 
έως 72 δόσεις με το επιτόκιο της πάγιας ρύθ-
μισης των 24 δόσεων.

•	 Βελτιώσεις στον εξωδικαστικό μηχανισμό 
με αναδρομική ισχύ. Καθιερώνεται υποχρέ-
ωση δημόσιας ανάρτησης σε περιπτώσεις 
μη συναίνεσης σε ρύθμιση, διευρύνεται το 
πεδίο εφαρμογής για να εντάσσονται οφει-
λές και με μια μόνο οφειλή (πχ νοικοκυριά 
με στεγαστικό δάνειο), εντάσσονται και νέες 
κατηγορίες οφειλών (όπως υπέρ τρίτων).

Παράλληλα καταργείται η ποινή προεξόφλησης 
και το επιτόκιο διαμορφώνεται στο 3%.

 ■ Νέα ευκαιρία 
ρύθμισης δανείων με 
κρατική εγγύηση σε 
120 δόσεις 

Ευκαιρία ρύθμισης σε έως 120 δόσεις με γενναίο 
κούρεμα προσαυξήσεων των χρεών προς το Δη-
μόσιο, τα οποία προέρχονται από δάνεια που 
δόθηκαν με κρατικές εγγυήσεις έχουν φυσικά 
πρόσωπα και επιχειρήσεις

Διάταξη που κατατέθηκε στο νομοσχέδιο του 
Υπουργείου Οικονομικών, αναβιώνει τις 120 δό-
σεις της ρύθμισης του 2020 για τις επιχειρήσεις 
και τα φυσικά πρόσωπα που έλαβαν δάνεια με 
την εγγύηση του ελληνικού Δημοσίου έως το 
2012 και δεν μπόρεσαν να εξυπηρετήσουν τις 
οφειλές τους για το χρονικό διάστημα από 8 
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Οκτωβρίου 2019 έως 1η Φεβρουαρίου 2023.

Οι οφειλές προέρχονται από επιχειρηματι-
κά δάνεια και δάνεια φυσικών πρoσώπων, τα 
οποία χορηγήθηκαν με βάση εκδοθείσες έως 
και το έτος 2012 υπουργικές αποφάσεις παρο-
χής της εγγύησης του ελληνικού Δημοσίου ή με 
υπουργικές αποφάσεις παροχής της εγγύησης 
της εταιρείας Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα 
AE (πρώην Εθνικό Ταμείο Επιχειρηματικότητας 
και Ανάπτυξης ΑΕ) ή της εταιρείας Ταμείο Εγγυο-
δοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 
ΑE (TΕΜΠΜΕ ΑΕ) και τα οποία είχαν καταστεί λη-
ξιπρόθεσμα στα πιστωτικά ιδρύματα έως τις 7 
Οκτωβρίου 2019.

Στη ρύθμιση μπορούν να ενταχθούν και οι οφει-
λέτες που δεν την είχαν αξιοποιήσει.

Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός προβλέπει 
ότι οι καταπτώσεις εγγυήσεων το 2023 θα φτά-
σουν στο επίπεδο ρεκόρ των 968 εκατ. ευρώ.

Χρονικό περιθώριο

Οι δανειολήπτες έχουν χρονικό περιθώριο έως 
την 1η Αυγούστου 2023 να υποβάλουν αίτηση 
προκειμένου να ρυθμίσουν τις συγκεκριμένες 
ληξιπρόθεσμες οφειλές τους σε έως 120 μηνιαί-
ες δόσεις.

Η ρύθμιση συνοδεύεται από «κούρεμα» στα 
πρόστιμα και τις προσαυξήσεις που φτάνει έως 
και το 100%, ανάλογα με τον αριθμό των δόσεων 
εξόφλησης της οφειλής που θα επιλέξει ο οφει-
λέτης.

Όπως αναφέρεται στο άρθρο 13 για τις «Ρυθμί-
σεις οφειλών που προέρχονται από επιχειρη-
ματικά δάνεια και δάνεια φυσικών προσώπων, 
καθώς και από καταπτώσεις της Ελληνικής Ανα-
πτυξιακής Τράπεζας και λοιπές συνοδευτικές 
διατάξεις για την εφαρμογή τους, στη ρύθμι-
ση των 120 δόσεων υπάγονται με τους ίδιους 
όρους και προϋποθέσεις, και οι οφειλές που 
προέρχονται από επιχειρηματικά δάνεια και 
δάνεια φυσικών προσώπων, με εκδοθείσες έως 
και το έτος 2012 υπουργικές αποφάσεις παρο-
χής της εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου κατ’ 
εξουσιοδότηση του ν. 2322/1995 ή παροχής της 
εγγύησης της εταιρείας με την επωνυμία «Ελλη-
νική Αναπτυξιακή Τράπεζα ΑΕ» (πρώην «Εθνικό 

Ταμείο Επιχειρηματικότητας και Ανάπτυξης ΑΕ») 
ή της εταιρείας με την επωνυμία «Ταμείο Εγγυο-
δοσίας Μικρών και Πολύ Μικρών Επιχειρήσεων 
Α.Ε. (Τ.Ε.Μ.Π.Μ.Ε. A.Ε.), όπως ισχύουν, τα οποία 
έχουν καταστεί ληξιπρόθεσμα στα πιστωτικά 
ιδρύματα έως την 1η Φεβρουάριου 2023, όπως 
αναγράφεται στο αίτημα κατάπτωσης των τρα-
πεζών στις αρμόδιες Υπηρεσίες, οι οποίες θα κα-
ταχωρισθούν στα βιβλία εισπρακτέων εσόδων 
της Φορολογικής Διοίκησης μετά την καταληκτι-
κή ημερομηνία υπαγωγής σε πρόγραμμα ρύθμι-
σης, κατόπιν αίτησης στην αρμόδια υπηρεσία 
της Φορολογικής Διοίκησης για την επιδίωξη 
της είσπραξης της οφειλής μέσα σε έξι μήνες 
από την καταχώριση των οφειλών αυτών».

Πώς ρυθμίζονται οι οφειλές

Οι οφειλές μπορούν να εξοφληθούν:

•	 Εφάπαξ με απαλλαγή κατά ποσοστό 100%

•	 Από δύο έως και τέσσερις μηνιαίες δόσεις με 
απαλλαγή κατά ποσοστό 95%

•	 Από πέντε έως και δώδεκα μηνιαίες δόσεις, 
με απαλλαγή κατά ποσοστό 85%

•	 Από δεκατρεις έως και είκοσι τέσσερις μη-
νιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
80%

•	 Από είκοσι πέντε έως και τριάντα έξι μηνιαί-
ες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 75%

•	 Από τριάντα επτά έως και σαράντα οκτώ μη-
νιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
45%

•	 Από σαράντα εννέα έως και εξήντα μηνιαίες 
δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 30%

•	 Από εξήντα μία έως και εβδομήντα δύο μη-
νιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσοστό 
20%

•	 Από εβδομήντα τρεις έως και ενενήντα έξι 
μηνιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσο-
στό 15%

•	 Από ενενήντα επτά έως και εκατόν είκοσι 
μηνιαίες δόσεις, με απαλλαγή κατά ποσο-
στό 10%.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

// ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ-ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 202347



 Ασφαλιστικά

 ■ Μείωση μη 
μισθολογικού 
κόστους ζητούν 
επιχειρηματίες και 
αυτοαπασχολούμενοι
Αργυρώ Μαυρούλη 

Τη μείωση του μηνιαίου, μη μισθολογικού, κό-
στους επιδιώκουν με κάθε δυνατό τρόπο επιχει-
ρηματίες, ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοα-
πασχολούμενοι. 

Οι σύλλογοι των λογιστών χθες με κοινή επιστο-
λή τους προς τον υπουργό Εργασίας και Κοινω-
νικών Υποθέσεων, Κωστή Χατζηδάκη, κατόπιν 
παρεμβάσεων των επιχειρηματιών- πελατών 
τους, ζητούν την διεύρυνση των συμβάσεων με-
ρικής απασχόλησης που μπορούν να μετατρα-
πούν σε πλήρη με επιδότηση 40% των ασφαλι-
στικών εισφορών. 

Συγκεκριμένα, ζητούν την ένταξη στην επιδό-
τηση των ασφαλιστικών εισφορών των επιχει-
ρήσεων που μετέτρεψαν τις συμβάσεις μερικής 
απασχόλησης που έληγαν πριν την 31η.12.2022 
σε πλήρους απασχόλησης. Όπως εξηγούν, οι εν 
λόγω επιχειρήσεις δεν μπορούν να ενταχθούν 
στο μέτρο γιατί αναγκαστικά κατά την ημερομη-
νία λήξης (πριν την 1.1.2023) των συμβάσεων με-
ρικής απασχόλησης που είχαν συναφθεί μέχρι 
και τις 9.9.2022, ανανέωσαν αυτές και παρότι 
τις μετέτρεψαν σε πλήρους απασχόλησης δεν 
τηρούν τον όρο της παραγράφου 1 που θέλει η 
μετατροπή να υλοποιείται από 1ης.1.2023 μέχρι 
και τις 31.12.2023, όπως επίσης και τον όρο της 
παραγράφου 5 σύμφωνα με την οποία ως ημε-
ρομηνία σύναψης και μετατροπής των συμβάσε-
ων εργασίας της παρ. 1 λογίζεται η ημερομηνία 
υποβολής της σχετικής δήλωσης στο Πληροφο-
ριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ το οποίο υπόψη δεν έχει 
μέχρι σήμερα προσαρμοστεί για την υποβολή 
των δηλώσεων μετατροπής.

Οι εκπρόσωποι των λογιστών επισημαίνουν ότι 
οι συνθήκες της αγοράς είναι ακόμη δυσμενείς 
και οι επιχειρήσεις χρειάζονται κάθε είδους 
στήριξη. «Θεωρούμε ότι είναι δίκαιο να συμπε-
ριλάβετε και τις επιχειρήσεις αυτές, λαμβάνο-
ντας επιπλέον υπόψη σας ότι για το διάστημα 
από την ημερομηνία μετατροπής μέχρι την 
31.12.2022 έχουν καταβάλει εισφορές πλήρους 
απασχόλησης χωρίς καμία επιδότηση σε αντι-
διαστολή με τις άλλες επιχειρήσεις που διατή-
ρησαν το προσωπικό τους με μερική απασχόλη-
ση», αναφέρουν οι λογιστές.

«Όχι» στην αύξηση των εισφορών 

Κοινή θέση της πλειοψηφίας των ελεύθερων 
επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων είναι 
η άμεση αναστολη της αύξησης ύψους 9,6% των 
ασφαλιστικών εισφορών, με βάση το ποσοστό 
πληθωρισμού του 2022. Οι εκπρόσωποι των μι-
κρομεσαίων ζητούν την κατάθεση τροπολογίας, 
όπου οι ασφαλιστικές εισφορές δεν θα αυξάνο-
νται πέραν του 3%, από 1η Ιανουαρίου του 2023, 
καθώς δεν μπορούν να ανταποκριθούν στις λει-
τουργικές τους υποχρεώσεις. 

Σύμφωνα με ανακοίνωση του Βιοτεχνικού Επι-
μελητηρίου Αθήνας, θέση και πρόταση της δι-
οίκησης του επιμελητηρίου, που άλλωστε είχε 
κατατεθεί δημοσίως από τον Νοέμβριο του 
2022, είναι να μην ενεργοποιηθεί ο υπάρχων 
νόμος που προβλέπει την αύξηση, από την 1η 
Ιανουαρίου 2023, με βάση τον δείκτη τιμών κα-
ταναλωτή. Σε περίπτωση μεταβολής, προφα-
νώς η αύξηση θα συμπαρασύρει και τις εισφο-
ρές επικούρισης και εφάπαξ, για περίπου έναν 
στους επτά μη μισθωτούς, που έχουν αντίστοι-
χες καλύψεις. Σήμερα, ο ασφαλισμένος στην 1η 
κατηγορία καταβάλλει 210 ευρώ και 39 ευρώ 
επικουρικής, ενώ με αύξηση 9,6% θα πρέπει να 
καταβάλει 230,16 ευρώ συν 42,74 ευρώ.

Ο πρόεδρος του ΒΕΑ Παύλος Ραβάνης θεωρεί 
πρακτικά ανεφάρμοστη την αύξηση των ασφα-
λιστικών εισφορών, με τα αυξημένα λειτουργικά 
κόστη και την απομείωση του εισοδήματος των 
μικρομεσαίων. 

Όπως επιμένουν, η αύξηση των εισφορών, θα 
μπορούσε να καταβληθεί από τους μικρομεσαί-
ους ελεύθερους επαγγελματίες και αυτοαπα-
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σχολούμενους, μόνο σε περίπτωση που υπήρ-
χε ανάπτυξη. «Όσοι επιχειρηματίες κατάφεραν 
να επιβιώσουν μετά την οικονομική κρίση και 
την πανδημία, κινδυνεύουν να βάλουν λουκέτο, 
λόγω των υπέρογκων λογαριασμών ενέργειας. 
Είναι αδύνατον να επιβαρυνθούν και με την 
επιπλέον καταβολή ασφαλιστικών εισφορών. 
Δυστυχώς, θα δημιουργηθεί μια νέα γενιά λη-
ξιπρόθεσμων ασφαλιστικών οφειλών και χιλιά-
δες μικρομεσαίοι θα βρεθούν αντιμέτωποι με 
αναγκαστικά μέτρα είσπραξης και κατασχέσεις 
από το Κέντρο Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφει-
λών» αναφέρουν χαρακτηριστικά.

 ■ Ετήσια αύξηση 
εισφορών για 1,2 
εκατ. μη μισθωτούς 
από 244 έως 655 ευρώ
Αργυρώ Μαυρούλη 

Επιβάρυνση από 240 έως 652 ευρώ το χρόνο θα 
υποστούν 1,2 εκατ. μη μισθωτοί λόγω των νέων 
αυξημένων, κατά 9,6%, ασφαλιστικών εισφορών 
που τίθενται σε ισχύ από την 1η Ιανουαρίου 
2023. Με απόφαση του υφυπουργού Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων Πάνου Τσακλόγλου, 
η κυβέρνηση προχωράει, παρά τις αντιδράσεις 
των μικρομεσαίων επαγγελματιών και των αυ-
τοαπασχολούμενων, σε αναπροσαρμογή των ει-
σφορών τους στα όρια του πληθωρισμού. 

Παράλληλα, με απόφαση της Διοίκησης του 
ΕΦΚΑ παρατείνεται μέχρι τις 12 Φεβρουαρίου 
2023 η δυνατότητα επιλογής ασφαλιστικής κα-
τηγορίας, από 31 Ιανουαρίου που ήταν η κατα-
ληκτική ημερομηνία. Ελεύθεροι επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες θα πρέπει να 
καταβάλουν τις αυξημένες ασφαλιστικές εισφο-
ρές για το μήνα Ιανουάριο έως το τέλος Φεβρου-
αρίου.

Οι νέες εισφορές για κύρια ασφάλιση

Οι νέες ασφαλιστικές κατηγορίες για την κυρία 

ασφάλιση έχουν ως εξής:

•	 1η κατηγορία θα διαμορφωθεί στα 230,35 
ευρώ από 210 ευρώ. Μηνιαία επιβάρυνση 
20,35 ευρώ, ετήσια 244,2 ευρώ.

•	 2η κατηγορία 276,31 ευρώ από 252 ευρώ. 
Μηνιαία επιβάρυνση 24,31 ευρώ, ετήσια 
291,72 ευρώ. 

•	 3η κατηγορία 331,13 ευρώ από 302 ευρώ. 
Μηνιαία επιβάρυνση 29,13 ευρώ, ετήσια 
349,56 ευρώ.

•	 4η κατηγορία 398,02 ευρώ από 363 ευρώ. 
Μηνιαία επιβάρυνση 35,02 ευρώ, ετήσια 
420,24 ευρώ.

•	 5η κατηγορία 476,96 ευρώ από 435 ευρώ. 
Μηνιαία επιβάρυνση 41,96 ευρώ, ετήσια 
503,52 ευρώ. 

•	 6η κατηγορία 620,6 ευρώ από 566 ευρώ. Μη-
νιαία επιβάρυνση 54,6 ευρώ, ετήσια 655,2 
ευρώ.

Στα παραπάνω ποσά θα πρέπει να προστεθεί η 
εισφορά 10 ευρώ υπέρ ανεργίας που καταβάλ-
λουν οι μη μισθωτοί. Η ειδική κατηγορία για 
τους νέους ασφαλισμένους για έως και 5 έτη η 
εισφορά θα φτάσει τα 138,15 ευρώ το μήνα, από 
126 ευρώ. Ετήσια επιβάρυνση 145,8 ευρώ. 

Οι νέες εισφορές για επικουρική ασφάλιση

Οι νέες κατηγορίες για επικουρική ασφάλιση 
έχουν ως εξής: 

•	 1η κατηγορία 42,76 ευρώ από 39 ευρώ. 

•	 2η κατηγορία 51,53 ευρώ από 47 ευρώ. 

•	 3η κατηγορία 61,40 ευρώ από 56 ευρώ. 

Οι νέες εισφορές για εφάπαξ παροχή 

Οι νέες κατηγορίες για εφάπαξ έχουν ως εξής:

•	 1η κατηγορία 28,52 ευρώ από 26 ευρώ. 

•	 2η κατηγορία 33,99 ευρώ από 31 ευρώ. 

•	 3η κατηγορία 40,57 ευρώ από 37 ευρώ. 

Επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας 

Η ειδική ηλεκτρονική πλατφόρμα https://www.
efka.gov.gr/el/ asphalismenoi/me-misthotoi/ 
epilogi-asfalistikis- katigorias θα παραμείνει 
ανοικτή έως τις 12 Φεβρουαρίου 2023 για χι-
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 Ασφαλιστικά

λιάδες ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπα-
σχολουμένους και αγρότες που επιθυμούν να 
επιλέξουν ασφαλιστική κατηγορία για το έτος 
2023.

1. Η κατάταξη σε μία από τις κατηγορίες είναι 
υποχρεωτική και γίνεται με ελεύθερη επιλογή 
μετά από υποβολή ηλεκτρονικής αίτησης.

2. Η επιλογή ασφαλιστικής κατηγορίας είναι 
ανεξάρτητη για κάθε Κλάδο Ασφάλισης.

3. Το δικαίωμα επιλογής ασκείται από υποχρεω-
τικά και προαιρετικά ασφαλισμένους.

4. Η δυνατότητα επιλογής ασφαλιστικής κατη-
γορίας ανανεώνεται ετησίως.

5. Για τη χρήση της υπηρεσίας απαιτείται η ταυ-
τοποίησή σας με τους κωδικούς Taxis και του 
ΑΜΚΑ. 

6. Ειδικότερα κατά την είσοδο στην υπηρεσία 
ανακαλούνται τα ταυτοτικά στοιχεία, παρέχο-
νται οδηγίες και μηνύματα για την υποβολή της 
αίτησης, απεικονίζονται οι ασφαλιστικές κατη-
γορίες που αντιστοιχούν στην ιδιότητα ασφά-
λισης.

7. Η κατάταξή σε ασφαλιστική κατηγορία είναι 
υποχρεωτική.

8. Η επιλογή σας θα ενεργοποιηθεί κατά την έκ-
δοση των εισφορών Ιανουαρίου 2023.

9. Σε περίπτωση μη υποβολής αίτησης αλλαγής 
ασφαλιστικής κατηγορίας, παραμένει ενεργή η 
κατηγορία κατάταξης του προηγούμενου έτους.

Υπενθυμίζεται πως ο ασφαλιστικός νόμος 
Βρούτση οδήγησε στην αλλαγή του συστήμα-
τος εισφορών των μη μισθωτών από 1η Ιανου-
αρίου 2020, αποσυνδέοντας το ύψος τους από 
το φορολογητέο εισόδημα, ενώ προέβλεπε το 
πάγωμα των εισφορών το 2021-2022, στο αρχικό 
ύψος. Με το προηγούμενο καθεστώς οι ασφαλι-
σμένοι πλήρωναν πολλαπλάσια ποσά σε ασφα-
λιστικές εισφορές. 

Με το ισχύοντα νόμο υπάρχουν έξι ασφαλιστι-
κές κατηγορίες, μεταξύ των οποίων καλούνται 
οι μη μισθωτοί να επιλέξουν κάθε χρόνο τις ει-
σφορές που θα καταβάλλουν. Ο νόμος προβλέ-

πει ότι τα ποσά των ασφαλιστικών κατηγοριών 
«προσαυξάνονται κατ’ έτος με διαπιστωτική 
πράξη του υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων, κατά το ποσοστό μεταβολής του μέ-
σου ετήσιου γενικού δείκτη τιμών καταναλωτή 
του προηγούμενου έτους». Αυτό, θα ισχύσει για 
το 2023 και το 2024, ενώ από το 2025 και μετά, η 
αύξηση θα ακολουθεί “το ποσοστό αύξησης του 
δείκτη μισθών».

Σύμφωνα με την ανακοίνωση του υπουργείου 
Εργασίας «Ένας ελεύθερος επαγγελματίας με 
ετήσιο εισόδημα 20.000 ευρώ, ο οποίος με το 
νόμο Κατρούγκαλου πλήρωσε αρχικά 449 ευρώ 
τον μήνα και με τον νόμο 4670/2020 (νόμος 
Βρούτση) για την κατώτερη ασφαλιστική κατη-
γορία πλήρωνε 210 ευρώ, από τώρα και στο εξής 
θα πληρώνει 230 ευρώ. 

Αντίστοιχα ένας ελεύθερος επαγγελματίας με 
εισόδημα 30.000 ευρώ, ο οποίος με το νόμο Κα-
τρούγκαλου πλήρωνε αρχικά 674 ευρώ και με το 
νόμο Βρούτση περιόρισε τις εισφορές του μόνο 
στα 210 ευρώ, τώρα θα πληρώνει επίσης 230 
ευρώ. Σημειώνεται ότι την κατώτερη ασφαλι-
στική κατηγορία έχει επιλέξει πάνω από το 80% 
των ελευθέρων επαγγελματιών».

 ■ «Παράθυρο» 
σύνταξης για 
οφειλέτες του ΕΦΚΑ 
– 10ετής παραγραφή 
όλες οι ενέργειες

Αίτηση συνταξιοδότησης μπορούν να υποβά-
λουν χιλιάδες οφειλέτες ελεύθεροι επαγγελμα-
τίες και αυτοαπασχολούμενοι που έχουν συσ-
σωρευμένες οφειλές μετά την ενεργοποίηση 
της 10ετούς παραγραφής οφειλών. Μετά την 
δημοσίευση της εγκυκλίου από τον Ενιαίο Φο-
ρέα Κοινωνικής Ασφάλισης ανοίγει ο δρόμος για 
την διαγραφή οφειλών παρελθόντων ετών και 
την λήψη σύνταξης, εφόσον το ποσό της οφει-
λής δεν ξεπερνάει τα 20.000 ευρώ.
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Το μέτρο αφορά κατά κύριο λόγο μη μισθωτούς 
που περίμεναν την παραγραφή ενός μέρους των 
οφειλών τους, προκειμένου στη συνέχεια να δι-
ακανονίσουν τα υπόλοιπα -οφειλή έως 20.000 
ευρώ- μέσω της παρακράτησης μέρους της σύ-
νταξής τους.

Οι περισσότεροι από αυτούς, που εκτιμάται ότι 
θα απεγκλωβιστούν από τις οφειλές και θα κα-
ταφέρουν να συνταξιοδοτηθούν είναι ήδη ηλι-
κίας 67 ετών και άνω και είχαν οφειλές προς τον 
πρώην ΟΑΕΕ ή το ΕΤΑΑ άνω των 20.000 ευρώ. Η 
πλειοψηφία των συγκεκριμένων ασφαλισμένων 
έχουν τα απαιτούμενα 15 έτη ασφάλισης (του-
λάχιστον), ωστόσο δεν μπορούν να συνταξιοδο-
τηθούν λόγω του χρέους.

Διαδικασία παραγραφής

Οι ασφαλισμένοι που επιθυμούν τη δεκαετή πα-
ραγραφή των χρεών τους θα πρέπει να υποβάλ-
λουν αίτηση στις κατά τόπους αρμόδιες Τοπικές 
Διευθύνσεις e-ΕΦΚΑ, όπου και εξετάζονται.

Η αίτηση θα συνοδεύεται υποχρεωτικά και από 
υπεύθυνη δήλωση στην οποία θα δηλώνεται η 
βούληση του ασφαλισμένου για εφαρμογή των 
διατάξεων περί παραγραφής λόγω παρέλευσης 
10ετίας, καθώς και τα χρονικά διαστήματα, Φο-
ρέας, Κλάδος, κλπ, που επιθυμεί να εξεταστούν 
σύμφωνα με τις νέες διατάξεις. Για περιπτώσεις 
ασφάλισης σε διαφορετικούς φορείς η αίτηση 
θα είναι κοινή και θα έχει μοναδικό αριθμό πρω-
τοκόλλου.

Η εξέταση αιτήσεων των ασφαλισμένων θα διε-
νεργείται από τις αρμόδιες Τοπικές Διευθύνσεις. 
Ειδικότερα για ασφαλισμένους π. ΕΤΑΑ (ΤΣΜΕ-
ΔΕ, ΤΣΑΥ, ΤΑΝ) και π. ΕΤΑΠ-ΜΜΕ οι αιτήσεις θα 
διαβιβάζονται προς εξέταση στις Γ’ και Δ’ Δ/
νσεις Απονομής Συντάξεων, λόγω αρμοδιότητας 
σε θέματα ελέγχου εισφορών έως 31/12/2016.

Οι Μη Μισθωτοί ασφαλισμένοι μετά από αίτη-
σή τους, που υποβάλλεται ταυτόχρονα με την 
αίτηση συνταξιοδότησης, δύναται να προσμε-
τρήσουν ασφαλιστικό χρόνο (συνολικά ή μέρος 
αυτού) του οποίου οι ασφαλιστικές εισφορές 
είχαν παραγραφεί, τόσο για θεμελίωση όσο και 
για προσαύξηση της σύνταξης.

Στις περιπτώσεις αυτές καταβάλλεται το σύνο-

λο των ασφαλιστικών εισφορών και των πάσης 
φύσεως προσθέτων τελών, τόκων, προσαυξή-
σεων, προστίμων και επιβαρύνσεων, καθώς και 
των λοιπών ποσών που συνεισπράττονται με 
αυτές.

Ποιες οφειλές παραγράφονται

Οφειλές από μη καταβληθείσες ασφαλιστικές 
εισφορές και των πάσης φύσεως προσθέτων τε-
λών, τόκων, προσαυξήσεων, προστίμων και επι-
βαρύνσεων, καθώς και των λοιπών ποσών που 
συνεισπράττονται με αυτές, από 12/5/2016 υπό-
κεινται σε 10ετή παραγραφή που αρχίζει από 
την πρώτη ημέρα του επόμενου έτους εκείνου 
εντός του οποίου παρασχέθηκε η ασφαλιστέα 
εργασία ή υπηρεσία. Για απαιτήσεις που προ-
έρχονται από ασφαλιστέα εργασία ή υπηρεσία 
που παρασχέθηκε μετά από την 1/1/2026 η πα-
ραγραφή ορίζεται 5ετής.

Σε περίπτωση που η παραγραφή της οφειλής 
έχει διακοπεί λόγω διακοπτικού γεγονότος (πχ 
ρύθμιση σύμφωνα με τις εκάστοτε ισχύουσες δι-
ατάξεις), αρχίζει νέα δεκαετής παραγραφή που 
ξεκινά από την επόμενη ημέρα του διακοπτι-
κού γεγονότος. Επισημαίνεται ότι η βεβαίωση 
οφειλόμενων εισφορών στο ΚΕΑΟ λαμβάνεται 
ως διακοπτικό της παραγραφής γεγονός ΜΟΝΟ 
εφόσον έχει κοινοποιηθεί, με την εκάστοτε προ-
βλεπόμενη διαδικασία, η εκδοθείσα πράξη βε-
βαίωσης στον οφειλέτη.

Δεδομένου ότι για την είσπραξη οφειλόμενων 
ασφαλιστικών εισφορών, σύμφωνα με τις δια-
τάξεις των π. φορέων ίσχυε 20ετής παραγραφή 
και η ισχύουσα διάταξη έχει αναδρομική ισχύ 
από 12/5/2016, η παραγραφή κάθε οφειλής πέ-
ραν της 10ετίας με ύπαρξη διακοπτικού γεγο-
νότος από 12/5/2016 και μετά, επανεξετάζεται 
αυτεπαγγέλτως, σε περίπτωση αίτησης του 
ασφαλισμένου, για την οποία είναι αναγκαία η 
εύρεση των μη παραγεγραμμένων οφειλών (π.χ. 
αίτηση χορήγησης αποδεικτικού ασφαλιστικής 
ενημερότητας, αίτηση συνταξιοδότησης κ.λπ.), 
και εφόσον διαπιστωθεί ότι είχε ήδη συμπλη-
ρωθεί ο προβλεπόμενος χρόνος (10ετής) κατά 
την ημερομηνία του ως άνω διακοπτικού γεγο-
νότος, η οφειλή παραγράφεται.
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 Ασφαλιστικά

 ■ Με εμβόλιμη 
πληρωμή στις 24 
Φεβρουαρίου τα 
αναδρομικά για 2,35 
εκατ. συνταξιούχους

Με εμβόλιμη πληρωμή στις 24 Φεβρουαρίου 
αναμένεται να καταβληθούν τα αναδρομικά 
ποσά στους συνταξιούχους από την αύξηση του 
7,75% για το μήνα Ιανουάριο. Σύμφωνα με το 
χρονοδιάγραμμα πληρωμών του Ενιαίου Φορέα 
Κοινωνικής Ασφάλισης, η πληρωμή των ανα-
δρομικών θα γίνει σε διαφορετική ημερομηνία 
από την καταβολή των κύριων συντάξεων για το 
μήνα Μάρτιο.	

Αναλυτικότερα στις καταβολές των κύριων συ-
ντάξεων θα ενσωματωθεί και η αύξηση 7,75% 
(για όσους τη δικαιούνται) για τον μήνα Ιανουά-
ριο 2023, με εμβόλιμη πληρωμή για όλους τους 
δικαιούχους την Παρασκευή 24 Φεβρουαρίου, 
τελευταία ημέρα καταβολής των συντάξεων 
Μαρτίου. Συνολικά εκτιμάται ότι θα καταβλη-
θούν 2,27 δισ. ευρώ σε πάνω από 2,6 εκατ. δι-
καιούχους.

•	 Την Τετάρτη 22 Φεβρουαρίου θα καταβλη-
θούν 554,1 εκατ. ευρώ για τις κύριες και 
επικουρικές συντάξεις Μαρτίου σε 933.000 
συνταξιούχους από τους τέως φορείς ΟΑΕΕ, 
ΟΓΑ, ΝΑΤ, ΕΤΑΤ, ΕΤΑΑ, ΕΤΑΠ-ΜΜΕ και ΔΕΗ

•	 Την Πέμπτη 23 Φεβρουαρίου θα καταβλη-
θούν 790 εκατ. ευρώ σε 1.525.000 συνταξι-
ούχους του Δημοσίου, του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, των 
τραπεζών και του ΟΤΕ των οποίων το ΑΜΚΑ 
λήγει σε 1, 3, 5, 7 και 9.

•	 Τη Παρασκευή 24 Φεβρουαρίου θα κατα-
βληθούν 845 εκατ. ευρώ σε 2.530.000 δικαι-
ούχους. Το ποσό αυτό αφορά αφενός στην 
καταβολή των κύριων και επικουρικών συ-
ντάξεων Φεβρουαρίου στους συνταξιού-
χους του Δημοσίου, του τ. ΙΚΑ-ΕΤΑΜ, των 

τραπεζών και του ΟΤΕ των οποίων το ΑΜΚΑ 
λήγει σε 0, 2, 4, 6 και 8, αφετέρου στο ποσό 
που αντιστοιχεί στις αυξήσεις των συντά-
ξεων για το μήνα Ιανουάριο για όλους τους 
δικαιούχους (περί τους 2.530.000).

Όσοι είδαν αύξηση στην σύνταξη τους στα τέλη 
Ιανουαρίου θα πρέπει να υπολογίζουν πως η 
αύξηση που πήραν τώρα θα είναι διπλή στις 24 
Φεβρουαρίου.

Δηλαδή:

•	 Αύξηση τέλη Ιανουαρίου 15 ευρώ ►Τον Φε-
βρουάριο συν 30 ευρώ από το ποσό του πε-
ρασμένου Δεκεμβρίου

•	 Αύξηση 30 ευρώ ►Τον Φεβρουάριο συν 60 
ευρώ από το ποσό του περασμένου Δεκεμ-
βρίου

•	 Αύξηση 40 ευρώ ►Τον Φεβρουάριο συν 80 
ευρώ από το ποσό του περασμένου Δεκεμ-
βρίου

•	 Αύξηση τώρα 60 ευρώ ►Τον Φεβρουάριο 
συν 120 ευρώ από το ποσό του περασμένου 
Δεκεμβρίου.

Παραδείγματα

•	 Ένας συνταξιούχος που λαμβάνει τον μήνα 
850 ευρώ με την αύξηση του 7,75%, το μηνι-
αίο όφελος που θα έχει θα είναι περίπου 66 
ευρώ, ενώ το ετήσιο 792 ευρώ. Άρα με τη σύ-
νταξη Μαρτίου θα λάβει άλλα 66 ευρώ, την 
αύξηση του Ιανουαρίου.

•	 Στις χαμηλές συντάξεις όπως είναι του ΟΓΑ 
με τη μέση σύνταξη στα 454 ευρώ, η αύξηση 
κατά 7,75% είναι 35 ευρώ το μήνα. Αρα με τη 
σύνταξη Μαρτίου ο συνταξιούχος θα δει 35 
ευρώ παραπάνω

•	 Για τους συνταξιούχους που λαμβάνουν συ-
ντάξεις από 800 ως 1.350 ευρώ, οι μηνιαίες 
αυξήσεις κυμαίνονται μεταξύ 62 ευρώ και 
105 ευρώ.

Τα αναδρομικά αφορούν:

•	 Κάθε είδους κύρια σύνταξη που καταβάλλε-
ται από τον e-ΕΦΚΑ, δηλαδή κύριες συντά-
ξεις λόγω γήρατος, γήρατος λόγω αναπηρί-
ας, λόγω αναπηρίας και λόγω θανάτου.
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•	 Κάθε είδους κύρια σύνταξη που καταβάλλε-
ται από τον e-ΕΦΚΑ, ανεξαρτήτως του πρώ-
ην φορέα, τομέα, κλάδου, λογαριασμού με 
τις διατάξεις του οποίου απονεμήθηκε αυτή, 
συμπεριλαμβανομένων του Δημοσίου, του 
π. ΟΓΑ και του π. ΝΑΤ.

•	 Όλες τις κύριες συντάξεις που καταβάλλο-
νται από τον e-ΕΦΚΑ, με έναρξη καταβολής 
μέχρι και την 31.12.2022. Ειδικότερα, επηρε-
άζονται:

	− οι ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις την 
31.12.2022 που έχουν απονεμηθεί πριν 
την έναρξη ισχύος του ν.4387/2016 και 
έχουν επανυπολογιστεί.

	− οι ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις την 
31.12.2022 που έχουν απονεμηθεί πριν 
την έναρξη ισχύος του ν.4387/2016 και 
δεν έχει ολοκληρωθεί ο επανυπολογι-
σμός τους.

	− οι ήδη καταβαλλόμενες συντάξεις την 
31.12.2022 που έχουν απονεμηθεί πριν 
την έναρξη ισχύος του ν.4387/2016 και 
δεν υπόκεινται σε επανυπολογισμό, δη-
λαδή οι συντάξεις του π. ΟΓΑ και όσων 
χορηγούνται από το πρώην Ναυτικό 
Απομαχικό Ταμείο (Ν.Α.Τ.).

	− οι καταβαλλόμενες από 13.05.2016 και 
έπειτα, που υπολογίζονται με βάση το 
ν.4387/2016 και με έναρξη καταβολής 
έως και 31.12.2022.

 ■ Επίδομα προσωπικής 
διαφοράς. Ποιοι 
συνταξιούχοι θα 
λάβουν το επίδομα – 
Οι νέες κλίμακες

Επίδομα ύψους από 200 ως 300 ευρώ θα λάβουν 
σχεδόν 1.112.000 συνταξιούχοι που έχουν προ-
σωπική διαφορά όπως ανακοίνωσε ο υπουργός 
Εργασίας, Κωστής Χατζηδάκης. Το επίδομα θα 
καταβληθεί σε κλίμακες και θα ληφθεί υπόψη, 
εκτός από το γεγονός ότι ο συνταξιούχος έχει 

προσωπική διαφορά, και το ύψος της σύνταξης.

Το επίδομα θα λάβουν οι συνταξιούχοι που 
έχουν προσωπική διαφορά και συγκεκριμένα:

1. 120.000 συνταξιούχοι που δεν είδαν αύξηση 
με κύριες συντάξεις από 800 ως 1.000 ευρώ θα 
λάβουν 300 ευρώ επίδομα

2. Έχουν προσωπική διαφορά και πήραν τα 250 
ευρώ τα Χριστούγεννα. 370.000 με σύνταξη ως 
800 ευρώ θα λάβουν 300 ευρώ επίδομα

3. Έχουν άθροισμα 1.000-1.100 ευρώ και είδαν 
μικρή αύξηση σύνταξης, δηλαδή 36 ευρώ το 
χρόνο, θα πάρουν επίδομα 300 ευρώ

4. Συνταξιούχοι που έχουν άθροισμα κύριων 
συντάξεων από 1.100 ως 1.600 ευρώ και ωφελή-
θηκαν με εισφορά αλληλεγγύης. Αφορά 300.000 
συνταξιούχους και θα λάβουν 250 ευρώ επίδο-
μα

5. Συνταξιούχοι που δεν είδαν αύξηση 7,75% 
αλλά μικρότερο ποσοστό μέχρι 3,48% και λαμ-
βάνουν σύνταξη ως 1.100 ευρώ το μήνα θα λά-
βουν 250 ευρώ. Πρόκειται για 94.000 συνταξι-
ούχους

Παράλληλα θα λάβουν επίδομα ύψους 200 
ευρώ οι κάτωθι κατηγορίες συνταξιούχων:

•	 33.000 συνταξιούχοι με κύριες συντάξεις 
από 1.100 ως 1.600 ευρώ και πήραν αύξηση 
συντάξεων ως 3,49%

•	 125.000 συνταξιούχοι που έχουν εισοδήμα-
τα κύριων συντάξεων ως 1.100 ευρώ και εί-
δαν αύξηση από 3,5% ως 6,99%.
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 Ασφαλιστικά

Η οικονομική ενίσχυση είναι αφορολόγητη, 
ανεκχώρητη και ακατάσχετη στα χέρια του Δη-
μοσίου ή τρίτων, κατά παρέκκλιση κάθε γενικής 
και ειδικής διάταξης, δεν υπόκειται σε οποιαδή-
ποτε κράτηση ή τέλος.

 ■ Εν αναμονή οι 
εργαζόμενοι 
συνταξιούχοι με 
απώλεια έως 115 
ευρώ τον μήνα

Έως και 115 ευρώ λιγότερα το μήνα λαμβάνουν 
οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι, καθώς μέχρι σή-
μερα δεν έχει αξιοποιηθεί ο επιπλέον χρόνος 
ασφάλισης τους. Σύμφωνα με πληροφορίες, 
παραμένει άγνωστο πότε θα ενεργοποιηθεί το 
λογισμικό προκειμένου χιλιάδες συνταξιούχοι, 
που επέλεξαν να συνεχίσουν να εργάζονται 
μετά την συνταξιοδότησή τους, να λάβουν την 
απαιτούμενη προσαύξηση στη σύνταξή τους.

Η διάταξη του νόμου Βρούτση Ν.4670/2020 μέ-
χρι σήμερα δεν έχει εφαρμοστεί με αποτέλεσμα 
οι εργαζόμενοι συνταξιούχοι να χάνουν την μη-
νιαία προσαύξηση της σύνταξή τους, η οποία 
μπορεί να φτάνει και τα 115 ευρώ για επιπλέον 
απασχόληση πέντε ετών. Ήδη καταγράφονται 
έντονες διαμαρτυρίες προς τις αρμόδιες υπηρε-
σίες, αλλά και δικαστικές προσφυγές.

Όσοι συνταξιούχοι εργάστηκαν δεν έχουν λάβει 
τη νόμιμη αξιοποίηση του χρόνου ασφάλισης, 
ενώ καταβάλλουν τις αντίστοιχες ασφαλιστικές 
εισφορές. Δηλαδή δεν εισπράττουν την ανταπο-
δοτικότητα των εισφορών τους, όπως προβλέ-
πει ο ισχύον νόμος.

Τι ισχύει

Σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία, 
Ν.4670/2020,οι καταβληθείσες εισφορές χρη-

σιμοποιούνται για την προσαύξηση του αντα-
ποδοτικού μέρους της κύριας σύνταξης και της 
επικουρικής σύνταξης των εργαζόμενων συ-
νταξιούχων. Δηλαδή, ο χρόνος ασφάλισης που 
πραγματοποιείται από τους απασχολούμενους 
συνταξιούχους μπορεί να αξιοποιηθεί για κατα-
βολή επιπλέον ποσού στην κύρια και την επι-
κουρική σύνταξη, τόσο στις περιπτώσεις που 
γίνεται περικοπή όσο και στις περιπτώσεις που 
γίνεται αναστολή της σύνταξης.

Συγκεκριμένα, ο απασχολούμενος συνταξιού-
χος, μετά τη διακοπή της αναληφθείσας εργα-
σίας ή αυτοαπασχόλησης, δύναται, κατόπιν αι-
τήσεώς του, να λαμβάνει επιπλέον ποσό στην 
κύρια και την επικουρική του σύνταξη ως εξής:

•	 Για την κύρια σύνταξη χορηγείται ποσό το 
οποίο προκύπτει με βάση τα ισχύοντα πο-
σοστά αναπλήρωσης και τις συντάξιμες 
αποδοχές, φυσικά μόνο για το χρονικό διά-
στημα της απασχόλησης ως συνταξιούχου.

•	 Για την επικουρική σύνταξη χορηγείται 
ποσό, που προκύπτει με βάση τα ισχύοντα 
για τον υπολογισμό της επικουρικής σύντα-
ξης και μόνο για το χρονικό διάστημα της 
απασχόλησης μετά τη συνταξιοδότηση.

Οι κανόνες της σχετικής εγκυκλίου του υπουρ-
γείου Εργασίας είναι ότι οι συνταξιούχοι που 
δηλώνουν την απασχόλησή τους στον ΕΦΚΑ 
μετά τη συνταξιοδότησή τους:

•	 Έχουν περικοπή κύριας και επικουρικής σύ-
νταξης κατά 30%.

•	 Όταν διακόψουν την εργασία τους, σταματά 
και η μείωση 30% και η σύνταξη επανέρχε-
ται στο αρχικό ποσό.

•	 Ο χρόνος της απασχόλησής τους αξιοποιεί-
ται με προσαύξηση της σύνταξής τους.

Η προσαύξηση υπολογίζεται με βάση τα ποσο-
στά αναπλήρωσης που αντιστοιχούν στο χρό-
νο της απασχόλησής τους ξεκινώντας από το 
ποσοστό που αντιστοιχεί στο πρώτο έτος που 
είναι 0,77% και τις αποδοχές που έχουν κατά 
το διάστημα της απασχόλησής τους στις οποί-
ες υπολογίστηκε η κράτηση 20% για τον κλάδο 
σύνταξης.

Για παράδειγμα:
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•	 Συνταξιούχος πριν το 2016 που είχε ήδη 
αναλάβει εργασία και συμπληρώνει σήμερα 
5 χρόνια ως «εργαζόμενος συνταξιούχος», 
δικαιούνται προσαύξηση σύνταξης με ποσο-
στό αναπλήρωσης 3,85% (0,77Χ5=3,85). Αν ο 
μέσος όρος της αμοιβής από την απασχόλη-
σή του ήταν 1.200 ευρώ, τότε θα πάρει προ-
σαύξηση σύνταξης 92,4 ευρώ το μήνα. Αν 
είχε συντάξιμες αποδοχές 1.500 ευρώ, τότε 
η προσαύξηση σύνταξης που δικαιούται για 
τα 5 έτη απασχόλησης είναι 115,5 ευρώ.

•	 Συνταξιούχος στα 62 μετά το 2016 που συνέ-
χισε την εργασία και συμπληρώνει σήμερα 
8 χρόνια ως «εργαζόμενος συνταξιούχος», 
με ηλικία 70 ετών, δικαιούνται προσαύξηση 
σύνταξης με ποσοστό αναπλήρωσης 6,16% 
(0,77Χ8=6,16). Αν είναι αυτοαπασχολούμε-
νος και πλήρωνε κατά μέσο όρο μηνιαία ει-
σφορά 200 ευρώ στον κλάδο σύνταξης ση-
μαίνει ότι έχει συντάξιμες αποδοχές 1.000 
ευρώ και για τα 8 χρόνια της απασχόλησής 
του θα πάρει προσαύξηση σύνταξης 123 
ευρώ τον μήνα. Αν είχε συντάξιμες αποδο-
χές 800 ευρώ, (δηλαδή 160 ευρώ μηνιαία 
εισφορά) τότε η προσαύξηση σύνταξης που 
δικαιούται για τα 8 έτη απασχόλησης είναι 
98,6 ευρώ.

 ■ Προεκλογικός 
«μποναμάς» 5.000 
ευρώ σε 40.000 
συνταξιούχους που 
περιμένουν χρόνια 
την επικουρική τους 
σύνταξη
Αργυρώ Μαυρούλη 

Αναδρομικά ποσά κατά μέσο όρο 4.000- 5.000 
ευρώ αναμένεται να λάβουν περίπου 40.000 
συνταξιούχοι που έχουν λάβει την κύρια σύντα-
ξή τους και εκκρεμεί η επικουρική τους σύνταξη 

για περισσότερο από δυο χρόνια. 

Με τροπολογία που θα καταθέσει στη Βουλή ο 
υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσε-
ων Κωστής Χατζηδάκης έως τις 15 Μαρτίου θα 
δοθεί αποζημίωση 100 ευρώ στους ασφαλισμέ-
νους για κάθε μήνα αναμονής για όσους έχουν 
υποβάλει αίτηση συνταξιοδότησης πριν την 
1η Ιουλίου 2022. Τα ποσά που θα καταβληθούν 
κυμαίνονται από 1.200 ευρώ έως 8.000 ευρώ 
ανάλογα με τους μήνες αναμονής. Πρόκειται για 
έναντι των αναδρομικών ποσών που δικαιού-
νται οι συνταξιούχοι και θα συμψηφιστεί μελ-
λοντικά με την έκδοση του οριστικού ποσού της 
σύνταξης. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή 
της η διοίκηση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης, σε εκκρεμότητα υπάρχουν 83.000 
ληξιπρόθεσμες αιτήσεις επικουρικής ασφάλι-
σης. Έως το τέλος Μαρτίου αναμένεται να εκ-
δοθούν περίπου 40.000 συνταξιοδοτικές απο-
φάσεις και θα καταβληθούν οι συντάξεις και τα 
αναδρομικά ποσά στο τέλος Φεβρουαρίου και 
Μαρτίου αντίστοιχα. 

Για τις υπόλοιπες 43.000 περιπτώσεις που είναι 
αδύνατον να υπολογιστεί η σύνταξη, θα δοθεί 
στους ασφαλισμένους προκαταβολή 100 ευρώ 
για κάθε μήνα αναμονής. Η προκαταβολή ορίζε-
ται στα 50 ευρώ για επικουρικές συντάξεις λόγω 
αναπηρίας, καθώς και για τον επιζώντα σύζυγο 
που ζητά να του χορηγηθεί επικουρική σύνταξη 
λόγω θανάτου.

Οι συνταξιούχοι που θα λάβουν έως τα μέσα 
Μαρτίου τα αναδρομικά ανάλογα με τους μή-
νες αναμονής δεν θα συνεχίσουν να λαμβάνουν 
έναντι 100 ευρώ και για τους επόμενους μήνες 
μέχρι την λήψη της σύνταξης τους. Πρόκειται 
για εφάπαξ ποσό που θα συμψηφιστεί με την έκ-
δοση της οριστικής σύνταξης και των αναδρομι-
κών. Το ποσό θα είναι εφάπαξ διότι και σε αυτές 
τις περιπτώσεις η απόφαση για την απονομή 
της επικουρικής σύνταξης αναμένεται να εκδο-
θεί έως το καλοκαίρι.

Σύμφωνα με πληροφορίες τα ποσά που θα δο-
θούν κυμαίνονται ως εξής:

•	 Μικρός αριθμός συνταξιούχων, κυρίως 
ασφαλισμένοι από το επικουρικό ταμείο 
μετάλλου, θα λάβουν αναδρομικά έως και 
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8.000 ευρώ, καθώς βρίσκονται σε αναμονή 
από το 2016 

•	 Η πλειοψηφία των 40.000 συνταξιούχων θα 
λάβει αναδρομικά που κατά μέσο όρο φτά-
νουν τις 4.000 έως 5.000 ευρώ, καθώς βρί-
σκονται σε αναμονή από το 2019.

•	 Σημαντικός αριθμός συνταξιούχων θα λάβει 
ποσά ύψους 1.200 ευρώ, καθώς η σύνταξη 
τους για κύρια ασφάλιση εκδόθηκε το 2022. 

Για παράδειγμα:

•	 Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύνταξη 
τον Ιούνιο του 2016 θα λάβει αναδρομικά 
8.000 ευρώ. 

•	 -Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύνταξη 
τον Φεβρουάριο του 2019 θα λάβει αναδρο-
μικά 4.800 ευρώ. 

•	 Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύνταξη 
τον Ιούλιο του 2020 θα λάβει αναδρομικά 
3.000 ευρώ. 

•	 Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύντα-
ξη τον Μάιο του 2021 θα λάβει αναδρομικά 
2.100 ευρώ. 

Το μέτρο αφορά σε ασφαλισμένους που έχουν 
υποβάλλει αίτηση πριν την 1η Ιουλίου 2022 και 
για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση κύριας 
σύνταξης ίδιας κατηγορίας με την αιτούμενη 
επικουρική. 

Για παράδειγμα συνταξιούχος που υπέβαλλε 
αίτηση συνταξιοδότησης μέσα στον Ιούλιο του 
2022, έχει πάρει την κύρια σύνταξη του και πε-
ριμένει την επικουρική δεν θα λάβει τώρα ανα-
δρομικά, αλλά θα λάβει την σύνταξή του έως το 
καλοκαίρι.

Ειδικά για τις επικουρικές συντάξεις λόγω γή-
ρατος, ο αιτών θα πρέπει να έχει συμπληρώσει 
κατ’ ελάχιστον 15 έτη επικουρικής ασφάλισης (ή 
4.500 ημέρες επικουρικής ασφάλισης).

Η προκαταβολή χορηγείται έως τις 15 Μαρτίου 
2023 –χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε ενέρ-
γεια από πλευράς του δικαιούχου- και ισούται 
με 100 ευρώ για κάθε μήνα καθυστέρησης της 
έκδοσης της επικουρικής σύνταξης, για επικου-

ρικές συντάξεις γήρατος. Η προκαταβολή ορίζε-
ται στα 50 ευρώ για επικουρικές συντάξεις λόγω 
αναπηρίας, καθώς και για τον επιζώντα σύζυγο 
που ζητά να του χορηγηθεί επικουρική σύνταξη 
λόγω θανάτου. 

Παράλληλα, με σχετική νομοθετική παρέμβαση 
οι επικουρικές συντάξεις θα εκδίδονται από τον 
τελευταίο πρώην φορέα στον οποίο υπαγόταν 
ο συνταξιούχος, όταν πρόκειται για συνταξιού-
χους που έχουν 15 έτη επικουρικής ασφάλισης 
(4.500 ημέρες) εφόσον έχουν ηλικία 67 ετών ή 
το σύνολο ή μέρος της επικουρικής τους ασφά-
λισης έχει διανυθεί στο πρώην ΕΤΕΑΜ (Ενιαίο 
Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών) ή σε 
φορείς επικουρικής ασφάλισης που είχαν εντα-
χθεί σε αυτό.

 ■ Ο χάρτης των 
εκκρεμών 
επικουρικών 
συντάξεων του 
ιδιωτικού τομέα- 
Σε αναμονή 
ασφαλισμένοι από το 
2010
Αργυρώ Μαυρούλη 

Αναδρομικά σε επικουρικές συντάξεις που μπο-
ρεί να φτάσουν σε ελάχιστες περιπτώσεις ασφα-
λισμένων και τις 15.000 ευρώ αναμένεται να 
καταβάλει ο Ενιαίος Φορέας Κοινωνικής Ασφά-
λισης στις 15 Μαρτίου. Σύμφωνα με τον παρα-
κάτω πίνακα υπάρχουν σε εκκρεμότητα αιτήσεις 
επικουρικής σύνταξης από το 2010. Σε περίπτω-
ση που η επικουρική σύνταξη του δικαιούχου 
δεν συμπεριληφθεί στις πρώτες 40.000 που θα 
εκδοθούν επόμενο δίμηνο, ο ασφαλισμένος θα 
λάβει εφάπαξ ποσό ίσο με 100 ευρώ ανά μήνα 
καθυστέρησης. 

Όπως φαίνεται στα στοιχεία που έχει στη διάθε-
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ση του ο e-ΕΦΚΑ, οι εκκρεμείς αιτήσεις συνταξι-
οδότησης για επικουρική σύνταξη στον ιδιωτι-
κό τομέα ανέρχονται σε 68.407 από το 2010 έως 
το 2022. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τα στοιχεία 
του e-ΕΦΚΑ έως τις 30 Νοεμβρίου 2022 βρίσκο-
νταν σε εκκρεμότητα:

•	 166 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 2010

•	 250 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 2011

•	 475 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 2012

•	 488 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 2013

•	 745 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 2014

•	 1.334 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2015

•	 2.344 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2016

•	 2.678 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2017

•	 3.860 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2018

•	 5.889 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2019

•	 8.080 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2020

•	 14.724 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2021

•	 27.376 αιτήσεις συνταξιοδότησης από το 
2022. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει στη διάθεσή 
της η διοίκηση του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής 
Ασφάλισης, σε εκκρεμότητα υπάρχουν 83.000 
ληξιπρόθεσμες αιτήσεις επικουρικής ασφάλι-
σης. Έως το τέλος Μαρτίου αναμένεται να εκ-
δοθούν περίπου 40.000 συνταξιοδοτικές απο-
φάσεις και θα καταβληθούν οι συντάξεις και τα 
αναδρομικά ποσά στο τέλος Φεβρουαρίου και 
Μαρτίου αντίστοιχα. 

Για τις υπόλοιπες 43.000 περιπτώσεις που είναι 
αδύνατον να υπολογιστεί η σύνταξη, θα δοθεί 
στους ασφαλισμένους προκαταβολή 100 ευρώ 
για κάθε μήνα αναμονής. Η προκαταβολή ορίζε-
ται στα 50 ευρώ για επικουρικές συντάξεις λόγω 
αναπηρίας, καθώς και για τον επιζώντα σύζυγο 
που ζητά να του χορηγηθεί επικουρική σύνταξη 

λόγω θανάτου.

Οι συνταξιούχοι που θα λάβουν έως τα μέσα 
Μαρτίου τα αναδρομικά ανάλογα με τους μή-
νες αναμονής δεν θα συνεχίσουν να λαμβάνουν 
έναντι 100 ευρώ και για τους επόμενους μήνες 
μέχρι την λήψη της σύνταξης τους. Πρόκειται 
για εφάπαξ ποσό που θα συμψηφιστεί με την έκ-
δοση της οριστικής σύνταξης και των αναδρομι-
κών. Το ποσό θα είναι εφάπαξ διότι και σε αυτές 
τις περιπτώσεις η απόφαση για την απονομή 
της επικουρικής σύνταξης αναμένεται να εκδο-
θεί έως το καλοκαίρι.

Σύμφωνα με πληροφορίες τα ποσά που θα δο-
θούν κυμαίνονται ως εξής:

•	 Μικρός αριθμός συνταξιούχων, κυρίως 
ασφαλισμένοι από το επικουρικό ταμείο 
μετάλλου, θα λάβουν αναδρομικά έως και 
8.000 ευρώ, καθώς βρίσκονται σε αναμονή 
από το 2016 

•	 Η πλειοψηφία των 40.000 συνταξιούχων θα 
λάβει αναδρομικά που κατά μέσο όρο φτά-
νουν τις 4.000 έως 5.000 ευρώ, καθώς βρί-
σκονται σε αναμονή από το 2019.

•	 Σημαντικός αριθμός συνταξιούχων θα λάβει 
ποσά ύψους 1.200 ευρώ, καθώς η σύνταξη 
τους για κύρια ασφάλιση εκδόθηκε το 2022. 

Για παράδειγμα:

•	 Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύνταξη 
τον Ιούνιο του 2016 θα λάβει αναδρομικά 
8.000 ευρώ. 

•	 Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύνταξη 
τον Φεβρουάριο του 2019 θα λάβει αναδρο-
μικά 4.800 ευρώ. 

•	 Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύνταξη 
τον Ιούλιο του 2020 θα λάβει αναδρομικά 
3.000 ευρώ. 

•	 Συνταξιούχος που έλαβε την κύρια σύντα-
ξη τον Μάιο του 2021 θα λάβει αναδρομικά 
2.100 ευρώ. 

Το μέτρο αφορά σε ασφαλισμένους που έχουν 
υποβάλλει αίτηση πριν την 1η Ιουλίου 2022 και 
για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση κύριας 
σύνταξης ίδιας κατηγορίας με την αιτούμενη 
επικουρική. 
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Για παράδειγμα συνταξιούχος που υπέβαλλε 
αίτηση συνταξιοδότησης μέσα στον Ιούλιο του 
2022, έχει πάρει την κύρια σύνταξη του και πε-
ριμένει την επικουρική δεν θα λάβει τώρα ανα-
δρομικά, αλλά θα λάβει την σύνταξή του έως το 
καλοκαίρι.

Ειδικά για τις επικουρικές συντάξεις λόγω γή-
ρατος, ο αιτών θα πρέπει να έχει συμπληρώσει 
κατ’ ελάχιστον 15 έτη επικουρικής ασφάλισης (ή 
4.500 ημέρες επικουρικής ασφάλισης).

Η προκαταβολή χορηγείται έως τις 15 Μαρτίου 
2023 –χωρίς να απαιτείται οποιαδήποτε ενέρ-
γεια από πλευράς του δικαιούχου- και ισούται 
με 100 ευρώ για κάθε μήνα καθυστέρησης της 
έκδοσης της επικουρικής σύνταξης, για επικου-
ρικές συντάξεις γήρατος. Η προκαταβολή ορίζε-
ται στα 50 ευρώ για επικουρικές συντάξεις λόγω 
αναπηρίας, καθώς και για τον επιζώντα σύζυγο 
που ζητά να του χορηγηθεί επικουρική σύνταξη 
λόγω θανάτου. 

Παράλληλα, με σχετική νομοθετική παρέμβαση 
οι επικουρικές συντάξεις θα εκδίδονται από τον 
τελευταίο πρώην φορέα στον οποίο υπαγόταν 
ο συνταξιούχος, όταν πρόκειται για συνταξιού-
χους που έχουν 15 έτη επικουρικής ασφάλισης 
(4.500 ημέρες) εφόσον έχουν ηλικία 67 ετών ή 
το σύνολο ή μέρος της επικουρικής τους ασφά-
λισης έχει διανυθεί στο πρώην ΕΤΕΑΜ (Ενιαίο 
Ταμείο Επικουρικής Ασφάλισης Μισθωτών) ή σε 
φορείς επικουρικής ασφάλισης που είχαν εντα-
χθεί σε αυτό.

 ■ Σύνταξη πριν τα 
62 για 8 κατηγορίες 
ασφαλισμένων
Αργυρώ Μαυρούλη

Η θεμελίωση της 25ετίας ανοίγει την πόρτα της 
συνταξιοδότησης το τρέχον έτος σε 8 κατηγο-
ρίες ασφαλισμένων. Ειδικότερα η εξασφάλιση 

25ετίας, η ύπαρξη ανήλικου τέκνου την περίο-
δο 2010-2015, αλλά και η εξαγορά πλασματικών 
ετών οδηγούν σε σύνταξη νωρίτερα από τα 67 
έτη. 

Με βάση τη ισχούσα νομοθεσία υπάρχουν χι-
λιάδες ασφαλισμένοι στο Δημόσιο και στον ιδι-
ωτικό τομέα που εφόσον το επιθυμούν μπορούν 
να ανοίξουν πρόωρα την πόρτα της συνταξιοδό-
τησης και το 2023 βασισμένοι στα όρια ηλικίας 
και στις προϋποθέσεις συνταξιοδότησης που 
ήδη έχουν κατοχυρώσει. Σημειώνεται ότι ως γε-
νικός κανόνας για το 2023 ισχύει ότι η συνταξι-
οδότηση με πλήρη σύνταξη γίνεται στο 62ο έτος 
ηλικίας έπειτα από συνολικά 40 έτη ασφάλισης, 
καθώς και στο 67ο με τουλάχιστον 15 έτη ασφά-
λισης.

Ειδικότερα :

1.ΙΚΑ Για τους ασφαλισμένους του ΙΚΑ που είχαν 
κατοχυρώσει δικαίωμα έως το 2012 με συμπλη-
ρωμένες, ακόμη και με εξαγορά πλασματικών 
ετών, τις 10.500 ημέρες ασφάλισης και επεδίω-
καν να αποχωρήσουν με 35ετία στο αντίστοιχο 
όριο ηλικίας, η δυνατότητα εξόδου δίνεται αν 
έχει συμπληρωθεί κι εδώ το αντίστοιχο όριο 
που ανάλογα με την περίπτωση φτάνει μέχρι τα 
61 έτη και 6 μήνες.

2. Γονείς σε Δημόσιο, ΔΕΚΟ, Ταμεία τραπεζών και 
ΙΚΑ: Ειδικά όρια ηλικίας ισχύουν και το 2023 για 
γονείς, άνδρες και γυναίκες, με δικαίωμα «εξό-
δου» ακόμη και στα 50 και έως τα 58, εφόσον βέ-
βαια είχαν στο παρελθόν κατοχυρώσει δικαίω-
μα συνταξιοδότησης. Κομβικό ρόλο σε αυτή την 
περίπτωση βέβαια παίζει το πότε ενηλικιώθηκε 
το παιδί.

•	 Συνταξιοδότηση με 25ετία και ανήλικο τέ-
κνο. Οι γονείς ανηλίκων (άνδρες και γυναί-
κες) και οι τρίτεκνοι και άνω ασφαλισμένοι 
του Δημοσίου και οι μητέρες και οι χήροι 
πατέρες ασφαλισμένοι στα Ταμεία των ΔΕΚΟ 
– τραπεζών που είχαν κατοχυρωμένο δικαί-
ωμα συνταξιοδότησης και επιθυμούσαν να 
συνταξιοδοτηθούν ανάλογα με το έτος θε-
μελίωσης στα 50 ή τα 52 ή τα 55 μπορούν να 
συνταξιοδοτηθούν και μετά την 1η/1/2023. 
Σε αυτές τις κατηγορίες ανήκουν:

•	 Μητέρες δημόσιοι υπάλληλοι και υπάλλη-
λοι ΔΕΚΟ – τραπεζών που είχαν συμπληρώ-
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σει το 2010 την απαραίτητη 25ετία και υπήρ-
χε παράλληλα ανηλικότητα τέκνου.

•	 Γονείς (άνδρες – γυναίκες) δημόσιοι υπάλλη-
λοι και μητέρες υπάλληλοι ΔΕΚΟ – τραπεζών 
που είχαν συμπληρώσει το 2011 την απαραί-
τητη 25ετία ακόμη και με εξαγορά πλασμα-
τικών ετών και υπήρχε παράλληλα ανηλικό-
τητα τέκνου.

•	 Γονείς (άνδρες – γυναίκες) δημόσιοι υπάλλη-
λοι και μητέρες υπάλληλοι ΔΕΚΟ – τραπεζών 
που είχαν συμπληρώσει το 2012 την απαραί-
τητη 25ετία ακόμη και με εξαγορά πλασμα-
τικών ετών και υπήρχε παράλληλα ανηλικό-
τητα τέκνου.

•	 Τρίτεκνοι και άνω (άνδρες – γυναίκες) δημό-
σιοι υπάλληλοι (ακόμη και με εξαγορά πλα-
σματικών ετών από τα τέκνα) και τρίτεκνες 
μητέρες υπάλληλοι ΔΕΚΟ – τραπεζών που 
είχαν συμπληρώσει το 2011 την απαραίτητη 
20ετία.

•	 Τρίτεκνοι και άνω (άνδρες – γυναίκες) δημό-
σιοι υπάλληλοι και τρίτεκνες μητέρες υπάλ-
ληλοι ΔΕΚΟ – τραπεζών που είχαν συμπλη-
ρώσει το 2011 την απαραίτητη 20ετία ακόμη 
και με εξαγορά πλασματικών ετών.

•	 Τρίτεκνοι και άνω (άνδρες – γυναίκες) δημό-
σιοι υπάλληλοι και τρίτεκνες μητέρες υπάλ-
ληλοι ΔΕΚΟ – τραπεζών που είχαν συμπλη-
ρώσει το 2012 την απαραίτητη 20ετία ακόμη 
και με εξαγορά πλασματικών ετών.

3. Γονείς με 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανήλι-
κο. Οι μητέρες και οι χήροι πατέρες ανήλικων 
τέκνων του ΙΚΑ των Ταμείων των ΔΕΚΟ – τρα-
πεζών που είχαν κατοχυρωμένο δικαίωμα συ-
νταξιοδότησης έχοντας συμπληρώσει 5.500 
ημέρες ασφάλισης και ταυτόχρονα ανηλικότη-
τα μπορούν να συνταξιοδοτηθούν και μετά την 
1/1/2023 ανάλογα με το όριο ηλικίας, όπως αυτό 
ρυθμίστηκε με βάση τον ν. 4336/2015. Σε αυτές 
τις κατηγορίες ανήκουν:

•	 Μητέρες που είχαν συμπληρώσει το 2010 
συνολικά 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανή-
λικο τέκνο και κατοχύρωσαν έτσι το 50ό 
έτος τους για μειωμένη σύνταξη και τα 55 
για πλήρη.

•	 Μητέρες που είχαν συμπληρώσει το 2011 

συνολικά 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανή-
λικο τέκνο και κατοχύρωσαν έτσι το 52ο 
έτος τους για μειωμένη σύνταξη και τα 57 
για πλήρη.

•	 Μητέρες που είχαν συμπληρώσει το 2012 
συνολικά 5.500 ημέρες ασφάλισης και ανή-
λικο τέκνο και κατοχύρωσαν έτσι το 55ο 
έτος τους για μειωμένη σύνταξη και τα 60 
για πλήρη.

4. Βαρέα και ανθυγιεινά: Νωρίτερα μπορεί να 
βγουν στη σύνταξη οι ασφαλισμένοι του ΙΚΑ 
που κατοχυρώνουν δικαίωμα συνταξιοδότησης 
με 7.500 ημέρες ασφάλισης στο καθεστώς των 
βαρέων και με συμπληρωμένες, ακόμη και με 
εξαγορά πλασματικών ετών, τις 10.500 ημέρες 
ασφάλισης.

5. Δημόσιο με 35ετία: Οι ασφαλισμένοι του Δη-
μοσίου που επιθυμούν να συνταξιοδοτηθούν 
με 35ετία θα πρέπει να έχουν συμπληρώσει έως 
την 31η Δεκεμβρίου του 2021 τόσο τα 35 έτη 
ασφάλισης, ακόμη και με εξαγορά πλασματι-
κών ετών, όσο και τα 58 έτη. Ετσι θα μπορούν 
να αποχωρήσουν με όριο ηλικίας που ανάλογα 
με την περίπτωση φτάνει μέχρι τα 61 έτη και 6 
μήνες.

6. Δημόσιο με 37ετία: Οι ασφαλισμένοι του Δη-
μοσίου, εφόσον είχαν συμπληρώσει 25ετία έως 
την 31η Δεκεμβρίου του 2010, είχαν τη δυνα-
τότητα συνταξιοδότησης με 37ετία χωρίς όριο 
ηλικίας, πλην όμως θα πρέπει η 37ετία να έχει 
συμπληρωθεί ακόμη και με εξαγορά πλασματι-
κών ετών έως την 31η Δεκεμβρίου του 2021. Ετσι 
ο εν λόγω ασφαλισμένος μπορεί το 2023 να συ-
νταξιοδοτηθεί σε ηλικία 61 ετών και 2 μηνών.

7 . Δημόσιο με 25ετία: Υπάλληλος, γεννηθείς τον 
Μάρτιο του 1966, έχει 25 έτη ασφάλισης έως την 
31η Δεκεμβρίου του 2011. Μπορεί να συνταξιο-
δοτηθεί με μειωμένη σύνταξη από τη συμπλή-
ρωση του 56ου έτους της ηλικίας του (Μάρτιος 
του 2022) κι οποτεδήποτε το επιθυμεί.

8..OAEE – ΕΤΑΑ: Για τους ασφαλισμένους στον 
ΟΑΕΕ (ΤΕΒΕ, ΤΑΕ, ΤΣΑ) και στο ΕΤΑΑ (Ταμείο Νο-
μικών, ΤΣΑΥ, ΤΣΜΕΔΕ) που είχαν κατοχυρώσει 
δικαίωμα έως το 2012 με συμπληρωμένα ακό-
μη και με εξαγορά πλασματικών ετών τα 35 έτη 
ασφάλισης, το ισχύον όριο που πρέπει να έχει 
συμπληρωθεί φθάνει μέχρι τα 61 και 9 μήνες.
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 ■ Αντίστροφη μέτρηση 
για τη νέα αύξηση του 
κατώτατου μισθού
Αργυρώ Μαυρούλη 

Το εναρκτήριο λάκτισμα για την νέα αύξηση του 
κατώτατου μισθού από την 1η Απριλίου ανα-
μένεται να δοθεί, πιθανότατα σήμερα, με την 
αποστολή της έγγραφης πρόσκλησης έναρξης 
του διαλόγου προς όλους τους εμπλεκόμενους 
φορείς. Σύμφωνα με πληροφορίες, η αρμόδια 
Επιτροπή Συντονισμού θα καλέσει σε διαβού-
λευση όλους τους εξειδικευμένους επιστημονι-
κούς και ερευνητικούς φορείς, προκειμένου να 
αξιολογήσουν τον ισχύοντα νομοθετημένο κα-
τώτατο μισθό και να προχωρήσουν στην σύντα-
ξη έκθεσης σχετικά με το ύψος της αύξησης του. 

Τα τρία σενάρια αύξησης του κατώτατου μισθού 
που θα βρεθούν στο τραπέζι των επιστημονι-
κών φορέων και των κοινωνικών εταίρων είναι 
τα εξής :

1. Αύξηση κατά 5,5%, ώστε ο κατώτατος να φθά-

σει στα προμνημονιακά επιπεδα του 751 ευρώ

2. Αύξηση κατά 6%, ώστε ο βασικός μισθός να 
οδηγηθεί στο επίπεδο των 756 ευρώ.

3. Αύξηση κατά 7% - 8%. Σε αυτή την περίπτωση 
ο μισθός θα αυξηθεί κατά 50 - 57 ευρώ και θα 
φτάσει τα 763 - 770 ευρώ .

Το χρονοδιάγραμμα για την αύξηση του κατώτα-
του μισθού προβλέπει τα εξής: 

1. Αποστολή έγγραφης πρόσκλησης από την 
Επιτροπή Συντονισμού της διαβούλευσης προς 
εξειδικευμένους επιστημονικούς και ερευνητι-
κούς φορείς για την σύνταξη έκθεσης για την 
αξιολόγηση του ισχύοντος νομοθετημένου κα-
τώτατου μισθού θα λάβει χώρα έως τις 20 Ιανου-
αρίου.

2. Σύνταξη και η υποβολή της έκθεσης θα λά-
βει χώρα το αργότερο έως την 3η Φεβρουαρίου 
2023

3. Διαβίβαση του υπομνήματος και της τεκμηρί-
ωσης κάθε διαβουλευόμενου από την Επιτροπή 
Συντονισμού προς τους λοιπούς εκπροσώπους 
των κοινωνικών εταίρων, με πρόσκληση για 
προφορική διαβούλευση, θα λάβει χώρα το αρ-
γότερο έως την 10η Φεβρουαρίου 2023.

4. Διαβίβαση όλων των υπομνημάτων και της 
τεκμηρίωσης των διαβουλευόμενων καθώς και 
της έκθεσης των φορέων στο Κέντρο Προγραμ-
ματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) για 
τη σύνταξη Σχεδίου Πορίσματος Διαβούλευσης 
θα λάβει χώρα το αργότερο έως την 20η Φε-
βρουαρίου 2023.

5. Ολοκλήρωση του πορίσματος διαβούλευσης 
το αργότερο έως την 28η Φεβρουαρίου 2023. 

6. Υποβολή της εισήγησης του Υπουργού Εργα-
σίας προς το Υπουργικό Συμβούλιο για τον κα-
θορισμό του κατώτατου μισθού υπαλλήλων και 
του κατώτατου ημερομισθίου των εργατοτεχνι-
τών το αργότερο έως την 10η Μαρτίου 2023. 

Στόχος, σύμφωνα με το υπουργείο Εργασίας 
και Κοινωνικών Υποθέσεων, είναι να βρεθεί μία 
ισορροπημένη λύση η οποία θα οδηγήσει σε 
σημαντική και δίκαιη αύξηση του κατώτατου 
μισθού, σταθμίζοντας τρεις παράγοντες: τις ει-
σηγήσεις των κοινωνικών εταίρων και των επι-
στημονικών φορέων, που θα κατατεθούν στο 
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πλαίσιο της σχετικής διαβούλευσης, η οποία 
προβλέπεται από τη νομοθεσία, τις αντοχές της 
οικονομίας, αλλά και τις ανάγκες των εργαζομέ-
νων.

Δηλαδή, στόχος είναι να επιτευχθεί η χρυσή 
τομή ανάμεσα σε διαφορετικές ανάγκες, από τη 
μία πλευρά είναι η ενίσχυση του εισοδήματος 
των εργαζομένων και από την άλλη πλευρά η 
διαφύλαξη της ανταγωνιστικότητας της ελληνι-
κής οικονομίας.

«Πιστεύω ότι θα καταλήξουμε σε μια σημαντική 
αύξηση, που θα στηρίζει ουσιαστικά τους εργα-
ζόμενους και τα νοικοκυριά, που εξακολουθούν 
να πλήττονται από τον υψηλό πληθωρισμό, που 
έφερε η διεθνής ενεργειακή κρίση, χωρίς να δο-
κιμάζει τις αντοχές της οικονομίας και την αντα-
γωνιστικότητα των επιχειρήσεων» έχει δηλώσει 
ο υπουργός Εργασίας, Κωστής Χατζηδάκης.

Το επικρατέστερο σενάριο πάντως παραμένει ο 
κατώτατος μισθός να φθάσει τα 751 ευρώ, όσα 
δηλαδή ήταν και το 2012, όταν με μια Πράξη 
Υπουργικού Συμβουλίου, ο κατώτατος μισθός 
περιορίστηκε δραματικά στα 586 ευρώ (510 
για τους νέους). Από τότε, αυξήθηκε για πρώτη 
φορά τον Φεβρουάριο του 2019 στα 650 ευρώ 
(+11% και +27% για τους νέους), ακολούθησε η 
αύξηση κατά 2% τον Ιανουάριο του 2022 με απο-
τέλεσμα να φθάσει τα 663 ευρώ και στη συνέ-
χεια αυξήθηκε εκ νέου τον Μάιο του τρέχοντος 
έτους κατά 7,5%, φθάνοντας τα 713 ευρώ. Τονί-
ζεται ότι οι αυξήσεις στους κατώτατους μισθούς 
αφορούν 1 στους 4 μισθωτούς του ιδιωτικού το-
μέα, δηλαδή αφορούν 650.000-700.000 εργαζο-
μένους που απασχολούνται με πλήρη ή μερική 
απασχόληση. Βέβαια, και παρά τις τελευταίες 
αυξήσεις, σε σύγκριση με την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση, ο κατώτατος μισθός στην Ελλάδα παραμένει 
σταθερά σε χαμηλά επίπεδα. Τα 713 ευρώ μεικτά 
(832 ευρώ αν γίνει αναλογία επί των 12 μισθών 
ετησίως) φέρνουν την Ελλάδα στην τρίτη ομάδα 
χωρών της Ε.Ε. με μισθούς κάτω από 1.000 και 
από 1.500 ευρώ.

Με τη νέα εκτιμώμενη αύξηση οι νέοι κατώτατοι 
μισθοί αναμένεται να διαμορφωθούν ως εξής: 

•	 Εισαγωγικός κατώτατος μισθός: από τα 713 
ευρώ θα ανέβει στα 751 ευρώ (αύξηση 39 
ευρώ) 

•	 Κατώτατος με 1 τριετία: από τα 784 ευρώ θα 
ανέβει στα 827 ευρώ (αύξηση 43 ευρώ) 

•	 Κατώτατος με 2 τριετίες: από τα 856 ευρώ θα 
ανέβει στα 903 ευρώ (αύξηση 47 ευρώ) 

•	 Κατώτατος με 3 τριετίες: από τα 927 ευρώ θα 
ανέβει στα 978 ευρώ (αύξηση 51 ευρώ). 

 ■ Στη κρίση των 
εργοδοτών η αύξηση 
μισθών για 1,6 
εκατ. εργαζόμενους 
-Απώλειες για 
χαμηλόμισθους έως 
4,5 μισθούς ετησίως
Αργυρώ Μαυρούλη 

Χαμηλός παραμένει ο πήχης των προσδοκιών 
για αυξήσεις στους μισθούς περίπου 1,6 εκατ. 
εργαζομένων του ιδιωτικού τομέα, που δεν αμεί-
βονται με τον κατώτατο μισθό, καθώς ο Πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης παρέπεμψε το 
θέμα στην διακριτική ευχέρεια των εργοδοτών. 

Κατά την διάρκεια της συνέντευξης τύπου με 
θέμα «Οικονομία, Ανάπτυξη, Αγορά Εργασίας», 
ο Πρωθυπουργός ανέφερε ότι θα υπάρξει νέα 
σημαντική αύξηση του κατώτατου μισθού των 
713 ευρώ από την 1η Απριλίου, όμως για τους 
υπόλοιπους εργαζόμενους, που οι απολαβές 
τους είναι «παγωμένες» από το 2012 ανέφερε 
χαρακτηριστικά «Πληρώστε περισσότερα και 
θα βρείτε εργαζόμενους», προτρέποντας τους 
εργοδότες να προχωρήσουν σε αυξήσεις. 

Σύμφωνα με εργατολόγους, η προτροπή αυτή 
έχει ήδη γίνει και στο παρελθόν χωρίς ουσια-
στικό αποτέλεσμα. Όπως αποδεικνύεται από τα 
στοιχεία που έχει στη διάθεση του το υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, αύξηση 
στο μισθό τους έχουν δει περίπου 660.000 ερ-
γαζόμενοι. 
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Η Ελλάδα παραμένει χώρα με πολύ χαμηλούς 
μισθούς, καθώς οι 6 στους 10 εμφανίζουν μι-
κτές αποδοχές κάτω από 1.000 ευρώ και μόλις 
72.000 δηλώνουν πάνω από 3.000 ευρώ μικτά 
που γίνονται 2.000 ευρώ καθαρά λόγω του υψη-
λού μη μισθολογικού κόστους. Η αύξηση του 
κατώτατου μισθού βοηθάει τη βάση της πυρα-
μίδας, όχι όμως και τους υπόλοιπους 1,6 εκατ. 
εργαζόμενους στον ιδιωτικό τομέα ή τους περί-
που 800.000 εργαζόμενους στον δημόσιο τομέα. 
Μάλιστα, η πλειοψηφία των 1,6 εκατ. εργαζομέ-
νων του ιδιωτικού τομέα έχει υποστεί μειώσεις 
έως και 40% κατά την διάρκεια των Μνημονίων 
με μονομερή απόφαση του εργοδότη. 

Κατά την διάρκεια της δεκαετίας 2012-2022 σε 
δεκάδες κλάδους «διαλύθηκαν» τα εργοδοτικά 
κλαδικά σωματεία με αποτέλεσμα να μην υπο-
γραφούν νέες κλαδικές συμβάσεις και οι νεοει-
σερχόμενοι στην αγορά εργασίας είτε να αμεί-
βονται με τον κατώτατο μισθό, είτε με αποδοχές 
υψηλότερες μέσω ατομικών ή επιχειρησιακών 
συμβάσεων κατώτερες ωστόσο των τελευταίων 
κλαδικών.

Η στρέβλωση των παγωμένων τριετιών 

Εκπρόσωποι των εργαζομένων αναφέρουν ότι 
σε μια περίοδο όπου η οικονομική καθημερι-
νότητα εκατοντάδων χιλιάδων νοικοκυριών 
είναι εξαιρετικά επιβαρυμένη, η συντριπτική 
πλειοψηφία του ιδιωτικού τομέα περίμενε την 

ανακοίνωση του ξεπαγώματος των τριετιών, 
προκειμένου να ανταπεξέλθει στις αυξημένες 
υποχρεώσεις της, και αντί αυτού για άλλη μια 
φορά έμεινε με την ελπίδα και την αναμονή να 
πέσει η ανεργία κάτω από 10%. Δηλαδή την τή-
ρηση ενός μνημονιακού νόμου, όταν η χώρα 
έχει βγει από την αυξημένη εποπτεία και οι συν-
θήκες λόγω της ενεργειακής κρίσης επιτρέπουν 
παρεμβάσεις ανακούφισης των πολιτών. 

Κι ενώ οι μισθοί για περισσότερους από τους μι-
σούς εργαζόμενους στη χώρα παραμένουν στον 
«πάγο», η κυβέρνηση θα προχωρήσει σε 4η αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού από την 1η Απριλί-
ου, τουλάχιστον στα 751- 780 ευρώ. Υπενθυμί-
ζεται ότι ο κατώτατος μισθός αυξήθηκε στα 713 
ευρώ (1η/2/2019 αυξήθηκε κατά 11%, 1η/1/2022 
αυξήθηκε κατά 2% και 1η/5/2022 κατά 7,5%). 

Το παράδοξο είναι ότι εργαζόμενοι που το 2012 
αμείβονταν με αποδοχές υψηλότερες κατά 100 
ευρώ από τον κατώτατο μισθό το 2012, αυτή τη 
στιγμή με προϋπηρεσία 10 ετών λαμβάνουν λι-
γότερα χρήματα από έναν νεοεισερχόμενο στην 
αγορά εργασίας. 

Σε δηλώσεις του την προηγούμενη άνοιξη ο καθ’ 
ύλην αρμόδιος υπουργός Εργασίας κ. Κ. Χατζη-
δάκης, εκτιμούσε ότι στις αρχές του επομένου 
έτους – 2023 – η ανεργία θα «πέσει» κάτω από το 
10%. Γεγονός που αποτελεί προϋπόθεση για την 
πλήρη επαναφορά των τριετιών. Όμως με αυτά 
τα δεδομένα, το ενδεχόμενο αυτό απομακρύνε-
ται. 

Κάτι τέτοιο θα σήμαινε προσαύξηση μισθού 
κατά 30% για τους εργαζόμενους που έχουν την 
απαραίτητη προϋπηρεσία (τρείς τριετίες). Να 
σημειωθεί ότι σήμερα τα ποσοστά των τριετιών 
λαμβάνουν, μόνο οι εργαζόμενοι, που είχαν συ-
μπληρώσει την απαραίτητη προϋπηρεσία (μια, 
δύο ή τρείς τριετίες) μέχρι τον Φεβρουάριο του 
2012.

Απώλειες 4,5 μισθών 

Σύμφωνα με τον πανεπιστημιακό και πρόεδρο 
της ΕΝΥΠΕΚΚ Αλέξη Μητρόπουλο, οι εργαζόμε-
νοι με τις κατώτατες αμοιβές χάνουν ετησίως 
από έναν έως 4,5 μισθούς εξαιτίας των «παγω-
μένων» τριετιών από την επιβολή του μέτρου 
έως σήμερα, ενώ συνολικά την δεκαετία 2012 

62



– 2022 οι μισθωτοί τού ιδιωτικού τομέα απώλε-
σαν περί τα 12 δισ. ευρώ. 

Η έρευνα της Ένωσης για την Υπεράσπιση της 
Εργασίας και του Κοινωνικού Κράτους (ΕΝΥ-
ΠΕΚΚ), κατά την περίοδο 2012-2022 ότι:

•	 12 δισ. ευρώ έχασαν οι χαμηλόμισθοι του 
ιδιωτικού τομέα από τη μείωση/«πάγωμα» 
του κατώτατου μισθού,

•	 2 δισ. ευρώ έχασαν οι νέοι εργαζόμενοι 
κάτω των 25 ετών λόγω του χαμηλού μισθού 
και ειδικότερα του «υποκατώτατου» μισθού 
και τη στέρηση επιδομάτων και άλλων πα-
ροχών,

•	 2 δισ. ευρώ έχασαν οι δικαιούχοι 24 επιδο-
μάτων, το ύψος των οποίων εξαρτάται από 
το ύψος του κατώτατου μισθού και

•	 2 δισ. ευρώ και πλέον ήταν οι απώλειες από 
εισφορές για τα Ασφαλιστικά Ταμεία.

 ■ Επιδότηση 
επιχειρήσεων και 
εμπορικών κέντρων 
μέχρι 150.000 ευρώ 
για χώρους φύλαξης 
παιδιών μέχρι 2,5 
ετών
Αργυρώ Μαυρούλη 

Έως και 150.000 επιδότηση μπορούν να εξασφα-
λίσουν ιδιοκτήτες επιχειρήσεων ή εμπορικών 
κέντρων με προσωπικό άνω των 250 ατόμων για 
την δημιουργία ειδικών χώρων φύλαξης βρε-
φών και νηπίων. Από χθες οι ενδιαφερόμενοι 
επιχειρηματίες μεσαίων ή μεγάλων μονάδων 
μπορούν να υποβάλλουν αίτηση στο https://
ChildCareUnits.yeka.gov.gr για να δημιουργή-
σουν χώρους φροντίδας βρεφών και παιδιών 
ηλικίας από 6 μηνών ως 2,5 ετών.

Οι επιχειρήσεις ενισχύονται για τη διαμόρφω-

ση των χώρων και την προμήθεια του απαραί-
τητου εξοπλισμού και για την επιδότηση του 
μισθολογικού κόστους έως δυο βρεφονηπιοκό-
μων για τα πρώτα δυο έτη λειτουργίας των χώ-
ρων. Η λειτουργία των χώρων φροντίδας μετά 
το πέρας της χρηματοδότησης θα πρέπει να δια-
τηρηθεί από τους δικαιούχους για τουλάχιστον 
το διπλάσιο χρόνο της διάρκειας της χρηματο-
δότησης, δηλαδή για τέσσερα χρόνια. 

Επιδότηση έως 150.000 ευρώ 

Οι δικαιούχοι θα λάβουν προκαταβολικά το 50% 
των δαπανών για την διαμόρφωση

των χώρων και το υπόλοιπο 50% με την έναρξη 
λειτουργίας των χώρων. Στη συνέχεια κάθε έτος 
θα λαμβάνουν την επιδότηση του μισθολογικού 
κόστους των δύο βρεφονηπιοκόμων για τα πρώ-
τα δύο έτη λειτουργίας. 

Η μέγιστη επιλέξιμη δαπάνη ανέρχεται στα 
150.000 ευρώ περίπου για καθεμία από τις με-
γάλες επιχειρήσεις με περισσότερους από 250 
εργαζομένους που θα ενταχθούν στα πρόγραμ-
μα και στις 107.000 ευρώ περίπου για καθεμία 
από τις μεσαίες επιχειρήσεις που απασχολούν 
από 100 έως 250 εργαζομένους.

Το πρόγραμμα θα περιλαμβάνει δύο κύκλους 
εφαρμογής με τον πρώτο κύκλο να

ξεκινάει τώρα (με τη δημοσίευση της σχετικής 
πρόσκλησης προς τις επιχειρήσεις), και τον δεύ-
τερο κύκλο να «ανοίγει» αργότερα εντός του 
έτους. Εκτιμάται ότι συνολικά θα ενταχθούν 
120 επιχειρήσεις, 70 μεγάλες και 50 μεσαίες και 
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στους χώρους που θα δημιουργηθούν θα φιλο-
ξενηθούν περίπου 2.500 βρέφη, ηλικίας από 6 
μηνών έως 2,5 ετών. 

Η στελέχωση του χώρου φύλαξης θα πρέπει να 
γίνεται από βρεφονηπιοκόμους και βοηθούς 
βρεφονηπιοκόμων, που προσλαμβάνει ο Δικαι-
ούχος της Δράσης. Ο Δικαιούχος δύναται, σε συ-
νεννόηση με τον υπεύθυνο, να υποστηρίζει τον 
χώρο φύλαξης και με παιδοψυχολόγο, παιδία-
τρο ή άλλη ειδικότητα, με αρμοδιότητες που θα 
καθορίζονται στις σχετικές συμβάσεις τους. Οι 
εν λόγω θέσεις δεν χρηματοδοτούνται από την 
Δράση. Ο ελάχιστος απαιτούμενος αριθμός του 
προσωπικού ανέρχεται σε έναν/μια βρεφονη-
πιοκόμο και έναν/μια βοηθό βρεφονηπιοκόμου 
ανά οκτώ (8) βρέφη. Σε περίπτωση υπέρβασης 
της ανωτέρω αναλογίας απαιτείται και ένας επι-
πλέον βρεφονηπιοκόμος ή βοηθός βρεφονηπιο-
κόμου με τήρηση σε κάθε περίπτωση της παρα-
πάνω αναλογίας.

Πως θα είναι οι χώροι 

Θα παρέχονται υπηρεσίες καθημερινής φρο-
ντίδας, ημερήσιας διατροφής και δημιουργικής 
απασχόλησης των βρεφών τους κατά το χρόνο 
εργασίας των γονέων.

Η φροντίδα και η δημιουργική απασχόληση 
των βρεφών παρέχεται λαμβάνοντας υπόψη τις 
υποδείξεις του γονέα για τις συνήθειες ύπνου 
και διατροφής του βρέφους. 

Με απόφαση του υπεύθυνου του χώρου φύλα-
ξης ή με τον κανονισμό λειτουργίας του δύναται 
να ορίζονται συγκεκριμένες ώρες για την προ-
σέλευση και την αναχώρηση των βρεφών και 
για τις επιμέρους δραστηριότητες με σκοπό την 
εξυπηρέτηση της εύρυθμης λειτουργίας του χώ-
ρου. 

Ο γονέας έχει δικαίωμα πρόσβασης και παραμο-
νής στον χώρο φύλαξης, σε προγραμματισμένο 
χρόνο και κατόπιν συνεννόησης με το αρμόδιο 
προσωπικό, για την εξυπηρέτηση ιδιαίτερων 
αναγκών του βρέφους, όπως για τον θηλασμό 
του και για την χορήγηση θεραπευτικής αγωγής. 

Ο χώρος φύλαξης δύναται να λειτουργεί όλες 
τις ημέρες και ώρες λειτουργίας του δικαιούχου 
ή της εγκατάστασης στην οποία βρίσκεται και 
να τηρούνται οι κανόνες υγιεινής και ασφάλει-
ας για τα βρέφη, καθώς και οι κανόνες υγείας 
και ασφάλειας του προσωπικού και των γονέων. 
Πρέπει δε να αποτελείται τουλάχιστον από: 

α. Έναν χώρο αναμονής, 

β. Μία αίθουσα με διακριτούς χώρους για τον 
ύπνο, τον θηλασμό, το τάισμα και την δημιουρ-
γική απασχόληση των βρεφών (παιχνίδι), 

γ. Ένα WC/χώρος αλλαγής πάνας για τα βρέφη 
με προδιαγραφές WC για βρέφη με αναπηρία, 

δ. Χώρο προσωπικού, 

ε. Ένα WC για το προσωπικό και 

στ. Αποθηκευτικό χώρο.

 ■ Νέα προγράμματα 
κατάρτισης και 
επανένταξης για 
ανέργους έως 29 ετών 
προϋπολογισμού 
384,55 εκατ. ευρώ
Αργυρώ Μαυρούλη 

Στην υλοποίηση οκτώ νέων προγραμμάτων για 
τον περιορισμό του υψηλού ποσοστού ανεργί-
ας σε νέους ηλικίας 15-29 ετών συνολικού προ-
ϋπολογισμού 384,55 εκατ. ευρώ προχωράει η 
Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης το προσεχές 
διάστημα, υλοποιώντας το Σχέδιο Δράσης για 
την Ενισχυμένη Εγγύηση για τη Νεολαία του 
υπουργείου Εργασίας. 

Το σχέδιο περιλαμβάνει δράσεις και προγράμ-
ματα διευκόλυνσης της εργασιακής ένταξής των 
νέων ανέργων ηλικίας 15 – 29 ετών, που αφο-
ρούν είτε στη δημιουργία επιδοτούμενων θέσε-
ων εργασίας σε επιχειρήσεις (με επιδότηση του 
μισθολογικού ή/και μη-μισθολογικού κόστους) 
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ή στη συνδυασμένη κατάρτιση ή/και επανακα-
τάρτιση με βάση τις γνώσεις και δεξιότητες που 
βρίσκονται σε ζήτηση από συγκεκριμένους κλά-
δους και στην προώθηση σε απασχόληση ή από-
κτηση εργασιακής εμπειρίας σε επιχειρήσεις 
των ίδιων κλάδων. 

Τα εν λόγω προγράμματα και δράσεις συνδυά-
ζουν τη μάθηση εξειδικευμένη σε δεδομένα και 
ανάγκες συγκεκριμένων κλάδων της οικονομί-
ας και επαγγελμάτων, και απόκτηση πρακτικής 
εργασιακής εμπειρίας από επιχειρήσεις στους 
ίδιους κλάδους, και με αυτό τον τρόπο επιτυγ-
χάνουν τη σύνδεση της κατάρτισης των συμ-
μετεχόντων σε συγκεκριμένες δεξιότητες και 
την πιστοποίηση αυτών και της εφαρμογής των 
γνώσεων σε επιχειρησιακά περιβάλλοντα. 

Σημαντικά στοιχεία αναφορικά με τις δράσεις 
και τα προγράμματα διευκόλυνσης της εργασι-
ακής ένταξης που δρομολογούνται ή πρόκειται 
να προωθηθούν στο πλαίσιο του συγκεκριμέ-
νου μέτρου είναι τα εξής: 

•	 Οι νέοι (άνεργοι και αναζητούντες εργα-
σία) θα παραπέμπονται για συμμετοχή σε 
συγκεκριμένα προγράμματα βάσει της δι-
αδικασίας εξατομικευμένης προσέγγισης, 
της διάγνωσης των αναγκών τους, της συμ-
βουλευτικής και καθοδήγησης από τους ερ-
γασιακούς συμβούλους της Δ.ΥΠ.Α., ενώ θα 
λαμβάνονται υπόψη και οι εκροές του Μη-
χανισμού Διάγνωσης Αναγκών της Αγοράς 
Εργασίας αναφορικά με ανάγκες ανά γεω-
γραφική περιοχή, κλάδο/τομέα ή/και επάγ-
γελμα. 

•	 Στη βάση αυτή, κάθε πρόγραμμα ή δράση 
που θα δημιουργείται στο πλαίσιο του εν 
λόγω Άξονα και της σχετικής προτεραιότη-
τας θα προσδιορίζει υποχρεωτικά ένα ελάχι-
στο διάστημα (σε μήνες) διατήρησης της θέ-
σης εργασίας που δημιουργήθηκε, μετά την 
ολοκλήρωση του προγράμματος ή δράσης. 
Το κριτήριο αυτό θα ισχύει για όλα τα επι-
μέρους προγράμματα και δράσεις, ανεξαρ-
τήτως των λοιπών στοιχείων και χαρακτηρι-
στικών τους, ενώ για τον προσδιορισμό του 
διαστήματος στο οποίο οι επιχειρήσεις θα 
έχουν υποχρέωση να διατηρούν τις θέσεις 
εργασίας αυτές θα λαμβάνεται υπόψη η συ-
νεργασία με τους κοινωνικούς εταίρους και 

τα δεδομένα που θα συγκεντρώνονται από 
την αγορά. 

•	 Λόγω του συνδυασμού κατάρτισης σε συ-
γκεκριμένες δεξιότητες και πιστοποίηση 
των δεξιοτήτων αυτών, από τη μία πλευρά, 
και απόκτηση εργασιακής εμπειρίας σε επι-
χειρήσεις των αντίστοιχων κλάδων, από την 
άλλη, που εμπεριέχεται στις δράσεις και τα 
προγράμματα του συγκεκριμένου Μέτρου, 
καθίσταται ακόμα πιο σημαντική η συνερ-
γασία με τους κοινωνικούς εταίρους, παρα-
γωγικούς φορείς, επιχειρηματικές και επαγ-
γελματικές ενώσεις κ.α. για τον κατάλληλο 
σχεδιασμό των προγραμμάτων και δράσε-
ων, των δεξιοτήτων που θα αφορούν, και 
του περιεχομένου των θέσεων εργασίας που 
θα διατίθενται στους νέους συμμετέχοντες, 
με στόχο η συμμετοχή να παρέχει ουσια-
στικά οφέλη στους νέους και να βελτιώνει 
έμπρακτα τις δεξιότητες και την απασχολη-
σιμότητά τους. 

Τι περιλαμβάνει το Σχέδιο Δράσης 

1. Πρόγραμμα κατάρτισης ανέργων στον Του-
ρισμό Πρόγραμμα κατάρτισης με πιστοποίηση 
εποχικών ανέργων του τουριστικού κλάδου, σε 
θεματικές ενότητες τουρισμού και επισιτισμού 
συνολικής διάρκειας 50-150 ωρών. Πρόγραμμα 
ανοικτού τύπου, μέχρι την εξάντληση του προ-
ϋπολογισμού 5.000.000 ευρώ για ανέργους έως 
29 ετών.

2. Πρόγραμμα Κατάρτισης σε προηγμένες ψη-
φιακές δεξιότητες (advanced digital skills) Πρό-
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γραμμα κατάρτισης με πιστοποίηση, διάρκειας 
100-250 ωρών, με σκοπό την αναβάθμιση των 
ψηφιακών δεξιοτήτων ανέργων, αποφοίτων 
τουλάχιστον δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης σε 
θεματικές ενότητες υψηλής ζήτησης στην αγο-
ρά εργασίας. Πρόγραμμα ανοικτού τύπου, μέχρι 
την εξάντληση του προϋπολογισμού 40.000.000 
ευρώ για ανέργους νέους έως 29 ετών.

3. Πρόγραμμα κατάρτισης ανέργων σε συνεργα-
σία με επιμελητήρια, κρατικούς φορείς Στόχος 
του προγράμματος είναι η απόκτηση και ανα-
βάθμιση οριζόντιων και πράσινων δεξιοτήτων, 
με πιστοποίηση, για την προώθηση της προϋ-
πολογισμού 20.000.000 € για ανέργους έως 29 
ετών.

4. Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρί-

ας για αποφοίτους επαγγελματικής εκπαίδευ-
σης, Β’ βάθμιας και Γ́  βάθμιας εκπαίδευσης σε 
επιχειρήσεις και θέσεις συναφείς με το αντι-
κείμενο των σπουδών τους. Δράσεις σύζευξης 
αποφοίτων και επιχειρήσεων, πιστοποίησης 
δεξιοτήτων από τρίτους φορείς και 100% επιχο-
ρήγησης της απόκτησης εργασιακής εμπειρίας 
συνολικής διάρκειας 6 μηνών. προϋπολογισμού 
130.000.000 ευρώ για νέους έως 29 ετών, από-
φοιτους Β’ βάθμιας και Γ́  βάθμιας εκπαίδευσης.

5. Απόκτηση εργασιακής εμπειρίας νέων με ανα-
πηρία Δράσεις: (α) συμβουλευτικής, (β) διενέρ-

γεια career day ανά cluster επιχειρήσεων, (γ) 
κατάρτιση και πιστοποίηση, και (δ) απόκτηση 
επαγγελματικής εμπειρίας 6 μηνών σε επιχειρή-
σεις στους τομείς τουρισμού, κατασκευών, ΤΠΕ, 
λιανεμπορίου, μεταποιητικής βιομηχανίας, 
logistics, εξαγωγικού εμπορίου, ηλεκτρονικού 
εμπορίου, για 5.000 νέους με αναπηρία. Προϋ-
πολογισμού 20.000.000 ευρώ για 5.000 Νέους 
με αναπηρία, έως 29 ετών. 

6. Πρόγραμμα απόκτησης εργασιακής εμπειρίας 
για νέους ανέργους 18-29 ετών. Συμβουλευτική 
και απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας για 
6 μήνες, με έμφαση σε τομείς αιχμής και κλά-
δους υψηλής ζήτησης. Πρόγραμμα ανοικτού τύ-
που, μέχρι εξαντλήσεως του προϋπολογισμού 
72.000.000 για άνεργους έως 29 ετών.

7. Ολοκληρωμένο πρόγραμμα εργασιακής έντα-
ξης και επανένταξης για ευάλωτες ομάδες ανέρ-
γων. Δράσεις εξειδικευμένης συμβουλευτικής, 
ταχύρρυθμης κατάρτισης, πιστοποίησης και 
απόκτησης εργασιακής εμπειρίας συνολικής δι-
άρκειας 12 μηνών προϋπολογισμού 17.550.000 € 
για ανέργους έως 29 ετών από ευάλωτες κοινω-
νικές ομάδες.

8.Υλοποίηση προγραμμάτων για την καταπολέ-
μηση της ανεργίας σε περιοχές - θύλακες υψηλής 
ανεργίας Ταχύρρυθμη επανακατάρτιση και επα-
νειδίκευση σε τομείς με αναπτυξιακή δυναμική 
με επιδοτούμενη απασχόληση 8μηνης διάρκει-
ας και επιχορήγηση του 80% του μισθολογικού 
και μη μισθολογικού κόστους προϋπολογισμού 
80.000.000 € για ανέργους έως 29 ετών από πε-
ριοχές με υψηλή ανεργία.

 ■ 120.000 αιτήσεις 
για το πρόγραμμα 
κατάρτισης «Πάω 
Μπροστά»
Αργυρώ Μαυρούλη 

Μεγάλο ενδιαφέρον καταγράφεται από εργαζό-
μενους του ιδιωτικού τομέα για την ένταξη τους 
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στο νέο πρόγραμμα κατάρτισης «Πάω Μπρο-
στά» του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών 
Υποθέσεων με φορέα υλοποίησης τη Δημόσια 
Υπηρεσία Απασχόλησης. Η πρώτη φάση ολοκλη-
ρώθηκε χθες με την υποβολή 120.000 αιτήσεων 
εργαζομένων για 150.000 θέσεις σε διάστημα λί-
γων ημερών. 

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει θεωρητική κατάρ-
τιση συνολικής διάρκειας 80 ωρών (διά ζώσης 
και εξ αποστάσεως εκπαίδευσης) και με την ολο-
κλήρωσή της, οι ωφελούμενοι θα λάβουν εκπαι-
δευτικό επίδομα που διαμορφώνεται σε 5 ευρώ/
ώρα κατάρτισης. Συνολικά το επίδομα που θα 
λάβουν ανέρχεται στα 400 ευρώ. Όσοι ωφελού-
μενοι ενταχθούν στο σχετικό μητρώο θα μπο-
ρέσουν το αμέσως επόμενο διάστημα να επιλέ-
ξουν συγκεκριμένα προγράμματα κατάρτισης.

Παράλληλα, από σήμερα Πέμπτη 26 Ιανουαρίου, 
ξεκινάει η Β́  Φάση συμμετοχής στο Πρόγραμμα 
«Πάω Μπροστά». Οι ενδιαφερόμενοι, μισθωτοί 
του ιδιωτικού τομέα, μπορούν να υποβάλουν 
αίτηση συμμετοχής στο πρόγραμμα μέσω της 
ιστοσελίδας voucher.gov.gr πατώντας στον σύν-
δεσμο «Εγγραφή στο Μητρώο Ωφελουμένων Ερ-
γαζομένων για κατάρτιση»

Στόχος της δράσης είναι οι εργαζόμενοι να προ-
σαρμοστούν στις σύγχρονες τάσεις της αγοράς 
εργασίας, να αναβαθμίσουν τις προοπτικές 
τους και κατά συνέπεια να συμβάλουν στον εκ-
συγχρονισμό της ελληνικής οικονομίας.

Σε συνεργασία με τα Κέντρα Επιμόρφωσης και 
Δια Βίου Μάθησης (ΚΕΔιΒιΜ) των Πανεπιστημί-
ων, διεθνείς κολοσσούς τεχνολογίας και αδειο-
δοτημένα Κέντρα Δια Βίου Μάθησης (ΚΔΒΜ), η 
ΔΥΠΑ θα προσφέρει στους εργαζόμενους μία 
μεγάλη λίστα επιμέρους προγραμμάτων κατάρ-
τισης με έμφαση στις ψηφιακές και «πράσινες» 
δεξιότητες.

Ενδεικτικά, οι επιλογές περιλαμβάνουν από 
βασικά ψηφιακά εργαλεία γραφείου, προγράμ-
ματα για social media marketing και διαχείριση 
e-shop, μέχρι αντικείμενα πιο υψηλής εξειδί-
κευσης όπως data analytics, εφαρμογές τεχνη-
τής νοημοσύνης, logistics και υιοθέτηση ψηφια-
κών τεχνολογιών στον αγροτικό τομέα.

Τα 10 βήματα για αίτηση και συμμετοχή στο 

«Πάω Μπροστά»

1. Δικαίωμα υποβολής Αίτησης Συμμετοχής 
έχουν εργαζόμενοι οι οποίοι πληρούν τουλάχι-
στον τις εξής προϋποθέσεις:

•	 Είναι μισθωτοί του ιδιωτικού τομέα

•	 Έχουν ηλικία άνω των 18 ετών

•	 Είναι απόφοιτοι τουλάχιστον υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης.

•	 Κάθε ενδιαφερόμενος έχει δικαίωμα να υπο-
βάλει μια αίτηση συμμετοχής και να παρα-

κολουθήσει ένα μόνο πρόγραμμα κατάρτι-
σης 

2. Η υποβολή Αιτήσεων Συμμετοχής των εργα-
ζομένων στο έργο γίνεται αποκλειστικά ηλε-
κτρονικά. Ειδικότερα, κάθε ενδιαφερόμενος θα 
πρέπει:

•	 Να συμπληρώσει και να υποβάλει μέσω της 
σελίδας voucher.gov.gr, εισερχόμενος με κω-
δικούς TAXISnet, τη φόρμα «Αίτηση Συμμε-
τοχής»

•	 Να επισυνάψει τα παρακάτω δικαιολογητι-
κά για την τεκμηρίωση όσων δήλωσε στην 
«Αίτηση Συμμετοχής» και τα οποία θα πρέ-
πει να προσκομίσει, μετά την επιλογή προ-
γράμματος, στον πάροχο κατάρτισης της 
επιλογής του

	− Αντίγραφο Δελτίου Ταυτότητας/Διαβατη-
ρίου σε ισχύ

	− Αντίγραφο απολυτηρίου, τουλάχιστον, 
Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης ή ανώτερου 
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τίτλου σπουδών 
	− Υπεύθυνη Δήλωση μέσω gov.gr, στην 

οποία θα δηλώνει ότι: α. Δεν παρακολου-

θεί ή/ και δεν έχει παρακολουθήσει άλλο 
πρόγραμμα κατάρτισης που υλοποιείται 
στο πλαίσιο του Εθνικού Σχεδίου Ανά-
καμψης και Ανθεκτικότητας «Ελλάδα 2.0» 
με τη χρηματοδότηση της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης - NextGenerationEU, της δράσης 
16913 Νέα στρατηγική για τη δια βίου 
μάθηση & το εθνικό σύστημα αναβάθμι-
σης δεξιοτήτων, β. Δεν έχει παρακολου-
θήσει πρόγραμμα κατάρτισης στο ίδιο 
αντικείμενο κατά τα τελευταία δύο έτη 

πριν από τη δημοσίευση της παρούσας 
πρόσκλησης

•	 Κάθε πρόσθετο δικαιολογητικό (π.χ. πτυχίο 
γνώσης αγγλικής γλώσσας) που τυχόν απαι-
τεί το πρόγραμμα που θα επιλέξει ο ωφε-
λούμενος

•	 Επιπλέον Υπεύθυνες Δηλώσεις όπως αναφέ-
ρονται στην Πρόσκληση.

Όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά, αναρτώνται 
στην ιστοσελίδα voucher.gov.gr από τον ωφε-
λούμενο

	−  Να «διαφυλάξει» την αίτησή του σε ηλε-
κτρονικό μέσο, όπως επίσης και το απο-
δεικτικό της υποβολής της αίτησής του, 
το οποίο αναγράφει τον «Κωδικό Αριθμό 
Υποβολής Αίτησης Συμμετοχής» (ΚΑΥΑΣ), 
καθώς και την ακριβή ημερομηνία και 
ώρα υποβολής της. Ο κωδικός ΚΑΥΑΣ εί-
ναι αυστηρά προσωπικός και μοναδικός 
για κάθε αίτηση συμμετοχής, χορηγείται 
αυτόματα από το οικείο μηχανογραφικό 
σύστημα με την υποβολή της, αποτελεί 
το αποδεικτικό της υποβολής της και 
χρησιμοποιείται αντί για το ονοματεπώ-
νυμο του αιτούντος σε όλα τα έγγραφα 
(Μητρώα, επιταγή κατάρτισης, κ.ά.)

3. Μετά την υποβολή της αίτησης και εφόσον 
πληρούνται οι βασικές προϋποθέσεις συμμε-
τοχής, θα συγκροτηθεί το Μητρώο Ωφελουμέ-
νων, το οποίο θα δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα 
voucher.gov.gr 

4. Στη συνέχεια οι ωφελούμενοι επιλέγουν το 
πρόγραμμα κατάρτισης που επιθυμούν να πα-
ρακολουθήσουν, από τη λίστα των προσφερό-
μενων προγραμμάτων κατάρτισης που έχουν 
αξιολογηθεί και εμφανίζονται στο voucher.gov.
gr Τα προγράμματα κατάρτισης εμφανίζονται 
στον ωφελούμενο σύμφωνα με το εκπαιδευτικό 
επίπεδο καθώς και τα λοιπά ακαδημαϊκά προσό-
ντα, τα οποία ο ίδιος έχει δηλώσει στην αίτησή 
του

5. Οι πάροχοι κατάρτισης επαληθεύουν τα δι-
καιολογητικά των ωφελουμένων και εφόσον 
πληρούν τις προϋποθέσεις επιλεξιμότητας, 
προχωρούν στην ενεργοποίηση της επιταγής 
κατάρτισης (training voucher), μέσω της σύνα-
ψης της διμερούς σύμβασης μεταξύ παρόχου 
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και ωφελούμενου

6. Η επιλογή των ωφελουμένων θα γίνεται κατά 
σειρά προτεραιότητας υποβολής της αίτησης, 
εφόσον πληρούνται οι επιμέρους προϋποθέ-
σεις συμμετοχής στο πρόγραμμα κατάρτισης 
που θα επιλέξουν (όπως εκπαιδευτικό επίπεδο, 
γνώση ξένης γλώσσας, όπου απαιτείται κ.λπ.) 
μέχρι εξαντλήσεως των θέσεων

7. Ο κάθε καταρτιζόμενος θα παρακολουθή-
σει πρόγραμμα θεωρητικής κατάρτισης που 
αφορά την ανάπτυξη ψηφιακών ή «πράσινων» 
γνώσεων, ικανοτήτων και δεξιοτήτων, συνολι-
κής διάρκειας 80 ωρών. Η υλοποίηση των προ-
γραμμάτων θα πραγματοποιηθεί με 12 ώρες δια 
ζώσης εκπαίδευση και με τη μέθοδο της εξ απο-
στάσεως εκπαίδευσης, η οποία θα περιλαμβά-
νει τουλάχιστον 48 ώρες σύγχρονη και έως 20 
ώρες ασύγχρονη εξ αποστάσεως εκπαίδευση. Η 
ημερήσια διάρκεια της εκπαίδευσης δεν μπορεί 
να υπερβαίνει τις 4 ώρες. Το κάθε πρόγραμμα 
κατάρτισης, διάρκειας έως 80 ωρών, θα πρέπει 
να έχει ολοκληρωθεί το αργότερο σε διάστημα 
2 μηνών

8. Οι ωφελούμενοι που ολοκλήρωσαν την κα-
τάρτιση υποχρεούνται να συμμετάσχουν στις 
εξετάσεις πιστοποίησης. Σε κάθε ωφελούμενο 
που θα ολοκληρώσει επιτυχώς τις εξετάσεις χο-
ρηγείται από τον φορέα πιστοποίησης που έχει 
επιλέξει «Πιστοποιητικό γνώσεων και δεξιοτή-
των». Σε περίπτωση αποτυχίας χορηγείται «Βε-
βαίωση συμμετοχής» του στις εξετάσεις πιστο-
ποίησης

9. Κάθε ωφελούμενος που ολοκληρώνει το πρό-
γραμμα δικαιούται να λάβει εκπαιδευτικό επί-
δομα, που ανέρχεται σε 5 ευρώ/ώρα κατάρτισης, 
άρα για 80 ώρες κατάρτισης θα λάβει 400 ευρώ. 
Ο ωφελούμενος απαιτείται να ολοκληρώσει την 
κατάρτιση και να επιτύχει στις εξετάσεις πιστο-
ποίησης, προκειμένου να λάβει το σύνολο του 
εκπαιδευτικού επιδόματος, αφαιρουμένων τυ-
χόν απουσιών. Ειδικότερα, η καταβολή του εκ-
παιδευτικού επιδόματος στους ωφελούμενους 
γίνεται ως εξής: Μετά την επιτυχή ολοκλήρωση 
της κατάρτισης και τη συμμετοχή του ωφελού-
μενου σε εξετάσεις πιστοποίησης (ανεξαρτήτως 
του αποτελέσματος), ο ωφελούμενος δικαιού-
ται ποσό που αντιστοιχεί στο 70% του συνολικά 
δικαιούμενου ποσού για το σύνολο των ωρών 

κατάρτισης του προγράμματος, αφαιρουμένων 
των απουσιών. Εφόσον επιτύχει στις εξετάσεις 
πιστοποίησης δικαιούται το 100% του συνολικά 
δικαιούμενου ποσού για το σύνολο των ωρών 
κατάρτισης του προγράμματος, αφαιρουμένων 
των απουσιών

10. Ο ωφελούμενος διαγράφεται από το Μη-
τρώο Ωφελουμένων και η επιταγή κατάρτισης 
ακυρώνεται αν το training voucher δεν ενεργο-
ποιηθεί εντός της προβλεπόμενης προθεσμίας, 
αν ο ωφελούμενος υπερβεί το επιτρεπόμενο 
όριο απουσιών, αν δεν πληροί τα κριτήρια συμ-
μετοχής στη δράση, αν διακόψει αναιτιολόγητα 
την κατάρτιση και αν υποβάλει δικαιολογητικά 
που δεν είναι σύμφωνα με τα οριζόμενα στην 
εκάστοτε πρόσκληση.

 ■ Τον Μάρτιο οι 
αιτήσεις για τη 
χορήγηση άτοκων 
δανείων σε νέους έως 
39 ετών

Έως το τέλος Φεβρουαρίου αναμένεται να δη-
μοσιευθεί η Κοινή Υπουργική Απόφαση σχετικά 
με την χορήγηση χαμηλότοκων δανείων μέσω 
του προγράμματος “Σπίτι μου” για άτομα ηλικί-
ας 25-39 ετών που επιθυμούν να αγοράσουν την 
πρώτη κατοικία τους.

Σύμφωνα με πληροφορίες, μετά τη δημοσίευση 
της ΚΥΑ θα γίνει η πρόσκληση προς τις τράπε-
ζες, προκειμένου να υπογράφουν οι προγραμ-
ματικές συμφωνίες. Στην συνέχεια θα ξεκινή-
σουν οι τράπεζες να δέχονται αιτήσεις από τους 
ενδιαφερόμενους που πληρούν τα απαιτούμενα 
κριτήρια.

Η προέγκριση της αίτησης θα γίνεται μέσα σε 2 
μήνες από την τράπεζα και ο ενδιαφερόμενος θα 
πρέπει εντός 2 μηνών να υποδείξει ακίνητο και 
τιμή προκειμένου να του χορηγηθεί το δάνειο.

Δικαιούχοι των άτοκων ή χαμηλότοκων δανείων 
είναι άτομα ηλικίας 25-39 ετών (κατά την ημε-
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ρομηνία υποβολής της αίτησης για τη χορήγηση 
δανείου), ή σύζυγοι ή πρόσωπα που συνδέονται 
με σύμφωνο συμβίωσης, εφόσον ο ένας εκ των 
δύο είναι ηλικίας από 25 έως 39 ετών, υπό τις 
εξής προϋποθέσεις, οι οποίες πρέπει να συντρέ-
χουν σωρευτικά:

•	 διαθέτουν συνολικό ετήσιο εισόδημα όχι 
μικρότερο 10.000 ευρώ και όχι μεγαλύτερο 
από αυτό το οποίο, ανάλογα με την οικο-
γενειακή τους κατάσταση, αντιστοιχεί στο 
εισοδηματικό κριτήριο που ορίζεται για τη 
λήψη επιδόματος θέρμανσης με την απόφα-
ση που εκδίδεται κατ’ εξουσιοδότηση της 
παρ. 1 του άρθρου 79 του ν. 4756/2020 (Ά  
235), και

•	 δεν διαθέτουν ακίνητο κατάλληλο για την 
κατοικία τους.

Το ανώτατο όριο εισοδήματος ανέρχεται σε 
16.000 ευρώ για τον άγαμο και σε 24.000 ευρώ 
για το έγγαμο, ποσό που προσαυξάνεται κατά 
3.000 ευρώ για κάθε προστατευόμενο παιδί. 
Προτεραιότητα εξετάζεται να δοθεί στα νέα ζευ-
γάρια που είναι ήδη γονείς (με ένα ή περισσότε-
ρα παιδιά), έναντι εκείνων που δεν έχουν οικο-
γένεια, ή είναι ελεύθεροι.

Τα ακίνητα πρέπει να έχουν αξία έως 200.000 
ευρώ, εμβαδόν έως 150 τ.μ. και παλαιότητα του-
λάχιστον 15 ετών, ενώ για τους όρους του δανεί-
ου προβλέπονται τα εξής:

α) Η αγορά του ακινήτου δεν μπορεί να γίνει 
από συγγενή πρώτου ή δεύτερου βαθμού του 
αγοραστή.

β) Το ακίνητο αποκτάται κατά πλήρη κυριότητα 
από τον αγοραστή ή, αν πρόκειται για συζύγους 
ή για μέρη συμφώνου συμβίωσης, κατά κυριό-
τητα >50% για καθέναν από αυτούς.

γ) Το ύψος του δανείου δεν μπορεί να υπερβαί-
νει τα 150.000 ευρώ και η διάρκεια τα τριάντα 
έτη.

δ) Το δάνειο καλύπτει έως το 90% της αξίας του 
ακινήτου (το υπόλοιπο καλύπτεται από τον αγο-
ραστή).

ε) Το δάνειο χρηματοδοτείται κατά 75% από τη 
ΔΥΠΑ. Για το ποσοστό του δανείου που χρηματο-
δοτείται από τη ΔΥΠΑ δεν οφείλεται τόκος, ενώ 
το υπόλοιπο 25% χορηγείται από τις τράπεζες 
(θα επιλεγούν μετά από δημόσια πρόσκληση 
της ΔΥΠΑ). Αυτό σημαίνει ότι τα 3 / 4 του δανεί-
ου χορηγούνται άτοκα με αποτέλεσμα το τελικό 
επιτόκιο που πληρώνει ο δανειολήπτης για το 
σύνολο του ποσού, να διαμορφώνεται στο ένα 
τέταρτο του κόστους που θα είχε ένα κανονικό 
στεγαστικό δάνειο.

στ) Για τρίτεκνους ή πολύτεκνους το δάνειο θα 
είναι άτοκο. Άτοκο θα γίνεται και το δάνειο για 
όσους κατά τη διάρκεια αποπληρωμής του κά-
νουν 3 και πλέον παιδιά.

ζ) Δεν μπορεί να ζητηθεί η παροχή προσωπικής 
εγγύησης τρίτου ως προϋπόθεση για τη χορήγη-
ση του δανείου.

η) Το δάνειο απαλλάσσεται από την εισφορά της 
παρ. 3 του άρθρου 1 του ν. 128/1975.

Κατά τη διάρκεια του δανείου απαγορεύεται και 
είναι αυτοδικαίως άκυρη οποιαδήποτε εμπράγ-
ματη σύμβαση που έχει ως αντικείμενο τη με-
ταβίβαση ή την επιβάρυνση του αποκτώμενου 
ακινήτου, πλην αυτής που απαιτείται για πα-
ροχή εξασφάλισης για το δάνειο, εκτός αν συ-
ναινούν η Δ.ΥΠ.Α. και το πιστωτικό ίδρυμα που 
χορηγεί το δάνειο.
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ΔΑΜΙΓΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΚΟΛΟΚΟΤΡΩΝΗ 12, ΑΓ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ, 17342 210 99 59 907 afoidamigoy@gmail.com

ΔΕΔΕΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΔΟΡΙΖΑ 5, ΑΘΗΝΑ 210 67 40 607 dedesservice1985@gmail.com

ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3 ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ, 14452 210 28 17 520 doukasbros@gmail.com

ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ, 19400 210 60 21 011 stamatis@evgenikos.gr

ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗ. ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΕΣ 210 24 65 697 kaplanis@outlook.com

ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14 Π. ΦΑΛΗΡΟ, 17564 210 94 24 653 info@athinea.gr

ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5 ΛΟΥΤΡΟ ΑΧΑΡΝΕΣ, 13671 210 24 44 521 epiplakapaoe@hotmail.com

ΚΑΡΑΜΑΝΕΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΜΗΧΑΝΟΥΡΓΙΚΑ ΞΥΛΟΥΡΓΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 26ο χλμ ΑΘΗΝΩΝ-ΛΑΜΙΑΣ, 19014 229 50 23 000 info@karamaneas.gr

ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160 Β ΑΘΗΝΑ, 11251 210 86 71 555 Manoskafkalas@hotmail.com

ΚΙΜΠΕΖΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΙΝΗ 60 229 90 25 564 kibezis@gmail.com

ΚΌΚΑΛΑΣ ΘΩΜΑΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΝΙΚ. ΖΕΡΒΟΥ 47, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 210 94 25 478 tomkok@ymail.com

ΚΟΥΡΤΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ ΑΓ. ΜΕΛΕΤΙΟΥ 85, 11251, ΑΘΗΝΑ 210 86 26 720 Panoskourtis74@gmail.com

ΛΟΥΣΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΛΕΩΦ.ΠΕΝΤΕΛΗΣ 9, ΜΕΛΙΣΣΙΑ 210 80 31 490 info@lousis.gr

ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22 Ν. ΣΜΥΡΝΗ, 17124 210 93 46 278 j.manos@hotmail.com

ΜΠΙΡΜΠΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΙΩΑΝΝΗ ΡΕΚΤΙΦΙΕ ΒΕΡΡΟΙΑΣ 26-28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 59 10 500 georgebirmpas@gmail.com

ΜΠΙΤΣΙΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΗΛΙΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ Γ.ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ 26, ΧΑΙΔΑΡΙ 210 53 21 515 mpitsios@ymail.com

ΝΟΥΒΕΛΟΓΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 352 210 28 26 787 nnouvel@yahoo.com

ΠΑΝΓΚΑΝΙΚΑΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΚΑΛΟΥΠΙΩΝ ΕΡΑΤΟΥΣ 11, ΔΑΦΝΗ 210 97 30 834 info@kaloupotexniki.gr

ΠΑΝΤΖΟΣ ΘΩΜΑΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΤΑΠΕΤΣΑΡΊΕΣ ΕΠΊΠΛΩΝ ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 91-93 210 92 42 838 tompantzos@gmail.com

ΠΑΠΑΣΥΝΝΕΦΑΚΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΟ- ΒΑΦΕΣ ΑΛΑΜΑΝΑΣ 35, Ν. ΙΩΝΙΑ 210 27 94 842 aftokinisi@windowslive.com

ΠΑΤΣΗΣ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ του ΘΕΡΑΠΟΝΤΑ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΣΙΣΜΑΝΟΓΛΕΙΟΥ 4, ΒΡΙΛΗΣΣΙΑ 210 80 45 535 Patsis.ch@gmail.com

ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΑΝΑΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΜΙΖΑΣ – ΔΥΝΑΜΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ Κ.ΛΠ. Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212 ΑΧΑΡΝΕΣ, 13671 210 23 81 515 George_pavlou@yahoo.com

ΠΑΥΛΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ ΠΑΠΑΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ 24Γ 210 77 74 012 pavlouzaxaroplastiki@gmail.com

ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ ΙΩΑΝ. ΦΩΚΑ 109 ΓΑΛΑΤΣΙ, 11146 210 21 30 619 info@tentespisinas.gr

ΠΟΤΗΡΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΕΙΟ- ΒΑΦΕΣ ΝΙΚΟΠΟΛΕΩΣ 7, ΔΑΦΝΗ 210 97 67 936 sekapotiris@yahoo.gr

ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΊΑ ΙΩΛΚΟΥ 5 Ν. ΙΩΝΑΙ, 14234 210 27 98 505 ravanisp@acsmi.gr

ΡΕΙΖΙΔΗΣ ΜΕΝΕΛΑΟΣ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ Β. ΑΝΤΩΝΙΑΔΟΥ 13, ΒΥΡΩΝΑΣ 210 76 54 000 Menelaos.reizidis@gmail.com

ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΕΣ, 13671 210 23 17 187 info@rinas.gr

ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΡΥΣΟΧΟΊΑ ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ, 10562 210 32 28 272 rousanid@yahoo.gr

ΣΑΧΙΝΙΔΗΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΥ ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΜΑΝΤΖΟΥΡΑΚΗ 2, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 210 69 26 286 info@saxinidis.gr

ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ, 12131 210 57 66 409 manolis@sifakisglass.gr

ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΟΔΟΣ 2Η & 16Η ΒΙΟ.ΠΑ Α. ΛΙΟΣΙΩΝ, 13341 210 94 02 100 gsigalas@zss.gr

ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ ΔΗΜ. ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ, 19004 210 66 66 428 info@electrodomi.gr

ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΑ ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ, 14123 210 28 10 252 tzivas@otenet.gr

ΤΣΙΑΔΗΣ ΠΑΝΤΕΛΗΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΦΡΕΝΩΝ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ ΤΡΙΔΗΜΑ 19, ΑΘΗΝΑ 210 51 40 884 tsiadisfrena@hotmail.com

ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΟΤΑΝΑ ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ, 11527 210 77 86 442 info@finoherbs.gr

ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΦΙΛ. ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ, 13461 210 23 83 137 Sot.tsoukalas@gmail.com 

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗ ΕΛΙΣΣΑΒΕΤ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΡΑΓΚΟΥΛΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΜΟΝΩΤΙΚΩΝ ΥΛΙΚΩΝ ΣΤ.ΓΟΝΑΤΑ κ΄ ΘΕΣΠΙΕΩΝ 7, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 210 57 47 474 info@fragoulakis.gr

ΦΩΤΕΛΗ ΜΕΛΠΩΜΕΝΗ του ΛΟΥΚΑ ΧΗΜΙΚΑ Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΕΣ, 13677 210 24 60 609 info@dalcochem.gr

ΧΑΣΙΩΤΗΣ ΧΡΗΣΤΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ ΔΕΛΗΓΙΑΝΝΗ 72, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 210 28 56 570 info@hasiotis.gr

ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΑΝΟΠΟΙΪΑ – ΒΑΦΕΣ ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ, 12137 210 50 19 051 hatzis@acsmi.gr

ΧΟΝΔΡΟΓΙΑΝΝΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΕΥΚΛΕΙΔΟΥ 22, ΠΑΛΑΙΟ ΦΑΛΗΡΟ, 17563 211 42 18 604 info@electrictech.gr



ΔΩΡΕΑΝ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

•	 Εβδομαδιαία αποστολή ενημερωτικού 
ειδησεογραφικού δελτίου (newsletter) με 
τις κύριες ειδήσεις οικονομικο-πολιτικού 
περιεχομένου και στοχευμένη ενημέρωση 
σε περιβαλλοντικά, νομικά, βιοτεχνικά 
θέματα, μέσω e-mail.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

•	 «Επιχειρηματικός Μέντορας» - Δωρε-
άν παροχή συμβουλευτικών υπηρεσιών, 
διάγνωση της κατάστασης της επιχείρησης 
- των εμπορικών ευκαιριών που υπάρχουν, 
αξιοποίηση του επιχειρηματικού δικτύου 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου.

•	 Δωρεάν υπηρεσίες συμβουλευτικής κα-
θοδήγησης και παρεμβάσεων, σε θέματα 
νομικού, ασφαλιστικού και αδειοδοτικού 
περιεχομένου, από καταξιωμένους ειδικούς 
επιστήμονες συνεργάτες του Β.Ε.Α.

ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΣΗΣ ΣΕ ΑΣΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ

•	 Το Β.Ε.Α προωθώντας το νέο ,σύγχρονο διε-
θνώς καταξιωμένο θεσμό της Διαμεσολάβη-
σης επί αστικών και εμπορικών υποθέσεων 
– διαφορών ιδιωτών, από το 2012, έχει:

•	 συστήσει από κοινού με τον Δικηγορικό 
Σύλλογο Αθήνας, την Αστική Μη Κερδοσκο-
πική «ΠΡΟΜΗΘΕΑΣ», το πρώτο στην Αθήνα 
Ινστιτούτο Κατάρτισης Διαμεσολαβητών.

•	 δημιουργήσει εσωτερική υποδομή για διε-
ξαγωγή διαμεσολαβήσεων στην έδρα του, 
παρέχει πληροφόρηση και στοιχεία για το 
θεσμό και τα οφέλη του (ΚΕΝΤΡΟ ΔΙΑΜΕ-
ΣΟΛΑΒΗΣΗΣ Β.Ε.Α).

•	 γίνει εταίρος – συνιδρυτής με δημόσιους 
και κοινωνικούς φορείς της χώρας, στην 
Αστική Εταιρεία «ΟΠΕΜΕΔ», για την προώ-
θηση και προβολή του θεσμού της Διαμεσο-
λάβησης, στην Ελλάδα.

 ■ Ανταποδοτικές 
Υπηρεσίες Β.Ε.Α προς 
τα Μέλη

Στα ταμειακά ενήμερα μέλη του Β.Ε.Α., προ-
σφέρεται μια μεγάλη ποικιλία ανταποδοτι-
κών υπηρεσιών, από την χρήση των οποίων 
υπερκαλύπτεται το κόστος της ετήσιας 
συνδρομής τους προς στο Επιμελητήριο.

Στις υπηρεσίες αυτές, περιλαμβάνονται και οι 
κάτωθι:

ΣΥΜΦΩΝΟ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΤΡΑΠΕΖΑ 
ΠΕΙΡΑΙΩΣ (βασικά οφέλη):

•	 Επιτόκιο χρηματοδότησης από 7,90% έως 
8,25% (με μηδενικό περιθώριο και για καλή 
πιστοληπτική ικανότητα, αρνητικό κατά 
0,5% πλέον εισφοράς του ν. 128/75).

•	 Δωρεάν πληρωμές υποχρεώσεων: ΙΚΑ, ΦΠΑ, 
ΟΑΕΕ, δωρεάν μπλοκ επιταγών, δωρεάν 
εξυπηρέτηση μισθοδοσίας, δωρεάν εξυπη-
ρέτηση πληρωμών υπέρ τρίτων, υπηρεσίες 
ηλεκτρονικής τραπεζικής, έκδοση χρεωστι-
κών καρτών, κ.λπ.

•	 Προετοιμασία φακέλου έναντι χαμηλού 
τιμήματος για την κάλυψη επενδυτικού 
σχεδίου απαιτούμενου από το ΕΤΕΑΝ.

ΔΩΡΕΑΝ ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ

•	 Σεμινάρια τεχνικού ασφαλείας.



ΕΝΙΣΧΥΣΗ-ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΞΩΣΤΡΕΦΕΙΑΣ

•	 Κάλυψη μέρους του κόστους συμμετοχής 
σε εκθέσεις εξωτερικού. 

•	 Δωρεάν συμμετοχή σε εκδηλώσεις επιχει-
ρηματικής συνεργασίας.

•	 Δωρεάν αναζήτηση διεθνούς επιχειρημα-
τικής συνεργασίας και σχετικής πληρο-
φόρησης μέσω του δικτύου EUROPEAN 
ENTERPRISE NETWORK, (ΕΕΝ), στο οποίο το 
Β.Ε.Α. είναι μέλος.

ΝΕΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΟΥ ΗΔΗ ΣΧΕΔΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΚΑΙΔΡΟΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ:

•	 Πιστοποίηση προέλευσης προϊόντων (ΕΛ-
ΛΗΝΙΚΟ ΣΗΜΑ) – πιστοποίηση οικοτεχνι-
κών ή χειροτεχνικών προϊόντων.

•	 Ενίσχυση επιχειρήσεων με εργαλεία προ-
ώθησης – πιστοποίησης προϊόντων, πλάνα 
Marketing και προβολής.

•	 Εμπορικό σήμα επιχειρήσεων (trade mark), 
κλαδικές αναλύσεις, σχεδιασμός εμπορι-
κών ιστοσελίδων (web design).

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr



Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
Τ ο  Δί κτ υο  γ ι α  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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